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ПРЕЗИДЕНТ АШГАБАДГА 
ЖЎНАБ КЕТДИ

Ўзбекистон Республикаси Президенти Ислом Кари- 
мов 13 май куни Иқтисодий ҳамкорлик ташкилотига 
(ЭКО ) аъзо мамлакатлар давлат раҳбарларининг навбат- 
дан ташқари учрашувида иштирок этиш учун Туркма- 
нис&н пойтахти Ашгабадга жўнаб кетди.

— ЭКОга аъзо давлатларни ўзаро боғлайдиган комму- 
никация тармоғини ривожлантириш, жумладан, тран- 
спорт йўлларини яхшилаш муаммолари муҳокамаси нав- 
батдаги учрашувда кўриладиган асосий масаладир, — деди 
Ислом Каримов Ашгабадга жўнаш олдидан журналист- 
ларга берган интервьюсида. — Маълумки, айни пайтда 
Марказий Осиёдан Кавказорти республикалари ва Қора 
денгиз орқали Европага чиқиладиган транспорг йўли бар- 
по этилмоқда. Лекин минтақамиз, хусусан, Узбекистон- 
нинг-дунё билан савдо-иқтисодий алоқалари янада кен- 
гайиши учун жанубда жойлашган қўшни давлатлар ҳуду- 
ди орқали бевосита Ҳинд океани ва Форс кўрфазига чиқиш 
ҳам ниҳоят муҳимдир.

Тошкент аэропортида мамлакатимиз раҳбарини Ўзбе- 
кистон Олий Мажлиси Раиси Э. Халилов, Бош вазир Ў. 
Султонов, Бош вазирнинг биринчи ўринбосари И. 
Жўрабеков, Президентнинг Давлат маслаҳатчиси Б. Ғуло- 
мов, Тошкент шаҳар ҳокими К. Тўлаганов ва бошқа 
расмий кишилар кузатиб қолди.

(Ў зА ).

Э К О :  А Ш Г А Б А Д  

У Ч Р А Ш У В И
А Ш Г А Б А Д , 13 м ай . 

(Ў з А  м а х сус  м ух б и р и  
А н в а р  Б О Б О Е В  хабар  
қ и л а д и ). Бутун Ўзбе- 
кистон Республикаси 
Президенти Ислом Ка- 
римов Иқтисодий ҳам- 
корлик таш килотига 
(ЭКО ) аъзо мамлакат- 
лар давлат раҳбар- 
ларининг навбатдан 
ташқари учрашувида 
иш тирок этиш учун 
Туркманистон пойтах- 
тига келди.

Ўзбекистон ва Турк- 
манистон байроқлари 
билан безатилган Аш- 
габад аэропортида 
мамлакатимиз раҳ- 
барини Туркманистон 
Президенти Сапарму- 
род Ниёзов кутиб олди.

ЭКОга аъзо мамла- 
катлар давлат ва ҳуку- 
мат раҳбарларининг 
қисқача учрашуви бўл- 
ди. Сўнг давлат ва 
ҳукумат раҳбарлари 
Туркманистон Мажли-

сига йўл олди. Бу ерда 
уларнинг олий даража- 
даги учрашуви бошлан- 
ди.

1985 йилда ташкил 
этилган ушбу халқаро 
таш килот -- Э КО га  
минтақадаги ўн мамла- 
кат аъзо. Ашгабад уч- 
рашувида мазкур мам- 
лакатларнинг барчаси- 
дан вакиллар иштирок 
этмокда.

Олий даражадаги уч- 
рашувда ўзаро иқтисо-

дии ҳамкорликни 
мустаҳкамлаш, мин- 
тақада транспорт 
к о м м у н и к а ц и я с и  
тармоқларини ри- 
вожлантириш билан 
боғлиқ масалалар му- 
ҳокама этилмокда.

Учрашув эртага да- 
вом этади.

Ашгабад сафарида 
юртимиз раҳбарига 
Президентнинг Дав- 
лат маслаҳатчиси В. 
Норов, Бош вазир 
ўринбосарлари Р. 
Юнусов, Қ. Ҳаққулов, 
ташқи ишлар вазири 
А. Комилов ҳамроҳ- 
лик қилмокда.

(Ў зА ).

ПРЕЗИДЕНТИ ИСЛОМ
I

г
ТА1КИЛ0ТИГА АЪЗО ДАВЛАТЛАР ВОШЛИЦЛАРИНИНГ НАВБАТДАН ТАШЦАРИ УЧРАШУВИДАГИ НУТЦИ

Ҳурматли раис жаноблари!
Ҳурматли бош котиб жанобла- 

ри!
Ҳурматли давлат вэ ҳукумат 

бошлиқлари!
Бу учрашувнинг мақсади мин- 

тақанинг энг муҳим иқтисодий 
муаммолари, авваламбор, тран- 
спорт коммуникацияларини ри- 
вожлантиришни муҳокама этиш- 
дан иборат. Тушунарлики, бу 
каби ўта муҳим муаммоларни ҳал 
қилмасдан туриб мамлакатлари- 
миз иктисодий ва ижтимоий ри- 
вожланишига янги туртки бериб 
бўлмайди.

Бугун ЭКО минтақанинг кенг 
кўламли иқтисодий, авваламбор, 
коммуникация дастурлари ва 
лойиҳаларини амалга ошириш- 
нинг янги босқичига кўтарил- 
мокда. ЭКО фаолияти ҳамкорлик- 
нинг савдо, транспорт, алоқа каби 
энг муҳим йўналишларида тобо- 
ра мужассамлашмоқда. Аммо бу 
ҳол, менинг назаримда, ижти- 
моий муаммоларга, инсон ҳаёти 
билан боғлиқ барча жиҳатларга 
кўпроқ эътибор бериш зарурати- 
ни истисно этмайди.

Биз ҳамиша ЭКОни савдо- 
иқтисодий ташкилот деб билган- 
миз ва ҳозир ҳам шундай деб би- 
ламиз. Бу халқаро ташкилотга 
сиёсий тус беришга қаратилган 
ҳар қандай уринишлар иштирок- 
чи мамлакатлар ўртасидаги ҳам- 
корлик руҳи ва муҳитига фақат 
зиён етказиши мумкин.

Яна бир марта таъкидлаб 
ўтмоқчиманки, бизнинг савдо- 
иқтисодий ҳамкорликни мустаҳ- 
камлаш ва чуқурлаштириш, тран- 
спорт коммуникацияларини ри- 
вожлантириш, муносабатлари- 
мизда инсоний ва демократик 
қадриятлар ўлчовлари даражаси- 
ни юксалтиришга қаратилган уму- 
мий интилишимиз минтақамиз 
изчил ва барқарор ривожланиши- 
нинг энг муҳим шартларидан би- 
ридир.

Шу билан бирга, бизнинг фик- 
римизча, иқтисодий интеграция 
минтақавий доирада чекланиб 
қолмасдан, ЭКОнинг ҳар бир иш- 
тирокчи давлати учун дунёнинг

бошқа давлатлар билан ўзаро 
манфаатли иқтисодий алоқалар 
ҳамда икки томонлама муносабат- 
лар ўрнатиш ва ривожлантириш, 
уларни ўз сиёсий ва иқтисодий 
мақсадларига эришишга йўнап- 
тириш ҳуқуқини кафолатлаши за- 
РУР-

Ҳурматли анжуман иштирокчи- 
лари!

ЭКОнинг бундан кейинги фао- 
лияти учун, бизнинг назаримиз- 
да, принципиал аҳамиятга эга 
бўлган баъзи масалаларга эъти- 
борингизни қаратишга ижозат 
бергайсизлар.

Ташкилотга янги аъзо бўлган 
давлатлар унинг тўла ҳуқуқли иш- 
тирокчиларидир. Уларнинг ҳар 
бири ўз табиий ресурслари, ин- 
теллектуал қудрати, технологик 
имкониятларига эга. Шунинг учун 
уларга- фақат маҳсулот сотилади- 
ган бозор тариқасида қарашга 
мутлақо йўл қўйиб бўлмайди.

ЭКОга аъзо бўлган ҳар бир дав- 
лат, бу ташкилотга кирган вақ- 
тидан ва ўзининг иқтисодий ри- 
вожи даражасидан қатъи назар, 
тенг ҳуқуқли шерик ва тўла 
ҳуқуқли иштирокчи эканлигидан 
келиб чиқиш зарур. Ва бу ерда 
пешқадам ва ортда қолганларга 
ажратишга ўрин бўлмаслиги ке- 
рак. Бу -- биринчидан.

Иккинчидан. Бундан мантиқан 
ЭКО фаолиятининг амалий 
йўнапишларини кучайтириш, унга 
янада тайинлироқ ва аниқроқ 
мўлжаллар белгилаб бериш за- 
рурати пайдо бўлади.

ЭКО котибиятининг учрашувлар 
тартиб-қоидапарини пухтароқ иш- 
лаб чиқиши, кун тартибида бел- 
гиланган муаммолар доирасидан 
чиқиб кетиш ва ЭКО минбаридан 
популистик ва тор сиёсий маса- 
лаларни ҳал этиш учун фойдала- 
нишга йўл қўймаслик бунинг 
муҳим шарти бўлиши керак. Бу- 
лар эса ЭКО котибияти ва бошқа 
органларининг тайёргарлик иши- 
га алоҳида масъулият юклайди.

Учинчидан. ЭКО турли сиёсий 
ва ижтимоий-иқтисодий йўнапиш- 
га эга давлатларни бирлаштирган 
ташкилот эканини ҳисобга олиш

керак. Уларнинг манфаатлари ҳар 
доим бир-бирига мос келиши 
мумкинми ё йўқ, албатта, ва бу 
табиий ҳолдир. Бу ерда у ёки бу 
долзарб масапа бўйича ўз нуқтаи- 
назарини зўрлаб ўтказиш учун ури- 
ниш ҳолларига йўл қўйиб бўл- 
майди. Айни замонда давлат ту- 
зумининг ижтимоий-сиёсий тарзи- 
даги тафовутлар фақат ўзаро 
иқтисодий манфаатларга асослан- 
ган муносабатларимиз йўлида 
тўсиқ бўлмаслиги керак.

Тўртинчи масала бевосита 
ҳозирги учрашувнинг мавзусига 
тегишлидир. Транспорт йўналиш- 
ларининг айрим бўлакпари ҳозир- 
даноқ ишга тушгани таҳсинга 
лойиқ. Биз уларнинг жанубий пор- 
тларга йўл очиб бераётган ва ЭКО- 
га аъзо мамлакатларнинг тран- 
спорт тармоқларини кенгайтира- 
ётган йўналишларига муҳим 
аҳамият берамиз.

Шуни мамнуният билан эсла- 
тиб ўтмоқчиманки, Шанхайдан Па- 
рижгача бўлган улкан қитьалар- 
аро трасса қуриш ғоясини амалга 
ошириш доирасида апрель ой- 
ининг охирида Тошкентда, кейин 
эса Бишкекда Бирлашган Миллат- 
лар Ташкилоти иштирокида эъти- 
борли халқаро кенгаш ўтказилди, 
унинг натижалари минтакамизнинг 
кўпгина манфаатдор мамлакатла- 
ригина эмас, балки бу ҳудуддан 
узоқ бўлган мамлакатлар тарафи- 
дан ҳам мамнуният билан қабул 
қилинди.

Бешинчидан. ЭКО доирасида- 
ги иқтисодий интеграция жараёни 
минтақанинг «оловли нуқталари» 
муаммоларини четлаб ўтолмайди. 
Мен Афғонистон ва Тожикистон- 
ни назарда тутяпман. Токи қўшни- 
ларимиз ҳудудида беқарор вази- 
ят сақланиб турар экан, мустаҳкам 
иқтисодий ҳамкорликни йўлга 
қўйиш, ётқизилаётган темир йўл 
шохобчалари ёки қурилаётган кат- 
та автомобиль йўлларидан сал- 
моқли натижалар кутиш мумкин- 
ми?

Биз бу мамлакатлардаги аҳвол- 
ни яхшилаш учун уларнинг ички 
ишларига ҳар қандай аралашиш- 
ни тўхтатиш, уларга иқтисодий

ўсишнинг аниқ лойиҳаларини так- 
лиф қилиш лозим, деб ҳисоблай- 
миз.

Олтинчидан иқтисодий ҳамкор- 
ликни ривожлантириш ҳақиДа сўз 
юритар эканмиз, энг ижобий- 
ютуқлар қўлга киритилган тақдирда 
ҳам кескинлашишга мойил муам- 
молар мавжудлигини унутмаслиги- 
миз керак. Бунда мен наркотик 
моддалар ишлаб чиқариш муаммо- 
си ва уларнинг янги транспорт 
йўналишлари орқали тарқатилиши 
хавфини назарда тутяпман. Биз 6у 
масалани алоҳида муҳокама қили- 
шимиз зарур.

Ўзбекистон ЭКО ташкилоти тар- 
кибида наркотик моддаларни на- 
зорат қилиш бўйича махсус 
мувофиқлаштириш органи ташкил 
этилганини маъқуллайди. Бундан 
ташқари, ЭКО доирасида бу 
соҳадаги ҳамкорликнинг янги, яна- 
да таъсирчан шакпларини назарда 
тутган аниқ мақсадга қаратилган 
комплекс дастурни ишлаб чиқиш 
лозим.

Еттинчидан. Соғлиқни сақлаш 
соҳасидаги ҳамкорлик мазкур дас- 
турнинг таркибий қисми бўлиши 
мумкин ва бўлиши ҳам керак. Нима 
учун бунга биз долзарб масапа си- 
фатида қараяпмиз? Энг аввало, шу- 
нинг учун ҳамки, ЭКОга кирган мам- 
лакатларнинг деярли барчаси ин- 
сон организмига салбий таъсир 
қилаётган жиддий экологик муам- 
моларни бошидан кечирмокдалар. 
Мисол учун Орол денгизи фожиа- 
сини олайлик. Ўз жамиятларимиз- 
ни биргаликда иқтисодий жиҳатдан 
йўлга солишга киришар эканмиз, 
маэкур принципиал ва муҳим иж- 
тимоий масалани эътибордан соқит 
қилишимиз мумкинми?

Ва ниҳоят. ЭКО фаолиятининг 
мақсади ва мазмунидан мантиқан 
келиб чиққан ҳолда, халқлари- 
мизнинг кенг кўламдаги маданий 
ҳамкорлигини ривожлантириш им- 
кониятлари масаласини кун тарти- 
бига қўйиш лозим.

Мен аминманки, мазкур принци- 
пиал жиҳатларни атрофлича ино- 
батга олмасдан туриб, белгиланган 
лойиҳаларни амалга ошириш до- 
ирасида шерикчилик қилишнинг

имкони йўқдир.
Энди қабул қилишимиз керак 

бўлган баёнот матни тўғрисида.
Матнда транспорт коммуникаци- 

яларини ривожлантириш бўйича 
қимматли таклифлар етарли дара- 
жада ўз аксини топган. Буни 
маъқуллаш керак. Шу билан бир- 
га, ҳар қандай лойиҳа тегишли тех- 
никавий-иқтисодий жиҳатдан асос- 
лашни, зарур молиявий ресурслар- 
ни, инфраструктуралар яратилиши- 
ни талаб қилади. Бу таклифларни 
амалга оширишга қайси манбалар- 
дан қандай харажатлар ва ресурс- 
лар сарф қилинишини аниқ тушу- 
ниб етиш керак. Уларни рўёбга 
чиқариш учун биринчи навбатда 
қандай чоралар кўриш лозим?

Шу муносабат билан қуйидаги 
фикрни таъкидлаб ўтмоқчиман. Дас- 
турда назарда тутилган темир йўл, 
автомобиль ва бошқа давлатлараро 
ҳамда давлатлар ичидаги коммуни- 
кацияларни амалга ошириш учун 
талаб қилинадиган сармояларнинг 
энг дастлабки ва хомаки ҳисоб-ки- 
тоби тахминан 40--50 миллиард 
АҚШ долларини ташкил этади.

Ўз-ўзидан маълумки, бу харажат- 
ларни биринчи навбатда мазкур 
коммуникациялар ҳудудидан ўтади- 
ган давлатларнинг ўз ресурслари 
ташкил қилади.

Бу манбаларни қаердан ва қан- 
дай қилиб топиш мумкин?

Бу оддий масала эмас ва биз 
ҳозирнинг ўзидаёқ бу масаланинг 
реал ҳаётда қандай ечилишини аниқ 
билишимиз керак.

Худди шунинг учун ҳам, қўшма 
лойиҳа ва биргаликдаги ҳаракатлар- 
га тааллуқли ҳар қандай масала, ал- 
батта, тегишли миллий ва халқаро 
ташкилотларда экспертлар таҳлили 
ва синовидан ўтказилиши керак, 
деб ҳисоблаймиз.

Ҳурматли давлат бошлиқлари!
Аминманки, ЭКОга аъзо бўлган 

мамлакатлар ўртасидаги ҳар томон- 
лама амалий ҳамкорлик халқлари- 
мизнинг фаровонлигига, ўзаро 
ишончни мустаҳкамлашга ва тинч- 
лик, барқарорлик ва равнақ йўлида 
янада яқинлашишга кўмаклашади.

Эътиборингиз учун ташаккур.

ВАЗИРЛАР МАККАМАСИДА 
КАБУЛ

13 май куни мамлакатимизда 
меҳмон бўлиб турган Осиё олимпия 
кенгаши президенти Шайх Аҳмад ас- 
Сабоҳ Ўзбекистон Республикаси Бош 
вазири ўринбосари ,Алишер Азиз- 
хўжаен билан учрашди.

Суҳбат чоғида меқмонга Мамла- 
катимизда амалга оширилаётган иж- 
тимоий-сиёсий на иқтисодий ўзга- 
ришлар, хусусан, спорт соҳасида 
олиб борилаётган кенг миқёсдаги 
ишлар ҳақида сўзлаб берилди

Шайх Аҳмад ас-Сабо\ Осиё олим- 
пия кенгаши билан Ўзбекистон ўрта- 
сидаги ўзаро ҳамкорлик алоқалари 
изчил риножланаётганидан мамнун 
эканини таъкидлади.

Учрашувда Ўзбекистон билан 
Осиё олимиия кенгаши ўргасидаги 
алоқаларни янада кенгайтириш би- 
лан боғлиқ масалалар муҳокама 
қилинди.

Ф м т ш т

Кугунгн кунда мамлакатими:н)а унлаб мустақихшк 
иншнотшри барпо ипилмоқда. Ғуюр- /ишсун - Қумқурнт 
темир йули — шулар жумласидандир. Бу темир белбог- 
нинг ҚишқаОапё вилояти ҳучНчШаги қисмида, аиниқса, 
иш жааал олиб борилаётир. •Қаршиқурилиш» «а *( амар- 
қандтрансқурилиш* трестлари бунёдкорларининг юйрат- 
шижоатлари туфайли ҳошрги қадар қарийб утти/ ча- 
қирим масофага пўлит ииар ётқишлди.

СУРАТЛАРДА: Иўлажак темир йўли учун пойдевор 
нратилмоқда: *Мелиорацинқурилиш• трестинши бош 
муҳандиси Мавлон Ҳамроев ва уста Наҳм)ир Нурмонов 
лойиҳа билан танишаянти; самосвал \аш)овчиси М. 111а~ 
ронов.

Т. К А РИ М О В илтн суратлар.

УЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИНИНГ 
ҚОНУНИ

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСННКНГ СВЛИК 
КОДЕКСННЙ ТАСДНҚЛАШ ТЎҒРНСНДА

Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлиси ҚАРОР 
ҚИЛАДИ:

Ўзбекистон Республикасининг Солиқ кодекси 
тасдиқлансин.

Ўзбекистон  Республикасининг Президенти
И . К А Р И М О В

Тошкент шаҳри,
1997 йил 24 апрель.

(Солиқ кодекси матни газетанинг 2, 3, 4, 5-бетларида 
эълон қилинмоқда).

УЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ 
ОЛИЙ МАЖЛИСИДА

Қабул қилинган қонунларнинг ижро этилиши устидан 
назорат қилиш Олий Мажлис қўмиталари фаолиятининг 
муҳим йўналишларидан бири бўлиб қолди. Жойлардаги иш 
аҳволини бевосита ўрганиш асосида қонунларнинг сама- 
радорлигини таҳлил этиш айни чоғда уларнинг мамлака- 
тимиз ҳаётида юз бераётган жўшқин ўзгаришларга монанд 
бўлишини таъминлайди.

Олий Мажлис Матбуот ва ахборот қўмитасининг 13 май 
куни бўлиб ўтган йиғилишида «Ноширлик фаолияти 
тўгрисида»ги ва «Оммавий ахборот воситалари тўғрисида»ги 
Ўзбекистон Республикаси қонунларининг Хоразм вилоя- 
тидаги ижроси ҳақидаги масала кўриб чиқилди. Иккала 
қонун ҳам мустақил мамлакатимизда, хусусан, Хоразм ви- 
лоятида ноширлик иши ва оммавий ахборот воситалари- 
нинг давр талаблари асосида ривожланиши учун дастури- 
ламал бўлиб хизмат қилаётганлиги алоҳида таъкидланди. 
Вилоятда 22 та газета, битта журнал нашр этилаётир, ик- 
кита телестудия фаолият кўрсатаяпти. «Хоразм» нашриёти 
ҳам халқимизнинг тикланаётган қадриятларини, бозор 
иқтисодиётининг ўзига хос қирраларини, Оролбўйи ҳуду- 
дидаги атроф муҳит муҳофазаси билан боғлиқ муаммолар- 
ни ёритишга ҳаракат қилмоқда.

Қўмита раиси Ў. Ҳошимов бошқарган йиғилишда таъ- 
кидланганидек, вилоятда нашриёт ва оммавий ахборот вос- 
италари иши, муассислар фаолияти қонунлар талабига 
тўла-тўкис жавоб бераяпти деб бўлмайди. Газеталарнинг, 
«Хоразм» нашриёти чоп этаётган китобларнинг матбаа иж- 
роси талаб даражасида эмас. Босмахона базасини қайта 
таъмирлаб, замонавий ускуналар билан бойитиб, нашрлар 
сифатли чоп этилишини таъминлаш ҳақида етарлича 
ғамхўрлик қилинмаяпти. Хоразм вилояти ҳокимлиги ўз му- 
ассислигидаги газеталарнинг сифатига ҳам эътибор 
бермаётир.

Китоб савдоси ҳам бугунги кун талабларидан орқада 
қолмоқда. Китоб дўконлари сони кескин камайиб кетган. 
Олий ўқув юртларида, аҳоли гавжум масканларда, бозор- 
ларда китоб дўконлари ташкил этишга эътибор қилинма- 
япти.

Йиғилиш аҳли «Ноширлик фаолияти тўфисида»ги, «Ом- 
мавий ахборот воситалари тўфисида»ги, шунингдек, пар- 
ламентнинг охирги сессиясида қабул қилинган «Журна- 
листлик фаолиятини ҳимоя қилиш тўфисида»ги, «Ахборот 
олиш кафолатлари ва эркинлиги тўфисида»ги Узбекистон 
Республикаси қонунларининг тарғиботи кенг кўламда олиб 
борилишини, халқ оммасига тушунтирилишини таъмин- 
лаш республикамиздаги барча оммавий ахборот воситала- 
ри раҳбарларининг биринчи галдаги вазифаси эканлигини 
таъкидлаб ўгди.

Йиғилишда муҳокама этилган масала юзасидан тегишли 
қарор қабул қилинди.

Йиғилиш ишида Олий Мажлис Раисининг ўринбосари 
Б. Шодиева қатнашди ва нутқ сўзлади.

МУСИҚА АНЖУМАНИГА
ХОЗИРЛИК к и з ғ и н

Республика Вазирлар Маҳкамасининг қарорига муво- 
фиқ шу йил 25 августдан 2 сентябргача Самарқандда «Шарқ 
тароналари» халқаро мусиқа фестивали ўтказилади. Шарқ 
мамлакатлари халқлари миллий мусиқа ва қўшиқчилик 
санъати ютуқларини оммалаштириш, мусиқашуносликдаги 
бой анъаналарни ёш авлод қалбига сингдириш, чин инсо- 
ний қадриятларни куй ва кўшиқ орқали тараннум этиш, 
шунингдек, халқлар ўртасидаги дўстлик, ҳамкорлик риш- 
таларини янада мустаҳкамлаш, маданий-маънавий 
алоқаларни ривожлантириш мақсадида ўгказиладиган маз- 
кур тадбирга тайёргарлик қандай боряпти?

Вилоят ҳокимлигида халқаро мусиқа фестивалига 
гайёргарлик кўриш ва уни ўтказиш бўйича республика таш- 
килий қўмитасининг навбатдаги мажлисида ана шу масала 
муҳокама этилди. Уни республика Бош вазирининг би- 
ринчи ўринбосари, мазкур қўмита раиси И. Жўрабеков 
бошқарди.

Мажлисда республика Маданият ишлари вазири X. 
Жўраев, Самарқанд шаҳар ҳокими А. Носиров, республи- 
ка Ташқи ишлар вазирининг биринчи ўринбосари У. Ис- 
моилов, Ўзбекистон Бадиий академиясининг раиси Т. 
Қўзиев, саҳналаштирувчи ижодий |уруҳ раҳбари, режиссёр 
Б. Йўлдошев ва бошқаларнинг бу борада бажарилган иш- 
лар ҳақидаги ахборотлари тингланди.

Сўзга чиққанлар фестивалга ҳозирлик юзасидан амалга 
оширилган ишларни қайд этиш билан бирга асосий эъти- 
борни ҳал этилиши лозим бўлган масалаларга қаратдилар. 
Жумладан, анжуманнинг асосий тадбири ўтадиган Регис- 
тон майдонида саҳна ва амфитеатр бунёд этиш, бошқа 
иншоотлар, саҳна майдонлари ва залларни безаш, уларни 
замонавий овоз кучайтириш ва сритии! ускуналари билан 
жиҳоалаш, тадбир доирасида турли танлов ва кўргазмалар 
уюштиришга пухта тайёргарлик кўриш лозим. Гегишли 
вазирлик, қўмита, уюшма, ташкилот ва муассасалар 
раҳбарларига бу борада аниқ кўрсатмалар берилди. Фес- 
тивални ўтказишда ҳомий ташкилотлар -- «Узбектуризм» 
миллий компанияси, «Ўзбекистон ҳаво йўллари» миллий 
авиакомпанияси ва «Ўзбекистон темир йўллари» давлат 
акционерлик компанияси, «Маҳаллийсаноат» корнораци- 
яси, «Ўзбекенгилсаноат» уюшмаси ва бошқа ташкилотлар 
имкониятларидан тўлиқ фойдаланиш зарурлиги таъкид- 
ланди.

Маълумки, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар 
Маҳкамасининг шу йил 29 апрелдаги қарорига мувофиқ 
ҳадис илми равнақига улкан ҳисса қўшган бенаэир алло- 
ма, буюк ватандошимиз имом ал-Бучорнй таваллудининг 
1225 йиллиги кенг нишонланади. Шу муносабат билан 13 
май куни мазкур юбилейга тайёргарлик кўрИ1и ва уни ўгка- 
зиш республика ташкилий қўмитаси аъзолари улуг ҳадис- 
шуноснинг Чслак туманидаги муқаддас қадамжоида бўдди.

Республика Бош вазирининг биринчи ўринбосари, маз- 
кур ташкилий қўмита раиси И. Жўрабеков юбилей муно- 
сабати билан бу ерда амаигн оширилаётган ишларни кўздан 
кечирди. Имом ал-Бухорий мақбараси ва масжидини гаь- 
мирлаш, миллий меьморчилик аньаналари асосида яхлит 
ёдгорлик мажмуини барпо этишни жадаллаштириш зарур- 
лигига эътибор қаратилди.

Тадбирларда республика Прсзидентининг Давлат 
маслаҳатчиси Ў. Раҳматов, Самарқанд вилояти қокими А, 
Мардиев иштирок этди.

(Ў зА ).



Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И Н И Н Г  С О Л И Қ  К О Д Е К С И
У М У М И Й К И С М
I БЎЛИМ. УМУМИЙ 

ҚОИДАЛАР
1 -боб. А С О С И Й  Қ О И Д А Л А Р

1-модда. Солиқ колекси билан тартибга солиналигаи 
муносабатлар

Ушбу Кодскс солиқ тичимининг ҳуқуқий асосларини, солиқ 
тўловчиларнинг ҳуқуқлари ҳамда мажбуриятларини белгилайди, 
солиқ ишларини юритиш тартиботини ва солиқ қақидаги қонун 
ҳужжатларини бузганлик учун жавобгарликни тартибга солиб 
туради.

2-модда. Солиқ ҳақидаги қонун ҳужжатлари
Солиқ ҳақидаги қонун ҳужжатлари ушбу Кодексдан, солиқлар 

ҳамда йиғимлар соҳасидаги муносабатларни тартибга соладиган 
бошқа қонунлар ва қонун ҳужжатларидан иборатдир.

Солиқ ҳақидаги қонун ҳужжатларининг бошқа қонунлар ва 
қонун ҳужжатларидан ўрин олган нормалари ушбу Кодексга муво- 
фиқ бўлиши лозим.

Агар Узбекистон Республикасининг халқаро шартномасида ушбу 
Кодексдагидан бошқача қоидаларбелгиланган булса, халқаро шарт- 
нома қоидалари қўлланилади.

З-молда. Солиқ ҳақидаги қонун ҳужжатларининг амал қилиши 
Солиқсолиш буҳаракатсодирэтилган пайтда муомалада бўлган 

қонун ҳужжатларига мувофиқ амалга оширилади.
Солиқ соҳасидаги ҳуқуқбузарликлар учун жавобгарликни ен- 

гиллаштирадиган ёки бартара([) этадиган қонун ҳужжатлари орқага 
қайтиш кучига эга. Солиқ соҳасидаги ҳуқуқбузарликлар учун 
жавобгарликни белгилайдиганёки кучайтирадиган қонун ҳужжат- 
лари орқага қайтиш кучига эга эмас.

Солиқ ҳақидаги қонун ҳужжатларининг бузилишига доир иш- 
лар ҳуқуқбузарлик содир этилган вақтда амал қилиб турган қонун 
ҳужжатлари асосида юритилади.

4-молда. Солиқ ҳақидаги қоиун ҳужжатларининг асосий 
принциплари

Ҳар бир шахс ушбу Кодексда белгилангэн солиқлар ва 
йиғимларни тўлаши шарт.

Солиқсолиш - юридик шахсларга нисбатан мулкчилик шакли- 
дан қатъи назар, қонун олдида тенглик, жисмоний шахсларга 
нисбатан эса жинси, ирқи, миллати, тили, дини, ижтимоий келиб 
чиқиши, эътиқоди, шахсий ва ижтимоий мавқеидан қатьи назар, 
қонун олдида тенглик асосида амалга оширилади.

Белгиланаётган солиқпар ва йиғимлар говарларнинг (ишлар, 
хизматларнинг) ёки пул маблағларининг Узбскистон Рсспублика- 
си ҳудуди доирасида эркин муомалада бўлишини бевосита ёки 
билвосита чеклаб қўйиши ёхуд солиқ тўловчининг иқгисодий 
фаолиятини бошқача тарзда чеклаб қўйиши ёки унга ғов бўлиши 
мумкин эмас.

Олинган манбаларидан қатъи назар, барча даромадларга солиқ 
солиниши шарт.

Солиқ имтиёзларини белгилаш ижтимоий адолат принципла- 
рига мос бўлиши керак.

2-боб. С О Л И Қ Л А Р  Т И З И М И
5-модла. Солиқлар ва йиғимлар

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида солиқлар ва йиғимлар Узбе- 
кистон Республикаси Олий Мажлиси томонидан белгиланади ва 
бекор қилинади, ушбу‘Кодсксда назарда тутилган ҳоллар бундан 
мус̂ асно.

Узбекистон Республикаси ҳудудида:
умумдавлат солиқлари;
маҳаллий солиқлар ва йиғимлар амал қидади.
Солиқлар ва йиғимлар бўйича имтиёзлар Узбекистон Республи- 

каси Олий Мажлиси ёки у ваколат берган давлат органи томонидан 
белгиланади.

6-молда. Умумдавлат солиқлари
Умумдавлат солиқларига қуйидагилар киради:
1) юридик шахслардан олинадиган даромад (фойда) солиғи;
2) жисмоний шахслардан олинадиган даромад солиғи;
3) қўшилган қиймат солиғи;
4) акциз солиғи;
5)ер ости бойликларидан (]юйдаланганлик учун солиқ;
6) экология солиғи;
7) сув ресурсларидан ({юйдаланганлик учун солиқ.
Умумдавлат солиқлари ҳар йили қонуний тартибда белгилана-

диган нормативлар бўйича тегишли бюджетлар ўртасида 
тақсимланади.

7-модла. Маҳаллий солиқлар ва йиғимлар 
Маҳаллий солиқпар ва йигимларга қуйидагилар киради:
1) мол-мулк солиғи;
2) ер солиғи;
3) рсклама солиғи;
4) автотранспорт воситаларини олиб сотганлик учун солиқ;
5) савдо-сотиқ қилиш ҳуқуқи учун йиғим, шу жумладан айрим 

турлардаги товарларни сотиш ҳуқуқини берувчи лииензия 
йиғимлари;

6) юридик шахсларни, шунингдск тадбиркорлик фаолияти 
билан шуғулланувчи жисмоний шахсларни рўйхатга олганлик 
учун йиғим;

7) автотранспорттўхташ жойидан фойдаланганликучун йиғим;
8) ободончилик ишлари учун йиғим.
Қорақэлпоғиртон Республикасида маҳаллий солиқлар ва йиғимлар 

ушбу Кодекс, Узбскистон Респу&ликасининг бошқа қонун ҳуж- 
жатлари, шунингдек Қорақалпоғистон Республикасининг қонун 
ҳужжатлари билан ҳам тартибга солинади.

Ушбу модданинг 1- ва 2-бандларида назарда тутилган маҳаллий 
солиқлар ва йиғимлар Узбекистон Республикаси қонун ҳужжатла- 
ри билан жорий этилади ва республиканинг бутун ҳудудида 
ундирилади. Бу солиқлар ва йиғимларставкаларининг миқдорлари 
(ставкаси ушбу Кодекс билан белгиланадиган юридик [уахслар- 
нинг мол-мулкига солинадиган солиқбундан мустасно) Узбекис- 
тон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан белгиланади.

Ушбу модданинг 3 - 8-бандларида назарда тутилган маҳаллий 
солиқлар ва йиғимлар Қорақалпоғистон Республикаси, вилоятлар 
ваТошкент шаҳардавлат ҳокимияти органлари томонидан жорий 
этилади. Бу маҳаллцй солиқлар ва йиғимлар ставкаларининг энг 
юқори миқдорлари Ўзбекистон Рсспубликаси Вазирлар Маҳкамаси 
томонидан белгиланади. „

Янги маҳаллий солиқлар ва йиғимларни жорий этиш Узбекис- 
гон Рсспубликаси Вазирлар Маҳкамаси билан мувофиқлаш- 
тирилиши лозим.

Маҳаллий солиқлар ва йиғимлар маҳаллий бюджетга ўгказила-
ди.

8-модиа. Айрим тоифадаги корхоналарга солиқ солиш 
хусусиятлари

Кичик корхоналар учун ягона солиқ тўланишини назарда 
тутувчи соддалашгирилган солиқ солиш тизими қўлланилиши 
мумкин. Акниз тўланадиган маҳсулот чиқарастган корхоналарга 
соддалаштирилган солиқсолиш тизими татбиқ этилмайди.

Солиқ солиш тизимини танлаш ҳуқуқи кичик корхоналарга 
берилади.

Ягона солиқтўлаш тартиби ваставкалари Узбскистон Рсспубли- 
каси Вазирлар Маҳкамаси томонидан белгиланади.

Савдо ва умумий овқатланиш корхоналари фойда (даромад) 
солиги ва қушилган қийматсолиғи ўрнига бюджетга ялпи даромад 
солиги тўлайдилар. Ялпи даромад солиғини ҳисоблаб чиқариш 
тартиби ва ставкалари Узбекистон Республикаси Вазирлар 
Маҳкамаси томонидан бслгиланади.

9-модда. Солиқлар ва йигимлар ҳисоблаб чиқарилалиган пул 
бирлиги

Ўзбскистон Республикаси ш 1удидасолиқлар ва йиғимлар Ўзбе- 
кисгон Рсспубликасинингпул бирлиги - сўмда ҳисойлаб ч и қари лади.

10-модла. Солиқии ҳисобга олиш
Юридик шахсларнинг даромадлари ва солиқларни ҳисоблаб 

чиқариш учун улар бўйича тегишли чегирмалар, тўлов тўланган 
вақт иа пул келиб тушган санадан қагьи назар, улар таал;1уқли 
бўлган ҳисобот даврида бухгалтерия ҳисоби тўгрисидаги қонун 
ҳужжатларига мувофиқакс этгирилади.

З-боб . С О Л И Қ  Т Ў Л О В Ч И Л А Р Н И Н Г  
Ҳ У Қ У Қ  В А  М А Ж Б У Р И Я Т Л А Р И

И-мо;1да. Солиқ гўловчиларниш ҳуқуқлари
Солиқ тўловчилар қуйидаги ҳуқуқларга эга;
!) солиқорганларидан солиқҳақидаги қонун ҳужжатлари маса- 

лалари бўйича ахборот ва маслаҳатлар олиш; •
2) ушбу Кодексда ва бошқа қонун ҳужжатларида бслгилаб 

қўйилгантартибдавааеослардаеолиқимтисзлариданфойдаланиш;
3) бюджстга ортиқча миқ/юрда тушган солиқлар ва йиғимлар 

суммасини қайтариш тўғрисида ёзмаариза билан мурожаат қилиш;
4) солиқлар ва йигимлар бўйича бюджет олдидаги ўз мажбури- 

ятларими бнжариш юзасидан солиқорганларидаги мавжуд маълу- 
мотлар билан танишиш;

5) солиқ органлари ўтказган текширу» материаллари билан 
танишиш ва тскширу» далолатномаларини олиш, текширувлар- 
нинг натижаларидан норози бўлган тақ/шрда солиқ органига 
ўзининг ёзма •уьтирошарини ўн куилик муддат ичида тақшм 
этиш;

6) солиқорганларининг қарорлари ва улар мансабдор шахслари- 
нинг хатти-ҳаракатлари устидан н>қори солиқ органларига ски 
судга шикоят қилиш;

7) солиқ сблиш объектини ҳисобга олишда, солиқлар ва 
йигимларни ҳисоблаб чиқариш на тўлашда ўзлари йўл қўйган 
хатоларни мустақил равишда тузатиш.

Солиқтўловчилар ушбу Кодсксда ва бошқн қонун ҳужжатлари- 
ла назарда тутилган ўзга ҳуқуқмарш ҳам эгадир.

12-модда. Солиқ тўлончиларнин! мажоурияглари

Солиқ тўловчилар қуйидаги мажбуриятларга эга:
1) белгиланган тартибда ва муддатларда солиқ органларида 

рўйхатдан ўтиш, юридик манзили ўзгарган тақдирда эса, бу ҳақда 
солиқ органига ўн кунлик муддат ичида хабар бериш;

2)солиқлар ва йиғимларнингтегишли суммасини ўз вақтида ва 
тўлиқ ҳажмда тўлаш;

3) бухгалтерия ҳисобини ва ҳисоб ҳужжатларини қонун ҳужжат- 
ларига мувофиқ юритиш;

4) молиявий ҳисоботни, солиқлар бўйича ҳисоб-китобларни 
ёки даромадлар тўғрисидаги декларацияларни қонун ҳужжатларида 
белгиланган тартибда солиқорганларига тақдим этиш;

5) солиқлар ва йиғимларни ҳисоблаб чиқариш, тўлаш билан 
боғлиқ ҳужжатлар ва маълумотларни, шунингдек солиқлар ва 
йиғимлар юзасидан имтиёзлар ҳуқуқини тасдиқловчи ҳужжатлар- 
ни солиқ органларига тақдим этиш;

6) солиқлар ва йиғимларни ҳисоблаб чиқариш, тўлаш масалала- 
рини текшириш учун солиқорганларининг мансабдор шахслари- 
ни даромад олиш ёки солиқ солиш объектларининг сақланиши 
билан боғлиқ бинолар ва жойларга киришига рухсат бериш;

7) солиқ органларининг солиқ.ҳақидаги қонун ҳужжатларини 
бузиш ҳолларини бартараф этиш тўғрисидаги талабларини бажа- 
риш.

Солиқтўловчилар ушбу Кодексда ва бошқа қонун ҳужжатлари- 
да ўз зиммаларига юклатилган бошқа мажбуриятларни ҳам бажа- 
радилар.

М А Х С У С  Қ И С М
II БЎЛИМ. ЮРИДИК 

ШАХСЛАРДАН ОЛИНАДИГАН 
ДАРОМАД (ФОЙДА) СОЛИҒИ

4-боб . С О Л И Қ  Т Ў Л О В Ч И Л А Р  В А  
С О Л И Қ  С О Л И Ш  О Б Ъ Е К Т И

13-модда. Даромад (фойда) солиғи тўловчилар
Молия йилида солиқ солинадиган даромадга (фойдага) эга 

бўлган юридик шахслар даромад (фойда) солиғи тўловчилар ҳисоб- 
ланади.

Юридик шахслар даромад (фойда) солиғи бўйича бюджет билан 
ҳисоб-китобларни мустақил равишда амалга оширадилар. Айрим 
тармоқлар юридик 1лахсларининг бирлашмалари бюджет билан 
ҳисоб-китобларни Ўзбекистон Республйкаси Вазирлар Маҳкама- 
сининг қарорига биноан марказлаштирилган тартибда амалга оши- 
ришлари мумкин.
14-модда. Резидентлар ва норезидентларнинг солиқ солинадиган 

даромади (фойдаси)
Ўзбекистонда таъсис этилган ёки рўйхатдан ўтказилган юридик 

шах$ шунингдек Ўзбекистон Республикасидан ташқарида 
рўйхахдан ўтган, бош корхонаси Ўзбекистонда жойлашган юридик 
шахс Ўзбекистон Республикасининг резиденти ҳисобланади.

Ўзбекистон Республикасинингрезиденти бўлган юридик шахс- 
ларга Ўзбекистон Республикасидаги ва ундан ташқаридаги фаолият 
манбаларидан олган даромадпари (фойдалари) бўйича солиқсолн- 
надн.

Ўзбекисхон Республикасининг резиденти бўлмаган юридик 
шахсларга Ўзбекистон ҳудудидаги фаолиятдан олган даромадлари 
(фойдалари) бўйича солиқсолинади.

15-модда. Ўзбекистон Республикасидан ташқарида гўланган 
даромад (фойда) солиғининг ҳисобга олиниши 

Ўзбекистон Республикасиданташқаридатўланган даромад (фойда) 
солиғи суммалари Ўзбекистон Республикасидасолиқтўлаш вақтида 
Ўзбекистон Республикасинингхалқарошартномаларига мувофиқ 
ҳисобга олинади.

Ҳисобга олинадиган суммалар миқдори Ўзбекистон Республи- 
касида амалда бўлган ставкалар бўйича ҳисоблаб чиқарилган даро- 
мад (фойда) солиғи суммасидан ортиқбўлмаслиги керак.

16-модда. Солиқ солиш объекти 
Жами даромад билан ушбу Кодексга мувофиқ белгиланадиган 

чегирмалар ўртасидаги фарқсифатида ҳисобланган даромад (фой- 
да) солиқсолиш объектидир.

Устав фондига қўшилган, умумий вазифаларни ҳал этиш учун 
бирлаштирилган бадаллар, пайлар ва аниқ мақсадга қаратилган 
бошқа молиявий маблағлар (капитал) ана шу вазифаларни ҳал 
этиш учун махсус тузилган юридик шахснинг даромадлари ҳисоб- 
ланмайди ва солиқ солиш объекти бўлмайди.

5-боб. Ж А М И  Д А Р О М А Д
17-модда. Жами даромаднинг гаркиби

Жами даромадга жўнатилган товар, бажарилган ишлар, 
кўрсатилган хизматлар ва бошқа операциялар учун юридик шахс 
олиши лозим бўлган (олган) ёки текинга олган пул ёхуд бошқа 
маблағлар киради.

Бундай даромадлар жумласига қуйидагилар киради:
1) товарларни (ишларни, хизматларни) реализация қилишдан 

келадиган тушум;
2) асосий воситалар, номоддий активлар, қимматли қоғозлар, 

интеллектуал мулк объектлари, материаллар ва бошқа активларни 
реализация қилишдан келадиган даромад;

3) фоизлар кўринишидаги даромадлар;
4) дивидендлар;
5) текинга олинган мол-мулк;
6) мол-мулкни ижарага бсришдан келадиган даромад;
7) роялти;
8) текин молиявий ёрдам (давлат бюджетидан берилган субси- 

диялар бундан мустасно);
9) даъво муддати ўтказиб юборилган кредиторлик ва депонент 

қарздорликни ҳисобдан чиқаришдан олинган даромадлар;
10) илгари чегирибташланган харажатлар.зарарларёки шубҳэли 

қарзларнинг ўрнини қоплаш тариқасида олинган даромадлар;
11) валюта ҳисобварақларидаги курс бўйича мусбат фарқ;
12) фавқулодда даромадлар;
13) бош!« даромадлар.

18-модда. Ўзаро алоқадор юридик шахсларнинг солиқ солинади- 
ган даромадига (фойдасига) ўзгаргиш киритиш 

Агар ўзаро алоқадор юридик шахслар тижорат ва молиявий 
муносабатларида мустақил юридик шахслар ўртасида қўлланили- 
ши мумкин бўлган нархлардан фарқ қиладиган нархларни қўлла- 
салар, солиқ тўловчининг даромади (фойдаси) солиқ солиш 
мақсадида, қоуун ҳужжатларида белгиланган тартибда, нархларда 
вужудга келган фарққа тенг миқдорда ўзгартирилиши мумкин. 

Ўзаро алоқадор юридик шахслар қуйидагилардир: 
хорижий давлатларнинг юридик шахслари ва уларнинг Ўзбе- 

кистон Республикасида рўйхатга олинган шуъба корхоналари;
Ўзбекистон Республикасида рўйхатга олинган юридик шахслар 

ҳамдауларнингЎзбекистон Республикасиданташқаридажойлаш- 
ган шуьба корхоналари;

айни бир юридик ёки жисмоний шахслар муассислари бўлган, 
Ўзбекистон Республикасида рўйхатга олинган юридик шахслар ва 
хорижий давлатларнинг юридик шахслари.

б-боб. Ч Е Г И Р М А Л А Р  В А  З А Р А Р Л А Р
19-модда. Жами даромаддан чегирмалар

Солиқ солинадиган даромадларни (фойдаларни) белгилашда 
жами даромаддак қуйидаги чегирмалар амалга оширилади: 

қўшилган қиймат солиғи, акциз солиғи, мол-мулк солиғи, ер 
солиғи, ер ости бойликларидан фойдаланганлик учун солиқ, 
экология солиғи, сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқ, 
шунингдек божхона оожлари суммалари;

банкларнинг ва бошқа молия-кредитташкилотларининг қисқа 
муддатли кредитлари бўйича фоиз тўловлари суммалари, тўлов 
муддати ўтган ва тўлов муддати узайтирилган ссудалар бўйича 
фоизлар бундан мустасно;

ходимларга иш ҳақи тўлаш бўйича харажатлар (банклар, еуғурта 
ташкилотлари, видсосалонлар, видсокўрсатув, видео вааудиосзув 
пунктлари, аукциондар, казино, пул ютуғи қўйилган ўйин авто- 
матлари, давлатга қарашли бўлмаган органлар гомонидан ўткази- 
ладиган лотереи ўйинлари ҳамда оммавий концерт-томоша тнд- 
бирларининг харажатлари бундан мустасно);

бслгиланган гартибда киритиладиган рентатўдошшринингсум- 
маси;

ижара ҳақи (лизинг тўлови); 
асосий воситаларнитаъмирлаш харажатлари; 
чет юридик ва жисмоний шахсларнинг моадий харажатлари ва 

кўрсатган хизматларининг қиймати;
мажбурий сугурта тўлош1ари бўйича ўтказиладиган, қонун 

ҳужжатларига мувофиқ иш Ҳ11қига ҳисоблангнн суммалар;
маҳсулотни (хизматларни)сертификатлаш ишларига ҳақтўлаш 

харажатлари суммалари;
қонун ҳужжатларига мувофиқ нормалнр бўйича хизмат сафари 

харнжатлари суммалари;
қонун ҳужжатларига муиофиқ нормалар бўйича вакиллик 

мақсадларидаги харажатлар суммшшри;
қонун ҳужжатларига мунофиқ нормалар бўйича рекламн хара- 

жатдари суммалари;
қонун ҳужжатларида бслгиланган нормалар доирасида кадрлар 

тайерлаш ва уларни қайта тайёрлаш учун харажатдар суммалари;
солиқтўлончи балансидаги соғлиқни сақлаш объектлари, қария- 

лар ва ногиронлар уйлари, мактабгача тарбии болалар муассасала- 
ри, болаларнинг дам одиш лагсрлари, маданият ва спорг объектла- 
ри.халқтаълими муассасшшри,уй-жой ̂ юндинисақлнинн маҳаллий 
давлат ҳокимияти органлари гасдиқ/шган нормативларга мувофиқ 
қилинадиган харажатларсуммалари, шунингдск солиқтўлончилар 
санаб ўтилган муассасаларни сақлашда улуш қузииб қатнашиб, ана 
шу мақсадлар учун қиладиган харажатлариниш суммалари 

қонун ҳужжатларида белгилаб қўйиладиган бошқа мажбурий 
тўлонлар

Ушбу модданингбиринчи қисмида назарда тутилган харажатлар 
ва мажбурий тўловлардан ташқари қуйидаги харажатлар ва ажрат- 
малар ҳам жами даромаддан чегириб ташланиши лозим:

1) банклар бўйича:
кредит ресурслари учун тўловлар, операция харажатлари, пул 

маблағлари ва бойликларни ташиш ҳамда сақлаш харажатлари;
мижозларнингҳисобварақлари, шу жумладан жисмоний шахс- 

ларнинг омонатлари бўйича ҳисобланган ва тўланган фоизлар;
таваккалчилик операциялари брича заҳира ҳисобидан ўчирил- 

ган умидсиз ссуда суммалари;
2) суғурта ташкилотлари бўйича:
қайта суғурта шартномалари бўйича берилган тўлов суммалари; 
амал қилиши ҳисобот йили охиригача тугамаган суғурта ва 

қайта суғурта шартномалари бўйича тўлов суммалари;
суғурта ва қайта суғурта мажбуриятлари бўйича амалга оширил- 

ган ва ҳисобланган тўлов суммалари;
ўтган йиллардаги суғурта ҳодисалари бўйича тугалланмаган 

тўлов суммалари, шу жумладан даъво муддати доирасидаги маж- 
буриятлар суммалари;

суғурта ҳолатининг рўй берганлиги ҳақида маълум қилинган, 
лекин зарар миқдори тақдим этилмаган шартномалар бўйича 
суғурта суммалари;

суғурта ташкилоти суғурта ҳодисалари рўй беришини бартараф 
этиш ва унинг олдини олишга доир тадбирларни (превентив 
тадбирларни) молиялашга сарфлайдиган маблағлар суммалари;

суғурта ташкилотларининг заҳира фондлари бу ташкилотлар 
устав фондининг йигирма беш фоизига етгунига қадар суғурта 
ташкилотлари ўз даромадларининг йигирма фоизи миқдорида 
заҳира фондларига қиладиган ажратмалар.

Жами даромаддан чегирибташланадиган харажатлар̂ мажбурий 
тўловлар, чиқимлар ва ажратмаларни аниқлаш тартиби Ўзбекистон 
Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан белгиланади.

Агар амалга оширилган харажат харажатларнинг бир неча тои- 
фасига киритилган бўлеа, у фақат бир марта жами даромаддан 
чегириб ташланиши мумкин.

Асосий воситалар сотиб олиш ва уларни монтаж қилишга, 
номоддий активлар еотиб олишга қилинган харажатлар, шунинг- 
дек бошқа капитал харажатлар амортизация тариқасида кейинги 
даврларда жами даромаддан чегириб ташланиши лозим.

20-модда. Умидсиз қарзлар бўйича чегирмалар 
Солиқ тўловчи (банклар ва суғурта ташкилотлари бундан мус- 

тасно) даъво муддати ўтганидан сўнг даромадлар|(товарларнинг 
(ишлар, хизматларнинг) реализация қилиниши оилан боғлиқ 
бўлган, илгари жами даромадга қўшилган умидсиз қарзлар бўйича 
чегирма қилиниш ҳуқуқига эга бўлади.

21-модда. Молиявий жазо чоралари ва пеня суммалари 
Молиявий жазо чоралари ва х,исобланган пеня суммалари жами 

даромаддан чегирибташланмайди.
22-модда. Асосий воситалар, қимматли қоғозлар ва бошқа 

акгивлар реализация қилинганида кўрилган зарарлар 
Тадбиркорлик фаолиятида уч йилдан ортиқ фойдаланилган 

асосий воситаларреализация қилинганида вужудга келган зарарлар 
жами даромаддан чегириб ташланади.

Қимматли қоғозлар реализация қилинганида вужудга келган 
зарарлар жами даромаддан чегириб ташланмайди.

Иш ҳайвонлари ва кўп йиллик дарахтлардан фойдаланганда 
вужудга келган зарарларфақатана шуактивлардан фойдаланишдан 
олинган даромаддан чегириб ташланади.

23-модда. Амортизация бўйича чегирмалар 
Асосий воситалар амортизация қилинади, ер бундан мустасно. 
Асосий воситаларнинг солиқ солинадиган давр мобайнида 

белгиланган нормалардоирасида ҳисобланган амортизация ажрат- 
малари суммалари жами даромаддан чегириб ташланади.

Амортизация ажратмаларининг суммалари асосий воситалар- 
нингдастлабки (тикланиш) қиймати ва ушбу моддада белгиланган 
амортизация нормалари асосида ҳисоблабчиқарилади. Амортиза- 
ция муддати тугаганидан сўнг эскириш ҳисобланмайди.

Асосий воситаларни узоқ муддатга ижарага олган юридик 
шахслар ҳам ўзларига қарашли, ҳам ижарага олинган асосий 
воситалар юзасидан амортизация ажратмаларини ҳисоблайдилар. 
Бу ҳолда ижарага берувчи ижарага берилган асосий воситалар учун 
амортизация ажратмаларини ҳисобламайди.
Асосий воситаларнингамортизация нормалари:

Асосий восигалар 
гуруҳлари

Аморти-
зация
нормаси

1. Енгил автомобиллар, такси, йўлларда 
фойдаланиладиган автотрактортехникаси, 
махсус асбоб-ускуна, инвентарь ва жиҳозлар. 
Компьютерлар, периферия қурилмалари 
ва маълумотларни қайта ишлаш ускуналари 20 фоиз
2. Юк автомобиллари, автобуслар, махсус 
автомобиллар ва автотиркамалар. Саноатнинг 
барча тармоқлари, металл қуйиш корхонаси учун 
машиналар ва ускуналар, темирчилик-пресслаш 
ускуналари, қурилиш ускуналари, қишлоқ хўжалик 
машиналари ва ускуналари. Офислар учун мебель 15 фоиз
3. Темир йўл, денгиз, дарё ва ҳаво тран- 
спорти воситалари. Куч-қувват берадиган 
машиналар ва ускуналар: иссиқлик-техника 
ускуналари, турбина ускуналари, электр 
двигателлари ва дизель-генераторлар. 
Электр узатиш ва алоқа қурилмалари.
Т рубопроводлар

8 фоиз
4. Бинолар, иншоЛлар ва иморатлар 5 фоиз
5. Бошқа гуруҳларга киритилмаган,амортиза- 
ция қилинадиган активлар 10 фоиз

24-модда. Номоддий активлар бўйича чегирмалар
Номоддий активларга қилинган харажатлар жами даромаддан 

эскириш тарзида ҳар ойда, юридик шахс томонидан уларнинг 
бошланғич қиймати ва улардан унумли фойдаланиш муддати 
(бироқ юридик шахснинг фаолият муддатидан ортиқ бўлмаган 
муддат) асосида ҳисоблаб чиқарилган нормалар бўйича чегириб 
ташланади.

Унумли фойдаланиш муддатини аниқлаб бўлмайдиган номод- 
дий активлар бўйича амортизация нормалари беш йилга (бироқ 
юридик шахснинг фаолият муддатидан ортиқбўлмаган муддатга) 
мўлжаллаббелгиланади.

25-модда. Геологик тадқиқотлар ва табиий ресурсларни қазиб 
олишга гайёргарлик кўриш харажатлари бўйича чегирмалар 
Солиқтўловчининггеологиктадқиқотларватабиий ресурслар- 

ни қазиб олишга тайёргарлик ишлари учун қилган харажатлари 
жами даромаддан амортизация сифатида, амортизации ажратмала- 
ри нормаси бўйича - ўн беш фоиз миқдорида чегирибташланади.

26-модда. Тадбиркорлик фаолияги билан боғлиқ бўлмаган 
хяражатлар

Солиқ тўловчининг тадбиркорлик фаолиятига тааллуқли 
бўлмаган тадбирларни ўтказиш билан боғлиқхаражатлари бўйича 
чсгирмалар қилинмайди.

Агар маданий, спорт ва бошқа тадбирлар учун харажатлар солиқ 
тўловчининг асосий фаолияти доирасида ўтказиладиган бўлса, 
ушбу модданинг қоидалари унга нисбатан қўлланилмайди.

27-модда. Ижгимоий зҳзиёжларга ажратмалар 
Давлатга қарашли бўлмаган пенсия фондларига, ихтиёрий тиб- 

бий суғуртага ва ихтиёрий суғуртанинг бошқа турларига ажратма- 
лар жами даромаддан чегириб гашланмайди.

7-боб. Д А Р О М А Д  (Ф О Й Д А ) С О Л И ҒИ  
С Т А В К А Л А Р И

28-модда. Юридик шахсларнинг ларомадига (фойдасига)
солинадиган солиқ сгавкалари

Юридик шахсларнингсолиқсолинадиган даромадига (фойда- 
сига) энг юқори - ўтгиз беш фоизлик ставка бўйича солиқ 
еолинади.

Ўзбекистон Рсспубликаси Вазирлар Маҳкамаси қуйидагилар 
у ч у  н даромадига (((юйдас и га) сол и нади ган сол и қн и нг ка ма йти рил - 
ган ставкаларини белгилаши мумкин:

қишлоқ хўжалик маҳсулотларини ишлаб чиқарувчи юридик 
шахслар учун - асосий фаолияти бўйича;

чет эл инвсстициялари иштирокидаги юридик шахслар учун; 
болаларбоп ва бадиий ҳунармандчилик маҳсулоглари ишлаб 

чиқарувчи юридик шахслар учун;
ўзи ишлаб чиқарган маҳсулотларни экспорт қилувчи юридик 

шахслар учун.
29-модда. Резидентнинг динидендиар ва фоизлар бўйича 
олалиган даромадлари!а (фойдасига) солинадиган солиқ

станкалари
Юридик шахсларга тўданадиган дивидендлар на фоизларга 

Ўзбскистон Рсспубликаси Вазирлар Маҳкамаси белгилайдиган 
станка бўйича тўлов манбаида солиқсолинади.

Давлатобдигациялари ва давлатнингбошқа қимматли қоғозлари 
бўйича дивидендлар ва фоизлар солиқ солишдан озод этилади.

Узбскистон Республикасидаги тўлов манбаида ил1ари солиқ 
ундирилган дивидендлар ва ((юизларни олган резидент-юридик 
шахс тўлов манбаининг солиқни тўлаганлигини тасдиқлайдиган 
ҳужжатлар мавжуд бўлса, уларни жами даромаддан чегириб таш- 
лаш ҳуқуқига эгадир.

Банклар ва бошқа резидснт молия-кредит гашкилотларига 
тўланадиган фоизларга тўлов манбаида солиқсолинмайди, балки 
банк на бошқа резидент молия-кредит ташкилотида белгиланган 
тартибда солиқсолинади,

10 молда. Гўлон манбаида норезидентларнинг даромадларига 
(ф(1идаси!а) солинадиган солиқ сганкалари

Норезидентнинг Ўзбекистон Республикасидаги тўлов манбаи- 
дан олинган, доимий муассаса билан боғлиқ бўлмаган даромадига 
(фойдасига) манбада чегирмаларсиз қуйидаги ставкалар бўйича 
солиқсолинади:

дивидендлар ва фоизлар 15 фоиз
таваккалчиликларни суғурта қилишга 
ёки қайта суғурта қилишга тўланган 
суғурта мукофотлари 10 фоиз
Ўзбекистон Республикаси билан 
бошқа давлатлар ўртасида 
ҳаракат қилишда халқаро алоқа 
учун телекоммуникациялар ёки 
транспорт хизматлари 
(фрахтдан даромадлар) 6 фоиз
роялти, ижарадан олинган 
дарюмадлар, хизматлар кўрсатиш, 
шу жумладан бошқарув, маслаҳат 
хизматлари кўрсатишдан келадиган 
даромадлар ва бошқа даромадлар, 
даромад солиғи солинган даромадлар 
(фойда) бунга кирмайди 20 фоиз

8-боб. Д А Р О М А Д  (Ф О Й Д А ) С О Л И ҒИ  
Б Ў Й И Ч А  И М Т И Ё З Л А Р

31-модда. Юридик шахсларни даромад (фойда) солиғидан (*<од
қилиш '

Қуйидаги юридик шахслар даромад (фойда) солиғидан озод 
қилинади:

1) ходимлари умумий сонининг камида етмиш беш фоизини 
ўрта мактаблар ва ҳунар-техника билим юртлари ўқувчила'ри 
ташкил этадиган юридик шахслар;

2) протез-ортопедия буюмлари, инвентари ишлаб чиқаришга, 
шунингдек ногиронларга хизмат кўрсатишга ихтисослашган юри- 
дик шахслар - асосий фаолият тури бўйича;

3) ишловчилари умумий сонининг камида эллик фоизини 
ногиронлар, 1941-1945 йиллардаги уруш ва меҳнат фронти фах- 
рийлари ташкил этган юридик шахслар, савдо, воситачилик, 
таъминот-сотиш ва тайёрлов фаолияти билан шуғулланадиган 
юридик шахслардан ташқари;

4) даволаш муассасалари қошидаги даволаш-ишлаб чиқариш 
устахоналари;

5) жазони ижро этиш муассасалари;
6) тижорат билан шуғулланмайдиган юридик шахслар,* улар- 

нингтадбиркорликфаолиятиданолгандаромадларидан (фойдала- 
ридан)ташқари;

7) шаҳар йўловчилар транспорти (таксидан, шу жумладан 
йўналишли таксидан ташқари) йўловчиларни ташиш билан боғлиқ 
хизматлари бўйича;

8) юридик шахслар тарих ва маданият ёдгорликларини таъмир- 
лаш ва қайта тиклаш ишларини амалга оширишдан олинган 
даромадлар (фойдалар) бўйича;

9) юридик шахслар умумий фойдаланишдаги автомобиль 
йўлларини сақлаш, таъмирлаш ва қуриш ишларини амалга оши- 
ришдан олинган даромадлар (фойдалар) бўиича;

10) юридик шахслар «Ўзуйжойжамғармабанк» билан тузилған 
шартномалар бўйича ўз ходимлари учун уй-жой харид қилишга 
ишлатиладиган даромадлар (фойдалар) бўйича;

11) янги ташкил қилинган деҳқон (фермер) хўжаликлари ва 
хусусий корхоналар қишлоқхўжалик маҳсулотларини етиштириш 
вақайтаишлашдан,халқистеъмолитоварлари,бинокорлик мате- 
риаллари ишлабчиқаришданолган даромадлари (фойдалари)бўйича 
рўйхатдан ўтган вақтидан эътиборан икки йил муддатга;

12) Самарқанд, Бухоро, Хива ва Тошкент шаҳарларида янги 
ташкил этилган, туризм фаолияти билан шуғулланадиган юридик 
шахслар тузилган пайтдан бошлаб биринчи даромад орттиргунга 
қадар, лекин узоғи билан рўйхатдан ўтган вақгидан эътиборан уч 
йилгача. Самарқанд, Бухоро, Хива ва Тошкент шаҳарларида турис- 
тик фаолият билан шуғулланувчи юридик шахслар фойда олган 
биринчи йили эллик фоиз, иккинчи йили етмиш беш фоиз, 
учинчи йилдан бошлаб юз фоиз миқдорда солиқ тўлайди;

13) қуйидагилар олган даромадлари (фойдалари) юзасидан:
а) патент эгаси (лицензиар) саноат мулки объектларидан ўз 

ишлаб чиқаришида фойдаланишдан, шунингдек буларга лицензия 
сотишдан олган даромади юзасидан - амал қилиш муддати доира- 
сида фойдалана бошлаган санадан эътиборан:

ихтиролар ва селекция ютуғидан патент бўйича - беш йил 
давомида;

ихтиролардан дастлабки патент бўйича - уч йил давомида; 
селекция ютуғидан гувоҳнома бўйича - уч йил давомида; 
саноат намунасидан патент бўйича - уч йил давомида; 
саноат намунасидан дастлабки патент бўйича - икки йил даво- 

мида;
б) лицензиат (лицензия шартномаси нарсасидан фойдаланиш 

ҳуқуқини олган шахс) саноат мулки объектларидан фойдаланиш- 
дан олган даромади юзасидан - фойдалана бошлаган санадан 
эътиборан:

ихтиролар ва селекция ютуғидан патент бўййча - беш йил 
давомида;

ихтиролардан дастлабки патент бўйича - уч йил давомида; 
селекция ютуғидан гувоҳнома бўйича - уч йил давомида; 
саноат намунасидан патент бўйича - уч йил давомида; 
саноат намунасидан дастлабки патент бўйича - икки йил даво- 

мида;
фойдали моделдан гувоҳнома бўйича - икки йил давомида; 
товар белгиси ва хизмат белгисидан - бир йил давомида 

(лицензиар маҳсулотини ишлаб чиқарганда);
14) чет эл инвестициялари иШтирокидаги янги ташкил этилиб, 

экспортга йўналтирилган ва импортнинг ўрнини босадиган 
маҳсулотларчиқарадиган корхоналар:

агар ишлаб чиқариш ҳажмининг йигирма беш фоиздан ортиғи 
болаларбоп маҳсулотлардан иборатбўлса, ишлабчиқаришбошлан- 
ған пайтдаН  эътиборан беш йил муддатга. Кейинги йиллардасолиқ 
амалдагига нисбатан икки баравар камайтирилган ставка бўйича 
ундирилади;

агар чет эл сармоясининг улуши корхона устав фондининг 
эллик фоизи ва ундан кўпини ташкил этса, ишлаб чиқариш 
бошланган пайтдан эътиборан икки йил муддатга;

15) устав фондида чет эл сармоясининг улуши эллик фоиз ва 
ундан кўпни ташкил этадиган чет эл инвестииияси иштирокидаги 
ишлабчиқариш корхоналари - ишлабчиқаришни ривожлантириш 
ва кенгайтиришга йўналтириладиган даромади (фойдаси) бўйича;

16) Ўзбекистон Рсспубликасинингинвестиция дастурига кири- 
тилган лойиҳаларга капитал маблағларсарфлайдиган чет эл инвес- 
тицияси иштирокидаги ишлаб чиқариш корхоналари, рўйхатдан 
ўтган вақтидан эътиборан дастлабки етти йил давомида;

17) қишлоқхўжалик маҳсулотлари етиштириш ва уларни қайта 
ишлашга (узум ва мевалардан винолар, ўткир ичимликлар тайёр- 
лашдан ташқари), халқ истсъмоли товарлари ва бинокорлик матс- 
риаллари, тиббиёт асбоб-ускуналари, қишлоқ хўжалиги, енгил ва 
озиқ-овқат саноати учун машиналар ва асбоб-ускуналар ишлаб 
чиқаришга, иккиламчи хом ашё ва маиший чиқиндиларни тайёр- 
лаш ҳамда қайга ишлашга ихтисослашган, устав фондидаги чст эл 
капитали ўтгизфоиздан ортиқбўлган чстэл инвестииияси ишти- 
рокидаги корхоналар - рўйхатдан ўгган вақтидан эътиборан икки 
йил давомида;

18) посёлкалар, қишлоқлар ва овуллар ҳудудларида қишлоқ 
хўжалик маҳсулотларини қайта ишлаш ва халқистеъмоли товарла- 
ри ишлаб чиқариш бўйича янги ташкил этилаётган корхонмар 
маҳсулот ишлаб чиқаришни бошлаган пайтдан эътиборан уч йил 
муддатга. Кейинги йилларда солиқ амалдагига нисбатан икки 
баравар камайтирилган ставка бўйича ундирилади;

19) янги ташкил этилгап юридик шахслар (савдо, воситачилик, 
таъминот.сотишватайёрлаш фаолияти билан шугулланувчиларидан 
ташқари) ташкил этилган (рўйхатдан ўтказилган) пайтдан эътибо- 
ран биринчи йили белгиланган ставканинг йигирма бсш фоизи 
миқдорида ва иккинчи йили эллик фоизи миқдорида солиқ 
тўлайдилар. Кейинги йилларда даромад (фойда)солиғи белгилан- 
ган ставка бўйича тўлиқ миқдорда тўланади.

Ушбу моддада янги ташкил этилган корхоналарга бсрилган 
имтиёзлар аввшшан амал қилиб турган юридик шахслар, уларнинг 
филиаллари ватаркибий бўлинмалари нсгизида тузилган юридик 
шахсларга (чст эл инвсстиииялари иштирокидаги корхоналардан 
ташқари), шунингдск корхоналар ҳузурида тузилган юридик шахс- 
ларга нисбатан, башарти улар корхонадан ижарнга олинган нсбоб- 
ускуналарда ишлаётган бўлсшшр, қўлланмнйди.

(Давоми 3-бетда).

*ушбу Кодеке;» солиқ солиш мақеадларида «тижораг билаи 
шуғулланмайдиган 1ашкилоглар> дейилганда қуйилагилар гушуни- 
лади:

фақаиииа дан пм бюджеги маблағлари ҳиеобидан молиялана- 
диган, харажятларни қонлаш учун гаедиқлаш ан смегалар доираси • 
да бмджегдан дозацим оладиган корхоналар, муаееаеалар на 
гашкилоглар;

хайриа бирлашмалари, уюшмалари ва фондлари, халқаро гань 
килозлнр, диний бирлашмалар ва бошқа шшкилозлар:

а) ■ адбиркорлик фаолиязшшн /шромадлар олинши кўзламайдиган, 
таьсие ҳужжагларида белгилаб қўйилган ижгимоий-хайрим ёки 
бошқа мнқсадлардн гузилган гашкилот на бирлашмалар;

б) молимний на бошқа маблағларни муаймн ғашкилоглар ходим- 
лари, муаесиелари ёки аьзолариииш шахсий манфааглари йўлида 
Iақеимламаили1 ан на иннеечиции қилмайди!ан гашкилог на бир- 
лашмалар (қонун чужжшларила белгилашан гаргнбда меҳнатга 
ҳақ гўлаш бундаи мусгаено).



Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И Н И Н Г  С О Л И Қ  К О Д Е К С И
(Давоми. Боши 2-бетда).

Ушбу модданинг 11, 12, 14, 17, 18 ва 19-бандларида назарда 
тугилган юридик шахслар белгиланган имтиёзли даврнинг бир 
йили ўтгунига қадартугатилган тақдирда, солиқсуммаси уларнинг 
бутун фаолият даври учун тўлиқ миқдорда ундириб олинади.

Корхоналар ҳисобот йилининг якунлари бўйича товарлар (иш- 
лар, хизматлар) экспорти ҳажмини оширишдан олган эркин 
алмаштириладиган валютага тенг тушумларининг суммаси даро- 
мад (фойда) солиғи тўлашдан озод қилинади. Ушбу имтиёз восита- 
чиликташкилотлариганисбатан, шунингдекэкспортқилинадиган 
хом-ашё товарлари: пахтатоласи, линт, нефть, нефть маҳсулотлари, 
электр энергияси, газ конденсати, табиий газ, қимматбаҳо, рангли 
ва қора металлар, ип газлама ишлаб чиқарадиган корхоналарга 
нисбатан татбиқ этилмайди.

32-модда. Солиқ солинадиган даромаднинг (фойданинг) 
камайтирилиши

Юридик шахсларнинг солиқ солинадиган даромади (фойдаси) 
қуйидаги суммага камайтирилади:

экология, саломатлик ва хайрия фондлари, маданият, халқ 
таълими, соғлиқни сақлаш, ижтимоий таъминот, жисмоний тар- 
бия ва спорт муассасаларига бадаллар суммасига, бироқ солиқ 
солинадиган даромаднинг(фойданинг)бирфоизидан кўп бўлмаган 
миқдорда;

инвестицияларга (асосий ишлаб чиқаришни ривожлантириш, 
кенгайтириш ва реконструкиия қилишга), шунингдек инвестици- 
ялар учун олинган кредитларни узишга йўналтириладиган хара- 
жатлар суммасига, ҳисобланган эскиришдан тўлиқ (Ьойдаланиш 
шарти билан, бироқсолиқсолинадиган даромаднинг (фойданинг) 
эллик фоизидан кўп бўлмаган миқдорда;

диний ва жамоат бирлашмаларининг (касаба уюшмалари, сиё- 
сий партиялар ва ҳаракатлардан ташқари), хайрия фондларининг 
мулкида бўлган корхоналар даромадидан (фойдасидан) шу бир- 
лашмалар ва фондларнинг уставда белгиланган фаолиятни амалга 
ошириш учун йўналтириладиган ажратмалари суммасига;

табиатни муҳофаза қилиш тэдбирларини ўтказишга кетган 
харажатларнинг ўтгиз фоизи суммасига;

футболни ривожлантиришга кўмаклашиш, футбол клублари ва 
мактабларининг моддий-техника базасини мустаҳкамлашга сар- 
фланадиган маблағлар суммасига, бироқсолиқсолинадиган Даро- 
маднинг (фойданинг) беш фоизигача миқжорда.

Чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналариинг даро- 
мадлари бўйича солиқ солинадиган база захира фонди устав 
фондининг йигирма беш фоизига етгунига қадар даромаднинг 
(фойданинг) йигирма фоизигача миқдорда захира фондига ўткази- 
ладиган ажратмалар суммасига камайтирилади.

Ишловчилари умумий сонинингуч фоизидан кўпроғини ноги- 
ронларташкил этган юридик шахслар учундаромад (фойда) солиғи 
суммаси қуйидаги тарзда: белгиланган нррмадан ортиқ ишга 
жойлаштирилган ногиронларнингҳар бир фоизига даромад (фой- 
да) солиғи бир фоиз камайтирилади. ,

9-боб. Н О Р Е З И Д Е Н Т Л А Р  ҲД М Д А  Ч Е Т  
Э Л Л И К  Ю Р И Д И К  Ш А Х С Л А Р Н И Н Г  
Д А Р О М А Д Л А Р И ГА  (Ф О Й Д А С И ГА ) 

С О Л И Қ  С О Л И Ш
ЗЗ-модда. Норезидентнинг доимий муассаса орқали оладиган 

даромади (фойдаси)
Узбекистон Республикасида фаолиятни доимий.|иуассаса орқали 

амалга оширадиган солиқ тўловчи - норезидент Узбекистон Рес- 
публикасида бўлган, доимий муассаса билан боғланган манбалар- 
дан олинган даромадлари (фойдаси)дан ушбу Кодексда ана шундай 
даромадга (фойдага) нисбатан назарда тутилган чегирмалар сумма- 
сига камайтирилган солиқни тўловчи ҳисобланади.

34-модда. Даромад (фойда) солиғининг гулов манбаида 
ундирилиши

Норезидентнингдоимий (цуассаса билан боғлиқбўлмаган даро- 
мадига.агардаромадманбаи Узбекистон Республикасида жойлаш- 
ган бўлса, жами даромаддан чегирма қилмай, ушбу Кодекснинг 30- 
моддасида назарда тутилган ставкалар бўйича тўлов манбаида 
солиқсолинади.

Тўлов манбаидасолиқсолиш тўловнингУзбекистон Республи- 
каси ичида ёки унингҳудудидан ташқарида амалга оширилганидан 
қатъй назар қўлланилади.

35-модда. Чет эллик юридик шахсларга солиқ солиш 
хусусиятлари

Четаллик юридик шахсларга Узбекистон Республикаси ҳудуди- 
да Ўзбекистон Республикасинингхалқаро шартномаларида белги- 
ланган хусусиятларни ҳисобга олган ҳолда ушбу Кодексга мувофиқ 
солиқсолинади.

Чет эллик юридик шахслардан солиқлар ва йиғимларни унди- 
риш ўзаро келишув асосида тўхтатидиши ёки чекланиши мумкин, 
башарти тегишли чет давлатда ҳам Узбекистон Республикасининг 
юридик шахсларига нисбатан худди шундай чора-тадбирлар 
кўрилган бўлса.

Чет эллик юридик шахслар билдн битимлар тузиш чоғида 
бундай битимларнинг шартларига Узбекистон Республикасида 
фаолиятни амалга оширадиган солиқ туловчилар ҳамда бошқа 
шахслар чет эллик юридик шахсларнинг солиқларва йиғимларни 
тўлаш бўйича харажатларини ўз зиммасига олишини назарда 
тутадиган солиқ ҳақидаги изоҳларнинг киритилишига рухсат бе- 
рилмайди.

Норезидент-юридик шахснинг доимий муассасасига даромад 
(фойда) солиғига қўшимча равишда ушбу доимий муассасанинг 
чет элга ўтказадиган даромадидан ўн фоиз миқдорида солиқ 
олинади.

10-боб. С О Л И Қ Н И  Ҳ И С О Б ГА  О Л И Ш  
Қ О И Д А Л А РИ

36-модда. Узоқ муддатли контрактлар бўйича даромадлар ва 
чегирмалар

Узоқмуддатли контрактларга тааллуқли даромадлар ва чегирма- 
лар уларнинг амалда бажарилган қисми бўйича молия йили 
давомида ҳисобга олинади.

Узоқ муддатли контрактнинг амалда бажарилганлиги молия 
йили охиригача қилинган харажатларни ушбу контракт бўйича 
жами харажатлар билан таққослаш орқали аниқланади.
37-модда. Товар-моддий захираларни баҳолаш ва ҳисобга олиш 

Солиқсолиш мақсадидатовар-моддий захираларни баҳолаш ва 
ҳисобга олиШ бухгалтерия ҳисоби тўғрисидаги қонун ҳужжатлари- 
га мувофиқ амалга оширилади.

Товар-моддий захираларни қўшимча баҳолаш суммаси товар- 
ларнинг (ишларнинг, хизматларнинг) реализация қилинишига 
қараб, солиқсолинадигандаромад(фойда)таркибигакиритилади. 

38-модда. Асосий восигалар лизинги 
Агар ижарага берувчи амортизаиия қилиниши керак бўлган 

асосий воситаларни лизинг шартномаси бўйича ижарага бсрса, 
бундай операция солиқсолиш мақсадида ижарачи томонидан мол- 
мулкни харид қилиш деб қаралмоғи лозим.

Амортизаиия қилиниши керак бўлган асосий воситаларнинг 
ижараси қуйидаги шартлардан бирига мувофиқ келса лизинг 
ҳисобланади:

ижара муддати асосий воситалар хизмат муддатининг саксон 
фоизидан ортиқ бўлса;

ижарачи асосий воситаларни қатъий белгиланган нархда еки 
ижаратугаганидансўнгбелгиланадиган нархдасотиболиш ҳуқуқига 
эга бўлса;ижарага олинган асосий воситаларнинг ижара тугаганидан кеи- 
инги қолдиқ қиймати уларнинг ижара бошланишидаги қиймати- 
нинг йигирма фоизидан кам бўлса;

ижарага олинган бугун давр учун тўловларнинг жорий суммаси 
ижарага олинган воситалар қийматининг тўқсон фоизидан ортиқ 
бўлса.Ушбу модда иккинчи қисмининг қоидалари лизинг шартнома- 
сини узайтириш ҳуқуқи амалга оширилиши мумкин бўлган даврга 
ҳам тагбиқ этилади.

39-модда. Активлар реализация қилинганида улар қиймагининг 
ўсишидан олинадиган ларомамар ва куриладиган зарарлар 
Активлар рсализаиия қилинганида уларни рсализаиия қилиш- 

дан олинган тушум билан бу активларнинг қиймати ўртасидаги 
мусбат фарқ активлар қийматининг ўсишидан олинган даромад 
ҳисобланади.

Активларни реализация қилишдан олинган тушум билан бу 
активларнинг қиймати ўртасидаги манфий фарқактивларни рса- 
лизация қилишдан кўрилган зарар ҳисобланади.

Активлар қийматига уларни олиш, ишлаб чиқариш, қуриш, 
монтаж қилиш ва ўрнатиш харажатлари, шунингдек уларнинг 
қийматини орттирадиган бошқа харажатлар кўшилади, солиқ 
тўловчи чегириш ҳуқуқига эга бўлган харажатлар бундан мустасно.

Агар активларнингфақат бир қисми реализация қилинса, унда 
активларнинг реализация қилиш пайтидаги қиймати қолган »а 
веалиэаиии қилинган қисмлари ўртасида тақсимланади.
40-модда Активларни текиига ёки камайгирилгап киймат бўйича 

юпширишдан олинади1ан дарома,шар 
Актинлар тскинга ёки кампйтирилгаи қиймат оўйича топши- 

оилганида топширувчи шахсга қарашли активларнинг қиймати 
вужудга келган харажатларасосида.олувчи шахснингдаромадлари 
эса кирим қилинган баҳолаш қиймати бўйича, лекин топширила- 
етган активларнингтаннархидан кам бўлмаган миқдорда белгила- 
нади.

11 -боб. Д А РО М А Д  (Ф О Й Д А ) 
С О Л И ҒИ Н И Н Г Ҳ И С О Б Л А Б  

Ч И Қ А Р И Л И Ш И , Ҳ И С О БО Т И  В А  
Т Ў Л А Н И Ш И

41 модди. Д ар ом ад  (фойда) солиғи бўйича ҳиеоботлар, ҳиеоб- 
киюблар

'Гидбиркорлик фаолиятини амалга оширувчи юридик шахслар 
ошиб борувчи икун билан чиқарилган даромад (фойда) солиги 
бЎйича хисоб-китобларни, агар қонун ҳужжатларида бошқа тартиб 
белгиланмаган бўлса, солиқ рўйхатидан ўгган жойдаги еолиқ 
органларига йил чоракларига оид ва йиллик молиявий ҳисоботни 
такдим этиш муддетларида топширадилар.

' Юридик шахс тугатилган тақдирда солиқ органи солиқ 
тўловчидан камроқ бўлган давр учун ҳисоботлар, солиқ бўйича 
ҳисоб-китобларни тақдим этишни ёзма хабарнома топшириш 
йўли билан талаб қилиши мумкин бўлиб, хабарномада бунинг 
сабаби ва ҳисоботлар.солиқбўйича ҳисоб-китоблар қачон ва қайси 
давр учун тақдим этилиши лозимлиги кўрсатилади.

Юридик шахсни тугатиш ҳақида белгиланган тартибда қарор 
қабул қилинган тақдирда тугатиш комиссияси (тугатувчи) беш 
кунлик муддатда бу ҳақда солиқ органини ёзма равишда хабардор 
қилади.

Юридик шахсни тугатиш ҳақида қарор қабул қилинганидан 
сўнгсолиқтўловчи ўн беш кун ичида солиқорганига ҳисоботлар, 
солиқ бўйича ҳисоб-китобларни тақдим этиши шарт.

Даромад (фойда) солиғи бўйича ҳисоботлар, ҳисоб-китоблар 
қонун ҳужжатларида белгиланган шакл ва тартибда тақдим этила- 
ди.

42-модда. Даромад (фойда) солиғини тўлов манбаида ушлаб 
қолиш

Даромад (фойда) солиғини тўлов манбаида ушлаб қолишни 
қуйидагилар амалга ошириши шарт:

юридик шахсларга дивидендлар ва фоизлар тўловчи юридик 
шахслар;

норезидент юридик шахсларга ушбу Кодекснинг 30-моддасига 
мувофиқ тўловларни амалга оширувчи юридик шахслар.

Даромад (фойда) солиғини ушлаб қолиш ва бюджетга ўтказиш 
учун даромад тўловчи юридик шахс жавобгардир. Солиқ суммаси 
ушлаб қолинмаганда даромад тўловчи юридик шахс ушлаб қолин- 
маган солиқсуммасини ҳамда у билан боғлиқжарима ва пеняларни 
бюджетга тўлаши шарт.

Ушбу модданинг биринчи қисмида кўрсатилган юридик шахс- 
лар қуйидагиларни бажариши шарт:

солиқни тўлов амалга оширилган ой тугаганидан сўнг беш кун 
ичида бюджетга ўтказиши;

даромад олувчи юридик шахсларнинг рўйхат рақами, уларнинг 
номи, даромадининг умумий суммаси ва ҳисобот йилида ушлаб 
қолинган солиқнингумумий суммаси кўрсатилган маълумотнома- 
ни молия йили тугаганидан сўнг ўттиз кун ичида солиқ органла- 
ригатақдим этиши, шунингдекдаромадолувчи юридик шахсларга 
уларнинг талабига кўра юбориши лозим.

43-модда. Даромад (фойда) солиғи тўлаш 
Юридик шахслар даромад (фойда) солиғини даромад (фойда) 

солиғи бўйича ҳисоб-китобларни топшириш учун белгиланган 
кундан бошлаб беш кун ичида, ушбу Кодекснинг 41-моддасига 
мувофиқўтган ҳисобот даврининг молиявий натижалари асосида 
тўлдйди.

Йилнинг ҳисобот чорагида товарларни (ишларни, хизматлар- 
ни) реализаиия қилишдан энг кам иш ҳақининг икки юз барава- 
ридан кўпроқ миқдорда даромад (фойда) олган юридик шахслар 
даромад (фойда) солиғи бўйича жорий тўловларни ҳар ойнинг 10- 
ва 25-кунларида йилнинг чораги бўйича даромад (фойда) солиғи 
суммасининг олтидан бир қисми миқдорида Тўлайди.

Юридикшахсларжорийтўловларсуммасиниҳисоблабчиқариш 
учун йилнинг жорий чораги биринчи ойининг 5-кунигача ўзлари 
солиқрўйхатидан ўтган жойдаги солиқорганига йилнингтегишли 
чорагида олиш мўлжалланган даромад (фойда) ҳамда белгиланган 
даромад (фойда) солиғи ставкаси асосида маълумотнома тақдим 
этадилар.

Иил мобайнида тўланган даромад (фойда) солиғи суммалари 
тегишли ҳисобот йили учун солиқтўловчига ҳисоблаб чиқарилган 
солиқ ҳисобига угказилади.

I I I  Б Ў Л И М . ж и с м о н и й  
Ш А Х С Л А Р Н И Н Г  
Д А Р О М А Д И Г А  

С О Л И Н А Д И Г А Н  С О Л И Қ
12-боб. С О Л И Қ  Т Ў Л О В Ч И Л А Р  В А  

С О Л И Қ  С О Л И Ш  О Б Ъ Е К Т И
44-молда. Жисмоний шахсларнинг даромадига солинадиган 

солиқни тўловчилар
Молия йилида солиқсолинадиган даромадга эга бўлган жисмо- 

ний шахслар жисмоний шахсларнинг даромадига солинадиган 
солиқни тўловчилардир.
45-модда. Резидент ва норезидент жисмоний шахсларнинг солиқ 

солинадиган даромади
Узбекистон Республикасида доимий яшаб турган ёки молия 

йилида бошланадиган ёки тугайдиган ўн икки ойгача бўлган 
Чсталган давр мобайнида 183 кун ёк̂ и ундан кўпроқ муддатда 
Узбекистонда турган жисмоний шахс Узбекйстон Республикаси- 
нин(_г резиденти деб қаралади.

Ўзбекистон Республикаси резиденти бўлмиш жисмоний шах- 
сларга уларнинг Узбекистон Республикасидаги, шунингдек ундан 
ташқаридаги фаолияти манбаларидан олинган даромадлари бўйича 
солуқсолинади.

Узбе|систон Республикаси резиденти бўлмаган жисмоний шах- 
сларга Узбекистон Республикаси ҳудудидаги фаолиятдан олинган 
даромадлар буйича солиқсолинади.

46-модда- Узбекистон Республикасидан ташқарида тўланган 
солиқнинг ҳисобга олиниши 

Ўзбекистон Республикасидан ташқаруда тўланган жисмоний 
шахсларнингдаромадсодиғи суммалари Ўзбекистон Республика- 
сида солиқни тўлашда Ўзбекистон Республикасининг халқаро 
шартномаларига мувофиқ ҳисобга олинади.

Хиробга олинадиган суммалар миқдори жисмоний шахслар- 
нингЎзбекистон Республикасидаамал қилаётганставкаларбўйича 
ҳисоблаб чиқарилган даромад солиғи суммасидан ошмаслиги ло- 
зим.

47-модда. Солиқ солиш объекти
Жами йиллик даромад билан ушбу Кодсксга мувофиқбелгила- 

надиган чегирмалар ўртасидаги фарқсифатида ҳисобланган солиқ 
солинадиган даромад солиқ солиш объектидир.

13-боб. Ж И С М О Н И Й  Ш А Х С Л А Р Н И Н Г  
Ж А М И  Й И Л Л И К  Д А РО М А Д И

48-модда. Жисмоний шахсларнинг жами йиллик даромади 
таркиби

Жисмоний шахсларнингжами йилликдаромадигасолиқтўловчи 
олиши лозим бўлган (олган) ёки текинга олган пул ёхуд бошқа 
маблағлар, шу жумладан:

меҳнатга ҳақтўлаш шаклида олинадиган даромадлар; 
жисмоний шахсларнинг мулкий даромади; 
жисмоний шахсларнингтадбиркорликфаолиятидан келадиган 

ялпи даромадкиради.
49-модда. Меҳна гга ҳақ тўлаш шаклида олинадиган даромадлар

Меҳнатга ҳақтўлаш шаклида олинадиған даромадларга жисмо- 
ний шахсларнинг меҳнат шартномаси бўйича қилинган ишлардан 
ва фуқаролик-ҳуқуқий шартномалар бўйича оладиган даромадлари киради.

' МеҳнатГа ҳақтўлаш шаклида олинадиган даромадларга қуйида- 
гилар ҳам киради:

1) ходимларга сотиладиган товарлар (ишлар, хизматлар) қийма- 
ти билан бундай товарларни (ишларни, хизматларни) харид қилиш 
нархи ёки уларнинг таннархи ўртасидаги манфий фарқ;

2) иш бсрувчи томонидан ўз фаолияти билан боғлиқбўлмаган, 
ходимларнинг чиқимларини қоплаш учун қилинган харажатлар;

3) ходиц иш берувчига тўлаши керак бўлган, аммо иш берув- 
чининг қарори билан ҳисобдан чиқарилган қарз суммалнри;

4) иш берувчи .ўзходимларинингҳаети ёки соғлйғини ихтиёрий 
суғурталаш бадалларини тўлаш учун қилган харажатлар;

5) иш берувчининг жисмоний шахсдан ушлаб қолиниши ксрак 
бўлган тўловлар юзасидан тўлаган суммаси;

6) иш берувчининг ўз ходимларининг бевосита ёки билвосита 
даромадларини хашкил этадиган бо̂ иқа харажатлари.

Ходимларга Ўзбскистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси 
бслгилаган нормалар доирасида бериладиган хизмат сафари 
тўловларинингсуммалари жами йиллик даромадга кири̂ илмайди. 

50-модда. Жисмоний шахсларнинг мулкий даромади 
Жисмоний шахсларнинг мулкий даромадига (|юизлар, диви- 

дендлар бўйича олинган даромад, мол-мулкни ижарага беришдан 
келадиган даромад киради.

51-модда. Жисмоний шахсларнинг гадГшркорлнк фаолимгидан
келадиган ялпи даромад 

Жисмоний ишхсларнингтадбиркорлик фаолиятидан келадиган 
ялпи даромадга товарлар (ишлар, хизматлар) реализаииясидан, 
даромадолиш мақсадида таваккал қилиб, ўз мулкий жаиобгарлиги 
остида икка тартибда амалга оширадиган, қонун ҳужжатларида 
тақиқланмаган оошқяфаолиитдан келадиган барчатушумлар кира- 
ди.

14-боб. Ж И С М О Н И Й  Ш А Х С Л А Р Н И Н Г  
С О Л И Қ  С О Л И Н А Д И ГА Н

Д А РО М А Д Л А РИ Д А Н  Ч Е Г И Р М А Л А Р
52-молда. Жисмоний шахсларнинг гадбиркорлик фаолиигидан

келадиган илпи даромалдан 'кгирмалар
Жисмоний шахсларнингтадбиркорлик фаолиитидан келадиган 

илпи даромадлан солиқсолинадиган ларомадларни аниқпаш вақгида 
мазкур ялпи даромидни олиш (топиш) учун қилинган харажатлар, 
мажоурий тўловлар, чиқимлар на ажратмалар чегирибташланади.

Жисмоний шахсларнингтадбиркорлик фаолиитидан келадиган 
ялпи даромаддан чегириб ташланиши лозим бўлган харажатлар, 
мажбурий тўлонлар, чиқимдар ва ажратмалврни аниқлаш тартнби 
Узбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан белги- 
ланади.

Жисмоний шахсларнинг шахсий истеьмол билан боғлиқбўлган 
харажатлари тадбиркорлик фаолиитидан келадиган илпи даромад- 
дан чегириб ташланмайди.

53-модца. Молиивий жазо чоралари ва иенилар суммалари 
Молиивий жазо чоралари ва ҳисобланган пенялар суммалари 

жами даромаддан чегирибташланмайди.
54-М(цда Жисмоний шахсларга псри.иадш ан чешрмалар 

Жисмоний шахс молии йили давомида ҳарбир ишлабдаромад

олган ой учун энг кам иш ҳақининг бир баравари миқдорида 
чегирма қилиниш ҳуқуқига эга.

15-боб. Ж И С М О Н И Й  Ш А Х С Л А Р Н И Н Г  
Д А Р О М А Д Л А Р И ГА  С О Л И Н А Д И ГА Н  

С О Л И Қ  С Т А В К А Л А Р И
55-модда. Жисмоний шахсларнинг даромадларига солинадиган 

солиқ етавкалари
Жисмоний шахсларнинг иш ҳақлари, мукофот пуллари ва 

бошқа даромадлари суммаларидан солиқ қуиидаги миқдорда унди- 
рилади:

Солиқ солинадиган 
даромад миқдори Солиқсуммаси

1 2
энг кам иш ҳақининг 
уч баравари миқцоригача

даромад суммасининг 15 фоизи

энг кам иш ҳақининг 
уч баравари миқдоридан 
(+1 сўм) беш баравари 
миқдоригача

энг кам иш ҳақининг уч баравари 
миқдоридан олинадиган солиқ + 
уч баравардан ошадиган сумма- 
нинг 25 фоизи

энг кам иш ҳақининг 
беш баравари миқдоридан 
(+1 сўм) ўн баравари 
миқдоригача

энг кам иш ҳақининг беш барава- 
ри миқдоридан олинадиган солиқ + 
беш баравардан ошадиган сумма- 
нинг 35 фоизи

энг кам иш ҳақининг 
ўн баравари миқдоридан 
(+1 сўм) ўн беш баравари 
миқдоригача

энг кам иш ҳақининг ўн баравари 
миқдоридан олинадиган солиқ + 
ўн баравардан ошадиган сумма- 
нинг 40 фоизи

энг кам иш ҳақининг 
ўн беш баравари миқдори- 
дан (+1 сўм) ва ундан 
юқори миқдордан

энг кам иш ҳақининг ўн беш 
баравари миқдоридан олинадиган 
солиқ + ўн беш баравардан оша- 
диган сумманинг 45 фоизи

Солиқ солиш мақсадлари учун энг кам иш ҳақининг миқдори 
йил бошидан эътиборан ортиб оорувчи якун тарзида ҳисобланади 
(йил бошидан эътиборан тегишли давр учун энг кам иш ҳақининг 
ойдик миқдорлари суммаси).

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси зарарли ва оғир 
шароитли ишларда банд бўлган жисмоний шахсларнинг айрим 
тоифапари учун, шунингдек табиий и(у!им шароитлари ёмон 
жойларда ишлаш билан боғлиқбўлган қўшимча тўловлар бўйича 
имтиёзли даромад солиғи ставкаларини белгилашга ҳақли.

56-модда. Резидентнинг дивидендлар ва фоизлар бўйича даро-
мадларига солинадиган солиқ ставкаси 

„ Жисмоний шахсларга тўланадиган дивидендлар ва фоизларга 
Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси белгилайдиган 
ставкалар бўйича тўлов манбаида солиқсолинади.

57-модда. Норезидент жисмоний шахсларнинг даромадларига 
тўлов манбаида солинадиган солиқ ставкаси

Норезидент жисмони# шахсларнинг доимий муассаса билан 
боғлиқ бўлмаган ҳолда Ўзбекистон Республикасидаги манбадан 
олган даромадларига уларни тўлаш манбаида чегирмаларсиз, ушбу 
КодекснингЗО-моддасида назардатутилган ставкаларбўйича солиқ 
солинади.

Тўлов манбаида солиқсолиш, тўлов Ўзбекистон Республикаси 
ичида ёки унингташқарисида амалга оширилганидан қатъи назар, 
татбиқэтилади.

16-боб. Ж И С М О Н И Й  Ш А Х С Л А Р Н И Н Г  
Д А Р О М А Д Л А Р И ГА  С О Л И Н А Д И ГА Н  

С О Л И Қ  Б Ў Й И Ч А  И М Т И Ё З Л А Р
58-модда. Жисмоний шахсларнинг солиқ солинмайдиган 

даромаллари
Қуйидагиларжисмоний шахсларнингсолиқсолинадиган даро- 

мадига киритилмайди:
а) давлат ижтимоий суғуртаси ва давлат ижтимоий таъминоти 

бўйича нафақалар, ишсизлик бўйича нафақалар ва меҳнат шартно- 
маси бекор қилинганда тўланадиган ишдан оўшатиш нафақаси, 
ҳомиладорлик ватуғиш нафақалари, вақтинча меҳнатга қооилият- 
сизлик нафақаларидан (шу жумладан оиланинг бемор аъзосини 
парваришлаш нафақаларидан) ташқари, шунингдек хайрия ва 
экология жамғармалари маблағларидан фуқароларга пул ва натура 
шаклида бериладиган нафақалар ҳамда бошқа ёрдам турлари;

б) олинадиган алиментлар;
в) олий ўқув юртлари ва ўрта махсус ҳамда ҳунар-техника ўқув 

юртлари ҳамда улар базасида ташкил этилган бизнес мактаблари, 
шу жумладан олий ва ўрта диний ўқув юртлари томонидан ўз 
талабаларига ва ўқувчиларига тайинланадиган стипендиялар, шу- 
нингдек ушбу модданинг «а» кичик бандида кўрсатилган 
жамғармаларнинг маблағларидан таъсис этиладиган стипендиялар;

г) ҳунар-техника билим юртларининг ҳамда улар базасида 
ташкил этилган бизнес мактабларининг ўқувчилари бажарган иш 
учун уларга ушбу билим юртлари ва бизнес мактаолари берадиган 
тўловлар;

д) давлат пенсиялари, шуцингдек уларга устамалар;
е) шахслар қон топширганлик учун, донорликнинг бошқа 

турлари учун, она сути топширганлик учун оладиган суммалар, 
шунингдек тиббиёт муассасаларининг ходимлари қон йиғиб топ- 
ширганликлари учун оладиган суммалар;

ж) майиб бўлиш ёки соғлиғининг бошқача тарзда шикастлани- 
ши билан боғлиқ ҳолда, шунингдек боқувчисининг вафот этган- 
лиги муносабати билан кўрилган зарарни қоплаш юзасидан олина- 
диган суммалар;

з) фуқароларнинг хорижда ишлашга юборилиши муносабати 
билан давлат корхоналари, муассасалари ва ташкилотларидан чет 
эл валютасида оладиган иш ҳақи суммалари ва бошқа суммалар - 
қонун ҳужжатларида белгиланган суммалар доирасида;

и) жисмоний шахсларнинг хусусий мулк ҳуқуқи асосида ўзла- 
рига қарашли бўлган мол-мулкни сотиш натижасида оладиган 
суммалари, тадбиркорлик фаолияти доирасида мол-мулк сотиш- 
дан олинган даромадлар бундан мустасно;

к) шахсларнинг шахсий ёрдамчи хўжаликда етиштирган қора- 
мол, қуён, нутрии, балиқ, паррандапарни ҳам тирик ҳолатда, ҳам 
уларни сўйиб маҳсулотларини хом на қайта ишланган ҳолда, 
шунингдек асапаричилик маҳсулотларини ва бундай хўжаликда 
етиштирилган табиий ёки қайта ишланган деҳқончилик 
маҳсулотларини сотишдан олган даромадлари суммаси. Фуқарода 
шахсий ёрдамчи хўжалик мавжудлиги маҳаллий давлат ҳокимиити 
органлари ёки фуқаролар ўзини ўзи бошқариш органларининг 
маълумотномаси билан тасдиқпанади;

л) бир йил мобайнида юридик шахслардан олинган энг кам иш 
ҳақи миқдорининголти бараваригача бўлган суммадаги қимматли 
совғалар қиймати, шунингдек халқаро ҳамда республика танлов ва 
мусобақаларида олинган соврин буюмлар қийматининг суммаси;

м) мерос қилиб қолдириш ва ҳадя қилиш натижасида олинган 
суммалар ва мол-мулк қиймати, фан, адабиёт ва санъат асарлари 
муаллифларининг мсросхўрлари (ҳуқуқий ворислари) оладиган 
муаллифлик ҳақи суммалари бундан мустасно;

н) давлат заёмларининг облигациялари ва лотсреялар бўйича 
ютуқпар, шунингдск Ўзбскистон Республикасининг давлат қим- 
матли қогозлари бўйича фоизлар;

о) фуқароларнинг суғурта бўйича оладиган суммалари; 
п) бир йил мобайнида берилган моддий ёрдам суммалари: 

табиий офатлар, бошқа фавқулодда ҳолаглар муносабати билан 
бериладиган моддий ёрдам суммалари - т^лалигича;

вафот этган ходимнингоила аъюларигаёки оила аъзолари вафот 
этганлиги муносабати билан ходимга бериладиган моддий ёрдам 
суммалари - энг кам иш ҳақининг ўн бараваригача миқдорда;

бошқа ҳолларда - энг кам иш ҳақининг ўн икки бараваригача миқцорда;
р) банклардаги омонатлар ва давлат хазина мажбуриятлари 

бўйича фоизлар ва ютуқлар;
с) фуқароларнинг иш ҳақи ва солиқсолинадиган бошқа даро- 

ма;шарининг давлат корхоналари мол-мулкини сотиб олиш, хусу- 
сийлаштирилаётган корхоналар акиияларини сотиб олиш, 
«Узуйжойжамгармабанк»нинг шахси кўрсатилган уй-жой облига- 
цииларини харид қилишга ва шу мақсадлар учун бсрилган крсдит- 
ларни узишга йўиалтирилган суммалари, шунингдек акциялар 
бўйича олинган ҳамдв дивидснд тЎлаган акциидорлик жамияти- 
нииг акцииларини сотиболишга йўналтириладиган дивидсндлар. 
Мазкур мол-мулк сотилганида илгари солиқсолишдан озод қилин- 
ган даромаддарга умумий асосларда солиқсолинади;

г) патент эгаси булган жисмоний шахснинг (лицензиарнинг) 
саноат мулки объектларидан ўз ишлаб чиқаришида фойдаланиш- 
дан еки фойдаланиш бошланган санадан эътиборан амал қилиш 
муддати доирасида уларга лицензиилар сотишлан, шунингдек 
лииснзиат саноат мулки объектларидан фойдалана бошлаган сана- 
дан эътиооран ушбу фойдаланишдан олган даромади суммаси: 

ихгиролар ва еелскции ютугидан патент бўйича - беш Йил давомида;
ихтиралардан дастлабки патент бўйича фойдаланишдпн - уч йил давомида;
сслекиии ютуғидан гувоҳнома бўйича - уч йил давомида; 
саноат намунасидан патент бўйича - уч йил давомида; 
саноат намунасидан дасглабки патснт бўйича - икки йил даво- мида;
Фойлали моделдан гувоҳнома бўйича - икки йил давомида; 
у) оолалар лагерлари ва бошқа соғломлаштириш лагерларига, 

ота-оналарнингболалари билан дам олишига махсус мўлжалланпвн 
санагорий-курорт муассасаларига бориш учун болалар ва ўсмир 
ларга оериладиган йўлланмалар қийматини, шунингдек ўз ходим- 
ларинингамбулатории ски стаиионартиббий хизматдан фойдала- 
ниш қийматини тўлиқ ёки қисман компенсаииилаш тартибида 
корхоналар, муассасалар ва гашкилотлар ўз ходимларига ёки улар 
учун тўлаган суммалар Кўрсатиб ўтилган тўловлар жумласига 
ногиронларнингсоғломллштириш ва санаторий-курорт муассаса- 
лари!а оерилган Йўлланмалари қийматини, даволаниш ва тиббий 
хи зматдан (|юйдаланиш, ног иронликнинголдини олиш мақсадида

техника воситалари сотиб олиш учун ҳамда ногиронларнинг 
саломатлигини тиклаш учун қилинган харажатларни тўлиқ ёки 
қисман тўлаш тартибида корхоналар, муассасалар ва ташкилотлар 
тўлаган суммалар ҳам киради;

ф) амалдаги қонун ҳужжатларида назарда тутилган нормалар 
доирасидаги товон тўловлари, меҳнат шартномасини бекор қилиш 
пайтида фойдаланилмаган таътил учун бериладиган товонлар бун- 
дан мустасно.

59 -м од д а . Ж и с м о н и й  ш а хсл а р н и н г даром адига  солинадиган
сол и қд а н  озод  қи л и ш

Жисмоний шахсларнинг даромадига солинадиган солиқни 
тўлашдан қуиидаги жисмоний шахслар озод қилинадилар:

1) тўлалигича:
а) хорижий давлатлар дипломатии ваколатхоналарининг 

бошлиқлари ва ат>золари ҳамда консуллик муассасаларининг ман- 
сабдор шахслари, ударнинг ўзлари билан бирга ишайдиган оила 
д>золари, агарулар Ўзбекистон Республикаси фуқароси бўлмаса, - 
Ўзбекистон Республикасидаги манбалардаН олинадиган, дипло- 
матлик ва консуллик хизмати билан боғлиқ бўлмаган даромадла- 
ридан ташқари барча даромадлари бўйича;

б) хорижий давлатлар дипломатии ваколатхоналари ва консул- 
лик муассасаларининг маъмурий-техник ходимлари ва гаарнинг 
ўзлари билан бирга ишайдиган оила аъзодари, агар уларУзбекис- 
тон Республикаси фуқардси бўлмаса ёки Ўзбекистон Республика- 
сида доимий яшамаса, - Ўзбекистон Республикасидаги манбалар- 
дан олинадиган, дипломатлик ва консуллик хизмати билан боғлиқ 
бўлмаган даромадларидан ташқари барча даромадлари бўйича;

в) хорижий давлатлар дипломатия ваколатхоналарига, консул- 
лик муассасаларига хи̂ мат кўрсатадиган ходимлартаркибига кир- 
ган и^хслар, агарулар Ўзбекистон Республикаси фуқароси бўлмаса 
ёки Ўзбекистон Республикасида доимий яшамаса, - ўз хизмати 
юзасидан оладиган барча даромадлари бўйича;

г) хорижий давлатлар дипломатия ваколатхоналари ва консул- 
дик муассасалари ходимларинингуйларида ишловдилар, агарулар 
Ўзбекистон Республикаси фуқароси бўлмаса ёки Ўзбекистон Рес- 
публикасида доимий яшамаса, - ўз хизмати юзасидан оладиган 
барча даромэдлари бўйича;

д) ҳукуматга қарашли бўлмдган халқаро ташкилотларнинг ман- 
рабдор шахслари - агар улар Ўзбекистон Республикаси фуқароси 
бўлмаса, ушбу ташкилотларда олган даромадлари бўйича;

е) Мудофаа, Ички ишлар ва Фавқулодда вазиятлар вазирликла- 
рининг, Миллий хавфсизлик хизматининг ҳарбий хизматчилари, 
ички ишлар орГанлари ва божхона органларининг оддий хизмат- 
чилари вабошлиқларитаркибига мансубшахслар, шунингдекўқув 
ёки синов йиғинларига чақирилган ҳарбий хизматга мажбурлар - 
хизматни ўташ (хизмат вазифасини бажариш) муносабати билан 
олган пул таъминоти, пул мукофотлари ва бошқа тўлов суммалари 
бўйича;

2) қисман, ҳар бир тўлиқ ой учун энг кам иш ҳақининг тўрт 
баравар̂ ! миқдорида:

а) «Ўзбекистон Қаҳрамони», Совет Иттифоқи Қаҳрамони, 
Меҳнат Қаҳрамони унвонларига сазовор бўлган шахслар, уччала 
даражадаги Шуҳрат ордени билан тақдирланган шахслар, уруш 
ногиронлари ёхуд 1941-1945 йиллардаги уруш даврида ёки ҳарбий 
хизматнинг бошқа мажбуриятларини бажариш чоғида яраланиш, 
контузия бўлиш ёки шикастланиш оқибатида ёхуд фронтда бўлиш 
билан боғлиқ касаллик туфайли ногирон бўлиб қолган ҳарбий 
хизматчилар жумласидан бўлган бошқа ногиронлар, собиқ парт- 
изанлар жумласидан бўлган ногиронлар, шунингдек пенсия таъ- 
миноти бўйича мазкур тоифадаги ҳарбий хизматчиларга тенглаш- 
тирилган бошқа ногиронлар;

•б) хизматни ҳаракатдаги армия таркибига кирган ҳарбий қисм- 
лар, штаблар ва муассасаларда ўтаган ҳарбий хизматчилар, собиқ 
партизанлар жумласидан оўлиб, фуқаролар уруши ва 1941-1945 
йиллардаги уруш, собиқ СССРни ҳимои қилиш бўйича бошқа 
жанговар операцииларнинг қатнашчилари, 1941-1945 йиллардаги 
уруш даври меҳнат фронтининг фахрийлари ва концентрацион 
лагерларнинг собиқ ёш тутқунлари;

в) Ленинград қамали пайтида 1941 йил 8 сентибрдан 1944 йил 
27 январгачабўлган даврдаЛенинградшаҳрида ишлаганфуқаролар;

г) ички ишларорганларинингбошлиқлари ва оддий хизматчи- 
лари жумласидан бўлиб, хизмат вазифаларини бажариш чоғида 
яраланиш, контузия бўлиш ва шикастланиш оқибатида ногирон 
бўлиб қолганлар;

д) болаликдан ногирон бўлиб қолганлар, шунингдек I ва II 
гуруҳ ногиронлари;

е) қаҳрамон оналар, ўн ва ундан орТиқ боласи бўлган аёллар;
ж)собиқСССРни ҳимоя қилишёхудҳарбий хизматнингбошқа 

мажбуриятларини бажариш чоғида ираланиш, конгузии бўлиш 
ёхуд шикастланиш оқибатида ёки фронтда бўлиш билан боғлиқ 
касаллик туфайли ҳалок бўлган ҳарбий хизматчиларнинг ота- 
оналари ва рафиқалари;

3) хизматни Афғонистон Республикасида ва жанговар ҳаракат- 
ларолибборилган бошқа мамлакатларда вақтинча бўлган қушин- 
ларнинг чекланган контингенти таркибида ̂ гаган ҳарбий хизмат- 
чилар ҳамда ўқув ва синов йиғинларига чақирилган ҳарбий хиз- 
матга мажбурлар;

и) Чернобиль АЭСдаги фалокат оқибатида жабр кўрган шахслар;
к) икки ва ундан ортиқ ўн олти ёшга тўлмаган болалари бор 

ёлғиз оналар;
л) икки ва ундан ортиқболаси бор ва боқувчисини йўқотганлик 

учун пенсии олмайдиган бева аёл ва бсва эркаклар;
м) болалигидан ногирон бўлган ва доимий парваришни талаб 

қиладиган фарзанди билан бирга ишаб, уни тарбиилаётган ота- 
онасидаи бири;

н) корхоналар, муассасалар, ташкилотлар ва ўқув юртлари 
томонидан қишлоқ хўжалик ишларига юборилган фуқаролар - 
ушбу ишларни бажарганлик учун олган даромадлари бўйича. 
Жисмоний шахсларнинг имтиёзларга бўлган ҳуқуқи улар ҳисобот 
йили учун тегишли ҳужжатларни тақдим этганида вужудга келади.

17-боб. Н О Р Е З И Д Е Н Т Л А Р  Ҳ А М Д А  
Ч Е Т  Э Л Л И К  Ж И С М О Н И Й  Ш А Х С Л А Р ГА  

С О Л И Қ  С О Л И Ш
60-модда. Норезидентнинг доимий муассасадан оладиган

даромадлари
Ўзбекистон Республикасидадоимий муассасаорқали фаолиягни 

амалга оширадиган норсзидент жисмоний шахс Узбекистон Рсс- 
публикасидаги манбалардан олинган даромадлари бўйича солиқ 
тўловчи ҳисобланади.

61-модда. Чет эллик жисмоний шахсларга солиқ солиш
хусусиятларя

Чстэллик жисмоний шахсларга Ўзбекистон Республикаси ҳуду- 
дида Ўзбекистон Республикасинингхалқаро шартномаларидабсл- 
гиланган хусусиятларни ҳисобгаолган ҳолда ушбу Кодексга муво- 
фиқсолиқсолинади.

Чет эллик жисмоний шахслардан солиқлар ва йиғимларни 
ундириш тегишли чет давлатда Ўзбекистон Республикасининг 
жисмоний шахсларига нисбатан ҳам худди шундай чора-тадбирлар 
кўрилган ҳолларда ўзаро келишув асосида тўхтатилиши ёки чекла- 
ниши мумкин.

Чет эллик жисмоний шахслар бидан битимлар тузиш чоғида, 
бундай битимларнинг шартларига Ўзбекистон Рсспубликасида 
фаолиятни амалга оширадиган солиқ тўловчилар ҳамда бошқа 
шахслар четэлликжисмоний шахсларнингсолиқлар ва йиғимларни 
тўлаш бўйича харажатларини ўз зиммасига олишини назарда 
тугадиган солиқ ҳақидаги изоҳларнинг киритилишига рухсаз бс- 
рилмайди.

18-6об. Ж И С М О Н И Й  Ш А Х С Л А Р Н И Н Г  
Д А Р О М А Д И ГА  С О Л И Н А Д И ГА Н  

С О Л И Қ Н И Н Г Ҳ И С О Б Л А Б  
Ч И Қ А Р И Л И Ш И , Ҳ И С О БО Т И  В А  

Т Ў Л А Н И Ш И
62-модда. Жисмоний шахсларнинг дарома чига солиназиган солиқ

бўйича ҳисобо!лар, ҳисоб-кигоблар ва ларомадлар ҳақидаги 
декларашцилар

Асосий бўлмаган иш жойидан (Ўзбекистон Республикасидаги, 
шунингдск унинг ҳудудидан ташқаридаги манбалардан) даромад 
олган рсзидснт — жисмоний шахс доимий истиқомат жойидаги 
солиқ органига ҳисобот йилидан ксйинги йилнинг I апрепидан 
кечиктирмай жами йиллик даромад ҳақида декларации тақдим 
этади. Тамом бўлган калсндарь йилида фақат асосий иш (хизмат, 
ўқиш) жойида меҳнат вазифаларини бажаришдан даромад олган 
жисмоний шахслар шу йил учун олинган даромадлар ҳақида 
деклараиии тақдим этмайдилар.

Чет эллик жисмоний шахс Ўзбекистон Республикасига кслган 
кунидан эътиборан бир ой мобайнида мўлжалдаги даромадпар 
ҳақида деклараиии топширали. Чет эллик жисмониН шахснинг 
фаолиити календарь йили мобайнида тўхзаган ва у узбскистон 
Республикасидан чиқиб кетадиган бўлса.амалдаолинган даромад- 
лар ҳақида жўнаб ксгишдан камида бир ой олдин дскларании 
тақдим этилиши керак.

Тадбиркорлик фаолиити билан шу1улланувчи жисмоний шахс 
олинган даромадлар ва қилинган харажаглар тўьрисидаги деклара 
циини белгиланган тартибда қуйидаги муддатларда тақдим этади:

- шундай даромашшр пайдо бўлгаК кундан зьтиборан биринчи 
ой ўтганидан кейин беш кун ичида;

- ҳисобот йилидан кейинги йилнинг 15 иннаригача.
Узбекистон Рсспубликасидаги жисмоний шахсиинг гадбиркор

лик фаолинти гўхз атилган гақдирда, солиқоргани солиқтўловчидан 
камроқбўл1ан давручун ҳисоботлар, солиқбўйича ҳисобкитоблар 
ҳамда даромадлар тўгрисидаги деклараииини такдим этишни йзма 
хабарнома топшириш йўли билан талаб қилиши мумкин бўлиб, 
хабарномада бунинг сабаби ва ҳисоботлар, солиқ бўйича ҳисоб 
китоблар ҳамда жами йиллик даромад ва қилинган чегирмалар 
тўфисидаги декларации қачон иа қайси давр учун такдим этилиши 
лозимлиги кўрсатилади.

Жисмоний шахснинг пшбиркорликфаолиитини тўхтатиш ҳдқида 
бслг иланган тартибда қа[юр қабул қилинган тақцирда соли қтўлончи 
беш кунлик муддагда бу ҳақла солиқ органини ёзма ранишдн хабардор қилади.

(Давоми 4-бсгда).



Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И Н И Н Г  С О Л И Қ  К О Д Е К С И
(Давоми. Боши 2, 3-бетларда).

Жисмоний шахснингтаабиркорликфаолиятинитухтатиш \ақида 
қарор қабул қилинганидан сўнг солиқ тўловчи ўн беш кун ичида 
солиқ органига ҳисоботлар, солиқ бўйича ҳисоб-китоблар ҳамда 
даромадлар ҳақидаги декларацияни тақдим этиши шарт.

Ҳисобоглар, солиқ бўйича ҳисоб-китоблар ҳамда даромадлар 
ҳақидаги деклараииилар қонун ҳужжатларида белгиланган шаклда 
ва трртибда тақлим этилади.

Ўчбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасидаромадсолиғини 
ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш тартибига ўзгартишлар киритиш 
ҳуқуқига эга.

63-модла. Жисмоний шахсларниш даромадига солинадиган 
солиқни гўлов манбаида ушлаб қолиш

Жисмоний шахсларнингдаромадигасолинадигансолиқнитўлов 
манбаида ушлаб қолишни қуйидагилар амалга ошириши шарт: 

ишлайдиган жисмоний шахсларга меҳнат шартномалари ёки 
фуқаролик-ҳуқуқий шартномаларбўйичатўловларниамалгаоши- 
рувчи юридик шахслар;

нодавлат пенсияларини тўловчи юридик шахслар; 
жисмоний шахсларга дивидендлар вафоизлартўловчи юридик 

шахслар;
норезидентларга ушбу Кодскснинг 30-моддасига мувофиқ 

тўловларни амалга оширўвчи юридик шахслар.
Жисмоний шахсларнингдаромадигасолинадигансолиқни ушлаб 

қолиш ва бюджетга ўтказиш учун даромад тўловчи юридик шахс 
жавобгардир. Солиқсуммаси ушлаб қолинмаганда даромадтўловчи 
юридик шахс ушлаб қолинмаган солиқ суммасини ҳамда у билан 
боглиқжарима ва пениларни бюджетга тўлаши шарт.

Ушбу модданингбиринчи қисмида кўрсатилган юридик шахс- 
лар:со ‘кпи тўлов амалга оширилган ои тугаганидан сунг беш кун 
ичи.1,1 'Чоджетга ўтказиши;

иш ҳақини тўлашда жисмоний шахснинг талабига кўра унга 
унинг даромади, даромад суммаси ва тури, шунингдек ушлаб 
қолинган солиқ суммаси (агар солиқ ушлаб қолинган бўлса) 
кўрсатилган маълумотномани бериши;

асосий бўлмаган иш жойидан олинган даромадлар тўғрисида 
жисмоний шахснинг рўйхат рақами, исми, отасининг исми ва 
фамилииси, доимий ишаш манзили, даромаднинг умумий сумма- 
си ва ҳисобот йилида ушлаб қолинган солиқнинг умумий суммаси 
кўрсатилган маълумотномани қонун ҳужжатларида белгиланган 
шаклда молии йили тугаганидан сўнг ўгтиз кун ичида солиқ 
органларига тақдим этиши шарт.

64-молда. Жисмоний шахсларнинг даромадига солинадиган
солиқни тўлаш

Резидент жисмоний шахслар жами йиллик даромад ҳақидаги 
декларации матлумотлари бўйича ҳисоблаб чиқарилган даромад 
солиғини ҳисобот йилидан кейинги йилнинг I июнидан кечик- 
май, даромад солиғи йил мобайнида қайта ҳисобланганда эса, 
деклараиии солиқорганига тақдим этилган кундан эътиборан бир 
ой ичида тўлайдилар.

Тадбиркорлйк фаолиити билан шуғулланувчи жисмоний шахс- 
лар даромад солигини қуйидаги тартибда тўлайдилар:

тўловчи йилнинг ҳар чорагида ўгган йилги даромадлар бўйича 
ҳисоблаб чиқарилган йиллик солиқ суммасининг йигирма беш 
фоизини, солиқни биринчи марта тўлайдиган тўловчи эса - жорий 
йилда олиш мўлжалланган даромад бўйича солиқ органи тага 
ҳисоблаб бсрган сумманинг йигирма беш фоизинидўлайди. Иил 
мобайнида тўловчининг даромади анчагина кўпайган ёки камай- 
ган тақдирда солиқтўловчи солиқтўлашнинг бошланмаган муд- 
датлари оўйича даромад солиғи суммаларини қайта ҳисоблаб 
чиқариши мумкин;

йил ўтиши билан йиллик солиқ суммаси амалда олинган 
даромад бўйича ҳисоблаб чиқарилади. Ана шу сумма билан йил 
мобайнида тўланган сумма ўртасидаги фарқ кейинги йилнинг 15 
мартидан кечикмай, тугаган даромад манбаи бўйича эса, ўн беш 
кунлик муддатда тўловчидан ундириб олиниши ёки унга қайтариб 
берилиши керак.

Жисмоний шахслар даромадига солинадиган солиқнинг йил 
мобайнида тўлаб борилган суммалари тегишли ҳисобот йили учун 
солиқ гўловчига ҳисоблабчиқарилган солиқҳисобига ўтказилади.

IV БЎЛИМ. ҚЎШИЛГАН 
ҚИЙМДТ СОЛИҒИ

19-боб. УМУМИЙ ҚОИДАЛАР
65-модда. Қўшилган қиймаг солиғи

Қўшилган қиймат солиғи товарлар ишлаб чиқариш (ишлар 
фажариш, хпзматлар кўрсатиш), уларни реализации қилиш ҳамда 
Ўзбекистон Республикаси ҳудудига товарлар (ишлар, хизматлар) 
импорт қилиш жараёнида қўшилган қийматинг бир қисмини 
бюджетга ажратишдир.

66-модда. Қўшилган қиймаг солиғини гўловчилар 
Қўшилган қиймат солиғи бўйича ҳисобга турган ёки ҳисобга 

туриши шартбўлган тадбиркорликфаолиити билан шуғулланувчи 
юридик шахслар қўшилган қиймат солиғи гўловчилар ҳисоблана- 
ди.

Товарларни (ишларни, хизматларни) импорт қилувчи юридик 
важисмоний шахслар импорт қилинаётганана шутоварларбўйича 
қўшилган қиймат солиғи туловчилар ҳисобланади.

67~модда. Қўшилган қиймат солиғи солинадиган обьект
'Говарларни (ишларни, хизматларни) реализаиия ва импорт 

қилиш обороти қўшилган қиймат солиғи солинадиган объскт 
ҳисобланади.

Ўзбскистон Республикаси ҳудудидатоварларни (ишларни, хиз- 
матларни) реализаиии қилиш обороти, қўшилган қиймат солиғи 
тўлашдан озод қилинган ва ўз ишлаб чиқариш эҳтиёжлари учун 
ишлатиладиган товарлар (ишлар, хизматлар) обороти бундан мус- 
тасно, шунингдек, Ўзбекистон Республикасининг халқаро шар- 
тномаларига мувофиқбелгиланадиган оборот солиқ солинадиган 
оборот ҳисобланади.

20-боб. С О Л И Қ  С О Л И Н А Д И ГА Н  
О Б О РО Т Н И  Б Е Л Г И Л А Ш

68-модда. Реализацин бўйича солиқ солинали! ан оборот миқдори
Реализации бўйича солиқсолинадиган оборот миқдори реали- 

зации қилинадиган товарлар (ишлар, хизматлар) қиймати асосида, 
қўлланиладиган нархлар ва тарифлардан келиб чиқиб, акциз 
солиғини ҳисобга олган ҳолда уларга қўшилган қиймат солиғини 
киритмасдан белгиланади.

Товарлар (ишлар, Уизматлар) айирбошланган ёки текин берил- 
ган тақдирда, солиқсолинадиган оборот миқаори солиқтўловчида 
айирбошлашёкибериш пайтидатаркибтопган нархлар даражаси- 
дан келибчиқиб, уларга қўшилган қийматсолиғини киритмасдан, 
бироқамалдатаркибтопган харажаглардан кам бўлмаган миқдорда 
белгиланади.

6Ч-модда. Рсализаиии бўйича солиқ солинадиган оборогга 
тузатиш киригиш

Харидорлар ҳисоб-китоб ва йўл ҳужжатлари бўйича ҳақ 
тўланганидан сўнг товарларни қайтарган, шунингдек буюртмачи- 
лар илгари ҳақи тўлаб қўйилган ишлар ёки хизматлардан 1юз кечган 
ҳолларда, даъво қўзғатишнинг бир йиллик муддатига риои қилин- 
ган тяқаирда товарларни (ишларни, хизматларни) реализация 
ҚИЛИШ оборотларига оундай операциилар бўйича қўшилган қий- 
мат солиги суммаси микдорида тузатиш киритилади.

Агар кафолатли хизмат муддати белгиланган товарлар ана шу 
муддат ичида уларни тайёрлаган корхонага қайтарилса, бундай 
товарлар бўйича қўшилган қиймат солиғини ҳисобга олиш ёки 
қайтариш харилорлар ҳисоб-китоб ҳужжатлари бўйича ластлабки 
ҳақни қачон гўлаганликларидан ва солиққачон бюджеггатушган- 
лигидан қатъи назар, амалга оширилади.

70-мод/иа. Имнориа солиналиган солиқ миқдори 
Импорт қилинадиган товарларга (ишларга, хизматларга) соли- 

надиган солиқ миқдорига товарларнинг (ишларнинг, хизматлар- 
нинг) божхона ҳақидаги қонун ҳужжатларига мувофиқбелгилана- 
диганбож қиймати, шунингдек Ўзбскистон Рсспубликасигатовар- 
ларни (ишларни, хизматларни) импорт қилишда тўланадиган 
акииз солиги. божхона божлари суммалари киритилади.

21 -боб. Қ Ў Ш И Л ГА Н  ҚИ Й М А Т  С О Л И ҒИ  
БЎ Й И Ч А  И М Т И Ё З Л А Р

71-модда. Қўшилган қийма! солиғилан оюд қилиш
Қўшилган қиймат солиғидан қуйидагилар оэод қилинади:
1) суғурта бўйича воситачилар ва агснтлар амалга оширадиган 

еуғурта қилиш ва қайта суғурта қилиш операпиилари, шу жумла- 
дан бундай операпиилар билан боглиқ хизматлар;

2) ссулалар бериш ва ўтказиш;
3) пул омонатлари, жорий ҳисобнарақлар, тўлонлар, ўт казмалар, 

чеклар на бошқа қимматли қоғоэларга дахллор операциялар;
4) қонуний тўлов восигаси бўлган чст эл валютаси ва пуллар 

муомаласига дахлдор опсраииилар, нумизмагика мақсадларида 
фойдаланиладиганлари бундан мустасно;

5) қимматли қоғозлар муомаласига дахлдор опсраииилар, улар- 
ни тайёрлаш ва сақлаш опсрапиялари бундан мустасно;

6) махсус вакил қилинган органлартомонидан бажариладигнн ва 
давлат божи, йиғимлар ундириладиган ҳаракатлар;

7)боладарни мактабгача тарбия муассасаларила Гтқипна, бсмор 
лар ва қарииларни парвариш қилишга доир хизматлар;

К) дафн этиш бюролари ва қабристонларнинг маросим хизмат- 
лари;Ч) интеллектуал мулк объектларига бўлган ҳуқуқтарни олганлик 
учун патент божлари, рўйхатга олиш йигимлари ва лиаензии 
тўловлари;10) протсз-орюпсдии буюмлари, ногиронлар учун инвентарлар 
ишлаб чиқариш ва ногиронларга ортопедик протезлаш хизмати 
кўрсатишга ихтисослашгин корхоналарнинг маҳсулоглари да|юлаш 
муассасалари ҳузуридаги даволаш-ишлаб чиқариш устахоналари- 
нинг мақсулотлари;

11) божхона ҳяқидаги қонун ҳужжатлари билан тасдиқданган 
товарларни божсиз олиб кириш нормалари доирасида жисмоний 
шахслар гомонидан импорт қилинастган товарлар;

12) ўзи етиштирган қишлоқ хўжалик маҳсулотларини реализа- 
ция қилиши;

13) почта маркапари (коллекции қилинадиганларидан ташқари), 
маркали откриткалар ва конвертлар сотиш;

14)алоқаташкилотларинингпенсии ва нафақалартўлаш бўйича 
хизматдари;

15) Узбекистон Республикаси Фан ватехника давлат қўмитаси- 
нинг илмий-техника дастурлари доирасида давлат контрактлари 
бўйича бажариладиган илмий-тадқиқот ва инновации ишлари;

16) шаҳар йўловчилар транспортининг хизматлари (такси, шу 
жумладан йўналишли таксидан ташқари), шунингдек умумий 
фойдаланишдаги темир йўл ва автомобиль транспортида (такси, 
шу жумладан йўналишли таксидан ташқари) шаҳар атрофидаги 
йўналишларда йўловчилар ташиш хизматлари;

17) аҳолига кўрсатиладиган уй-жой-коммунал ва уй-жойдан 
фойдаланиш хизматлари;

18) халқ таълими соҳасидаги ўқув-ишлаб чиқариш жараёни 
билан боғлиқ хизматлар, шунингдек олий ва ўрта махсус ўқув 
юртларидаги таълим учун ҳақ;

19)сақлабтуриш бўйича ваколатли давлаторганига қимматбаҳо 
металларни реализации қилиш оборотлари;

20) диний ташкилотлар ва бирлашмаларнинг удумлар ва маро- 
симлар ўтказишга доир хизматлари;

21) тиббий санаторий-курорт. согломлаштириш ва туристик- 
экскурсия хизматлари, жисмоний тарбия ва спорт муассасалари- 
нинг асосий (соҳа) фаолияти бўйича кўрсатадиган хизматЛари, 
болалар дам олиш лагерларининг хизматлари;

22) хусусийлаштирилаётган давлат мулкининг қиймати;
23) гидрометеорология ва аэрология ишлари;
24) геология ва топография ишлари;
25) умумий фойдаланишдаги йўлларни ишлатиш ватаъмирлаш 
бўйича бажарилган ишлар ҳажмидан келадиган тушум;
26) нашриётларнинг, газета ва журналлар таҳририитларининг, 
матбаа ва китобсандоси корхоналарининг, Ўзбекистон Телера-

диокомпаниясининг, Ўзбекистон Миллий ахборотагентлигининг 
асосий фаолиятга доир маҳсулотлари ва хизматлари;

27) стенография хизматлари;
28) ваколатли давлат ташкилотлари ўтказадиган экологии эк- 

спертизаси хизматлари;
29)архивҳужжатларини илмий-техникавий жиҳатдан қайта иш 
лаш, таъмирлаш, муқовалаш ва улардан фойдаланишга, иш

юритишни такомиллаштиришга доир хизматлар;
30) давлат тилини ва давлат тилида иш юритишни >ргатиш 

хизматлари;
31) республикада ишлаб чиқариладиган ҳамда икка тартибда 

иморат қурувчиларга сотиладиган бинокорлик материаллари:
32) қурилиш ва махсус монтаж ишларини амалга оширувчи 

пудрат, таъмирлаш-қурилиш, махсус монтаж ташкилотлари хусу- 
сий уй-жой қурилишида бажарган иш ҳажмлари;

33) жисмоний ва юридик шахслар учун уй-жой қуриш бўйича 
«Ўзуйжойжамғармабанк» билан тузилган шартномаларга кўра уй- 
жой қурилишида бажарилган ишлар ҳажми;

34) экояорт қилинаётган товарларни, шунингдек чст мамлакат- 
ларнингУзбекистон Республикаси ҳудуди орқалиолибўтиладиган 
юкларини (транзит юкларни) ташиш, ортиш, тушириш, қайта 
ортиш бўйича хизматлар;

35) ишловчилари умумий сонининг эллик фоизини ногирон- 
лар ташкил қилган юридик шахслар, савдо, воситачилик, таъми- 
нот-сотиш ва тайёрлов фаолиити билан шуғулланувчи юридик 
шахслар бундан мустасно;

36) табиий офатлар, қуролли можаролар, бахтсиз ҳодиса еки 
фалокатлар юз берганида ёрдам кўрсатиш учун олиб келинадиган 
мол-мулк, шунингдек инсонпарварлик ёрдами сифатида олиб 
келу надиган товарлар.

Узбекистон Республикаси Қизил Ярим Ой жамиити, Узбекис- 
тон Театр арбоблари уюшмаси, «Соғлом авлод учун» халқаро 
хайрии жамғармаси, «Нуроний» жамғармаси корхоналарининг 
товарларига (ишларига, хизматларига) ҳисоблаб чиқарилган қўшил- 
ган қийматсолиғи.башарти бўшатиболинаётған маблағлар мазкур 
жамиит, уюшма ва жамғармаларнингуставда белгиланган вазифа- 
ларини бажариш учун сарфланса, бюджетга тўланмайди.

72-моддя. Ноль даражали ставка бўйича солиқ солиш 
Қуйидагиларга нольдаражали ставка бўйича солиқсолинади: 
товарлар(ишлар, хизматлар) экспортига, Ўзбекистон Республи- 

касига товарлар (ишлар, хизматлар) экспортига нисбатан солиқ 
солиш режимини қўллайдиган давлатларга товарларни (ишлар, 
хизматларни) реализаиии қилиш ҳоллари бундан мустасно;

қишлоқ хўжалик ишлаб чиқариши эҳтиёжлари учун қишлоқ 
хўжалик корхоналарига етказиб бериладиган минерал ўғитлар ва 
ёнилғи-мойлаш материалларига.

22-боб. Қ Ў Ш И Л ГА Н  ҚИ Й М А Т  
С О Л И Ғ И Н И Н Г  С Т А ВКА Л А РИ ^  УНИ 
Ҳ И С О Б Л А Б  Ч И Қ А Р И Ш  В А  Т У Л А Ш  

Т А Р Т И Б И
73-модда. Қўшилган қиймат солиғининг ставкалари

Қўшилган қийматсолиғи йиғирмафоизставкабўйичатўланади. 
Ижтимоий аҳамиитга молик айрим озиқ-овқаттоварлари бўйича 

қўшилган қиймат солиғи ,ўн фоизли ставкада тўланади. Бундай 
товарларнинг рўйхати Ўзбекистон Рсспубликаси Вазирлар 
Маҳкамаси томонидан белгиланади.

74-модда. Қўшил1'ан қиймат солиғининг бюджеп а тўланиши 
лозим бўлган суммасини белгилаш таргиби 

Бюджетга тўланиши лозим бўлган қўшилган қиймат солиғи 
реализаиии қилинган товарлар (ишлар, хизматлар) учун ҳисоблаб 
чиқарилган қўшилган қиймат солиғи суммаси билан қиймати 
ишлаб чиқариш ва муомала харажатларига қўшиладиган товарлар 
(ишлар, хизматлар) учун тўланиши лозим бўлган (тўланган) қўшил- 
ган қиймат солиғи сўммаси ўртасидаги фарқсифатида белгилана- 
ди.Товарлар импорти бўйича қўшилган қиимат солиғи суммаси 
уларнинг солиқ солинадиган оборотидан ҳамда ушбу Кодекснинг 
70 ва 73-моддаларида назардатутилган солиқставкаларидан келиб 
чиққан ҳолда белгиланади.
75-модда. Қўшилган қиймаг солиғининг бюджегга бсриладиган 

бадалларни белгилашда ҳисобга ўгказиладиган суммаси 
Ҳисобга ўгказиладиган қўшилган қиймат солиғи суммаси амал- 

да келиб тушган, шу жумладан импорг қилинаётган, ҳисобот 
даврида товарлар (ишлар, хизматлар) ишлаб чиқариш харажатла- 
рига қаратиладиган товарлар (ишлар, хизматлар) учун тақдим 
эгилган ҳисобварақ-фактуралар бўйича тўланиши керак бўлган 
солиқсуммасидир.

76-модда. Ҳисобварақ-факгуралар 
Қўшилган қиймат солиғи солинадиган товарларни юклаб 

жўнатаётган. ишлар бажараётган ва хизматлар кўрсатастган солиқ 
тўловчи ушбу товарларни олаётган (ишлардан, хизматлардан фой- 
даланаётган) шахсга қонун ҳужжатларида белгиланган шаклда 
тайёрланган ҳисобварақ-фактурани тақдим этиши шарт.

Кўшилгнн қиймат солиғини тўловчи бўлмаган харидорлар 
тонарларйи чакана савдодан сотиб олган тақдирда, ҳисобварақ- 
фактуранинг қонун ҳужжатларида белгиланган соддалаштирилган 
шаклидан фойдаланиш мумкин.

Қўшилган қийматсолигибўйичаҳисобгатурмаган шахс«қўшил- 
ган қийматсолигисиз»деган белги қуйилган ҳисобварақ-факгура- 
ни ёзиши шарт. Ушбу Кодекснинг 21-бобига мувофиқ қучлилган 
қиймат солиғидан оюд қилинган товарлар (ишлар, хизматлар) 
бўйича ёзилган ҳисобварақ-фактураларга нисбатан ҳам шундай 
талаб қўйилади.

Ҳисобварақ-фактура говарлар юклаб жўнатилган, ишларбажа- 
рилгаи ва хизматлар кўрсатилган санадан кечиктирмай ёзилади.

23-боб. Қ Ў Ш И Л ГА Н  ҚИ Й М А Т 
С О Л И ҒИ Н И  Т Ў Л А Ш  В А  ҚИ СО Б- 
К И Т О Б Л А Р Н И  Т А КД И М  Э Т И Ш  

М У Д Д А Т Л А РИ
77-модда. Қўшилган қиймаг солиғи бўйича ҳисоб-кигобларни 

I ақ,1им лиш муддятлари
Солиқтўловчи қўшилган қиймат солиғи бўйича тасдиқланган 

шаклдаги ҳисоб-китобларни ортиб борувчи якун билан солиқ 
юзасидан рўйхатдан ўтган жойидаги солиқорганларига ҳаройда, 
ҳисобот ойидан ксйинги ойнинг 15-кунидан кечиктирмай ва йил 
икунлари бўйича йиллик молиивий ҳисоботни топшириш мудда- 
тида тақдим этади.

78-модда. Қўши.шан қиймат солиғини тўлаш мудтаглари 
Солиқ тўловчи еолиқни ушбу Кодекс 77-моддасига мувофиқ 

қўшилган қиймат солиги бўйича ҳисоб-китоблартақдим этилади 
ган кундан кечиктирмай тегишли давр (ой) учун реализапии 
бўйича амалдаги оборот асосида тўлайди.

Тамом бўлган ойда солиқ бўйича тўлои суммаси энг кам иш 
ҳақининг эллик баравари миқдоридан ошиб кетган солиқтўловчи 
охир1 и ойлик ҳисоб-китоб бўйича бюджетга тўланиши лозим 
бўлган солиқсуммасининг учдан бир қисми миқдорида ўн кунлик 
тўловлар (ойнин! 15, 25-кунлари ва навбатдаги ойнинг 5-куни) 
тулайдилар.реилизапиибўйичаамалдаги оборотлардан келибчиқиб 
ҳисобот ойидан кейинги ойнинг 15-кунигача қайта ҳисоб-киюб 
қиладилар.

Импорт қилинаётган товарларбуйича қўшилган қийматеолиғи 
божхонада расмийлаштирилгунга қадарёки расмийлаил ириш пай- 
тида тўланади.

74 модда. Қўшилған қиймаг солиғиии ҳисобга ўгказишни 
гаргибга солиш

Лгар бундан олдинги ҳисобот даврида ҳисобга ўтказиладиган 
қўшилгнн қиймат солиги суммаси ҳисобланган оолиқсуммасиднн 
ортиқча миқдорда тўланган бўлса, кўрсатилган ортиқча сумма 
ҳисобот давридан кейинги даврда ҳисобга ўтказилади

Қўшилган киймат солиғидан озод қилинган оборотлар бўйича 
сотиболиш иайтида тўланган солиқсуммиси ҳисобга ўгказинмай 
ди.балки харажатлар таркибига киритилади

Солиқ туловчининг пшбиркорлик фаолииги билан боглиқ 
бўлмаган ҳолда олинаётган товарларга (ишларга, хизматларга) 
қўшилган қиймат солиги ҳисобга ўгказилмайли ва унинг со(|>

даромади ҳисобидан қопланади.

V  Б Ў Л И М . А К Ц И З  С О Л И Ғ И
24-боб. У М У М И И  Қ О И Д А Л А Р

80-модда. Акциз солиғи солиш
Ўзбекистон Республикаси ҳудудида ишлаб чиқарилган товар- 

ларга ва импорт қилинган, акциз тўланадиган товарларга акциз 
солиғи солинади.

Акциз тўлг̂ адиган товарларнинг экспортига акииз солиги 
солинмайди, Узбекистон Республикасига товарлар (ишлар, хиз- 
матлар) экспортига нисбатан солиқсолиш режимини қўллайдиган 
давлатларгатоварлар(ишлар, хизматлар) реализация қилинадиган 
ҳоллар бундан мустасно.

81-модда. Акциз солиғи тўловчилар 
Ўзбекистон Республикасида акцизтўланадиган товарлар ишлаб 

чиқараётган ёки бундай товарларни импорт қилаётган юридик ва 
жисмоний шахслар бюджетга акииз солиғи тўлайдилар.
82-модда. Акциз тўланадиган товарлар рўйхати ва акциз солиғи 

ставкалари
Акцизтўланадигантоварларрўйхати ваакцизсолиғиставкалари 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 
тасдикданади.

25-боб. А К Ц И З  ТЎЛ А Н А Д И ГАН  
Т О В А Р Л А Р

83-модда. Солиқ солиш объекти
Ўзбекистон Республикасида ишлаб чиқарилган, акцйз 

тўланадиган товарлар учун уларнинг қўшилган қиймат солиғи 
ҳисобга олинмаган ҳолдаги (акциз солиғи суммасини ўз ичига 
олган) қиймати ёки товарнингфизик ҳажми солиқсолиш объекти 
ҳисобланади.Агартоваришлабчиқарувчиакцизтўланадигантоварни натурал 
ҳақёки совға сифатида берса, солиқтўловчидатоварни топшириш ’ 
пайтидатаркибтопган,лекинамалда қилинган харажатлардан кам 
бўлмаган нархлар даражасидан келиб чиқиб ҳисобланган қиймат 
солиқсолиш объекти ҳисобланади.

Ушбу модда биринчи ва иккинчи қисмларининг қоидалари, 
товарлар ўз хом ашёсидан ёки берилган хом ашёдан ишлаб 
чиқарилганидан қатъи назар, қўлланилади.

Берилган хом ашёдан ишлаб чиқарилган товарлар бўйича акииз 
солиғи уларни буюртмачига бериш пайтида ушбу модданинг 
биринчи ва иккинчи қисмлари қоидаларига мувофиқбелгиланган 
нархлар бўйича ҳисоблаб чиқарилади.

84-модда. Акциз солиғини гўлаш муддатлари 
Акциз солиғи бюджетга, агар қонун ҳужжатларида бошқача 

тартиб назардатутилган бўлмаса, ойнингакиизтўланадиган товар 
реализация қилинган ўн кунлиги тугаганидан кейин уч кундан 
кечиктирмай ўтказилиши лозим.

Солиқтўловчи акциз солиғи бўйича ҳисоб-китобларни солиқ 
юзасидан рўйхатдан ўтган жойидаги тегишли солиқ органига ҳар 
ойда ҳисобот ойидан кейинги ойнинг 20-кунигача тақдим этади.

85-модда. Акциз солиғини ҳисобга ўгказиш 
Акциз тўланадиган товар Узбекистон Республикаси ҳудудида 

акциз солиғи тўланган хом ашёдан ишлаб чиқарилган тақдирда, 
мазкур хом ашё бўйича тўланган акциз солиғи суммаси товарга 
солинадиган акиизсолиғи суммасини ҳисоблабчиқаришда ҳисоб- 
га ўгказилиши лозим.

26-боб. А К Ц И З  ТЎЛ А Н А Д И ГАН  
И М П О РТ  Т О В А Р Л А Р

86-модда. Солиқ солиш объекти
Акциз тўланадиган импорт товарлар учун божхона ҳақидаги 

қонун ҳужжатларига мувофиқ белгиланган бож қиймати солиқ 
солиш объекти ҳисобланади.
87-модда. Акциз тўланадиган импорт товарлар учуи акциз солиғи 

тўлаш муддати
Акциз тўланадиган импорт товарлар учун акциз солиғи божхо- 

нада раемийлаштирилгунга қадар ёки расмийлаштириш пайтида 
тўланади.

88-модда. Акциз тўланадиган импорт говарларни акциз 
солиғидан озод қилиш

Акциз тўланадиган импорт товарларни акциз солиғидан озод 
қилиш божхона ҳақидаги қонун ҳужжатларига мувофиқ амалга 
оширилади.

V I Б Ў Л И М . М О Л - М У Л К  
С О Л И Ғ И

27-боб. У М У М И Й  Қ О И Д А Л А Р
89-модда. Мол-мулк солиғи тўловчилар

Солиқ солинадиган мол-мулкка эга бўлган юридик ва жисмо- 
ний шахслар мол-мулк солиғи тўловчилардир.

90-модда. Солиқ солиш объектлари
Юридик шахсларучун асосий воситалар ва номоддий активлар- 

нинг ўртача йиллик баланс қиймати солиқсолиш объекти ҳисоб- 
ланади.

Жисмоний шахслар учун:
уларнинг мулки бўлган уй-жойлар, квартиралар, чорбоғ ва боғ 

уйлари, гаражлар ва бошқа иморатлар, бинолар ва иншоотлар 
қиймати;

уларнинг мулки бўлган автомобиллар, моторли қайиқлар, вер- 
толётлар, самолётлар ва бошқа транспорт воеиталари двигателлари- 
нинг қуввати солиқсолиш объекти ҳисобланади.

28-боб. М О Л - М У Л К  С О Л И ҒИ  
С Т А В К А Л А Р И  В А  И М Т И Ё З Л А Р

91-модда. Мол-мулк солиғи ставкалари
Юридик шахсларнинг мол-мулкига тўрт фоизли ставка бўйича 

солиқсолинади.
Жисмоний шахсларнинг мол-мулкига Ўзбекистон Республика- 

си Вазирлар Маҳкамаситомониданбелгиланадиганставкаларбўйича 
солиқсолинади.
92-модда. Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган солиқ 

бўйича имтиёзлар
Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган солиқ ҳисоб- 

лаб чиқарилаётганида солиқ солинадиган база қуйидагиларнинг 
қийматига камайтирилади:

солиқ тўловчининг балансида бўлган уй-жой-коммунал ва 
ижтимоий-маданий соҳа объектларининг;

табиатни муҳофаза қилиш, санитария-тозалаш мақсадида ва 
ёнгинга қаршй хавфсизлик учун фойдаланиладиган объектлар- 
нинг;қишлоқхўжалиги маҳсулотлариниетиштириш.сақлаш ва улар- 
нинг селекцииси, балиқ етиштириш. овлаш ва уни қайта ишлаш 
учун фойдаланиладиган объектларнинг;

маҳсулот ўтказгичлар, алоқа йўллари (шу жумладан автомобиль 
йўлларй), алоқа ва энсргия узатиш линииларининг, шунингдск 
уларни фойдаланишга ироқли ҳолда сақлаб туриш мақсадида 
қурилган иншоотларнинг;

;уюқа йўлдошларининг;
Ўзбскистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг қарорига 

кўра тўхтатиб қўйилган асосий ишлаб чиқариш ([юндларининг;
шаҳар йўловчилар транспортининг (таксидан, шу жумладан 

йўналишли таксидан ташқари), шахар атро(|1идаги йўналишларда 
йўловчилар ташийдиган умумий фойдаланишдаги автомобиль 
транспортининг(такси, шужумладан йўналишлитаксиданташқари);

йўл хўжалиги корхоналари ва ташкилотларининг йўлларни 
тнъмирлаш ва сақдаш ишларила банд бўлган транспорт воситала-
,1И давлат дастурлари бўйича Ўзбскистон Рсспубликаси Қуролли 
Кучлари учун кадрлар тайёрлашда фойдаланиладиган транспорт 
воситаларининг.

Юридик шахсларнинг қуйидаги мол-мулкига солиқеолинмай-
ЛИ нотижоратташкилотларнинг мол-мулкига, тадбиркорлик фао- 
лиити учун фойдаланиладиган мол-мулк бундан мустасно;

халқтаълими ва маданиит муассасалари эҳтиёжлари учун фой- 
даланиладиган мол-мулкка;

уй-жой-коммунал хўжалиги ва бошқи умумфуқаронии аҳамиятга 
молик шаҳнр хўжалигининг мол-мулкига;

қишлоқ хўжнлик ва чорвачилик маҳеулотлари етиштириш, 
уларниш сслскпияси ва улнрни сақлаш, балиқетиштириш, овлаш 
ва уни қайта ишлаш соҳасидаги фаолиятнинг асосий турига;

уставфондида чст эл сармоясининг улуши камида беш юз минг 
АҚШ долларини ташкил этадиган юридик шахсларнинг мол-
мулкига; _Самарқанд, Бухоро, Хива ва Тошкент шаҳарларида янги ташкил 
этилган туризм (|>аолияти билан шугулланиётгаи юридик шахс- 
ларнинг мол-мулкига, тншкил этилган виқтиднн эътиборан даст- 
лабки фойда шнунигн қидир. лекин улир рўйхатдан ўтган вақгдин 
л.тиборин уч йилдан ортиқ бўлмнгнн муддат|и. Аиа шу юридик 
шахслнр белгилинган имтиёчли диврдин кейин бир йил ўтгуниги 
кндир тугнтилгнп тиқдирда солиқсуммнси улнрнинг бугун фноли- 
ити днври учун тўлиқ миқдордн ундириб олиннди;

ишловчилнри умумий СОНИНИНГ КНМИДН ЭЛЛИК (|юи 1ИНИ ноги- 
оонлартншкил қилгин юридик шихсларнинг мол-мулкигн, снндо, 
воситачилик, таъминот-сотиш ва тийёрлов фнолинти билнн 
шугуллинадигннлири бунднн мустасно,

«Соглом нвлод учун» хилқиро хийрия жнмгнрмаси, У юекистон 
Республикнси Қижл Ярим ОЙ жамиити, «Нуроний» жнмгнрмнси
корхоннлнринин! мол-мулкига,бўшигиболиннёпин мнблнглнрднн
ўзларининг усгивда белгиланган вазифнлнриии бнжнриш учун 
<|>ойдалнниш ширги билни;

янги гншкил этилгнн юридик шахсларниж мол-мулкига, 
рўйхатдан ўгган най гидан эътиборан икки йил мобайнида, Солиқ 
бўйича миткур имтиёзтугатилган (қнйтн ташкил этилгин) корхонн- 
лнр уларнинг филиаллари ва тнркибий бўлинмаларининг ишлнб 
чиқнриш қуввнтлари внасосий (|к>ндлири негизиди тншкил этилгнн 
корхоналарга, шунингдек корхоннлар ҳузуридн ташкил этилгнн

юридик шахсларга нисбатан, башарти улар ана шу корхоналардан 
ижарага олинган асбоб-ускуналарда ишлаётган бўлсалар, қўлла- 
нилмайди.

Маҳаллий ҳокимиит органлари мол-мулки ўз ҳудудида жой- 
лашган солиқтўловчиларга қўшимча имтиёзлар бериши мумкин.

93-модда. Жисмоний шахсларнинг мол-мулкига солинадиган 
солиқ бўйича имтиёзлар

Жисмоний шахсларнинг қуйидаги мол-мулкига солиқ солин- 
майди:

1) қуйидагиларнингтранспорт воситаларига:
хизматни ҳаракатдаги армиитаркибига кирган ҳарбий қисмлар, 

штаблар ва муассасапарда ўтаган ҳарбий хизматчилар, шунингдек 
собиқпартизанларжумласидан бўлиб, 1941-1945йиллардаги уруш 
ҳамда собиқ СССРни ҳимоя қилиш бўйича бошқа жанговар 
операциилар қатнашчиларининг; хизматни Афғонистон Респуб- 
ликасида ва жанговар ҳаракатлар олиб борилган бошқа мамлакат- 
ларда вақтинча бўлган қўшинларнинг чекланган контингенти 
таркибида ўтаган ҳарбий хизматчилар ҳамда ўқув ва синов 
йигинларига чақирилган ҳарбий хизматга мажбурларнинг;

мотоаравачалар ва қўлда бошқариладиган автомобиллари бўлган 
ногиронларнинг;

«Узбекистон Қаҳрамони», Совет Иттифоқи Қаҳрамони унвон- 
ларига саювор бўлган, учала даражали Шуҳрат ордени билан 
тақдирланган шахсларнинг;

2),қуйидагиларнинг иморатлари, бинолари ва иншоотларига: 
«Узбекистон Қаҳрамони», Совет Иттифоқи Қаҳрамони унвон-

ларига сазовор бўлган, учала даражали Шуҳрат ордени билан 
тақдирланган шахсларнинг;

1 9 4 1 - 1 9 4 5  йиллардаги уруш қатнашчилари ва партизанлари, 
уларга тенглаштирилган шахслар, ички ишлар ва давлат хавфсиз- 
лиги органлари таркибида хизмат қилган шахсларнинг, ҳаракатда- 
ги армии таркибига кирган ҳарбий қисмлар, штаблар ва муассаса- 
ларда штатдаги лавозимларни эгаллаган шахслар, Ленинград ша)фи 
қамалидабўлганларнингваконцентраиион лагерларнингсобиқёш 
тутқунлари, хизматни Афгонистон Республикасида ва жанговар 
ҳаракатлар олиб борилган бошқа мамлакатларда вақтинча бўлган 
қўшинларнинг чекланган контингенти таркибида ўтаган ҳарбий 
хизматчилар ҳамда ўқув ва синов йиғинларига чақирилган ҳарбий 
хизматга мажбурларнинг;

қаҳрамон-оналар, шунингдекўн нафар ва ундан ортиқфарзанди 
бор аёлларнинг;

Чернобиль АЭСдаги авария оқибатларини тугатишда иштирок 
этганлик учун имтиёзлар олаётган фуқароларнинг (шу жумладан, 
у ерга вақтинча ёки хизмат сафарига юборилган шахсларнинг); 

пенсионерларнинг, шунингдек I ва II гуруҳ ногиронларининг; 
муддатли хизмат ҳарбий хизматчилари ва уларнинг оила аъзо- 

ларининг - хизматни ўташ даврида;
ҳарбий хизмат мажбуриятларини бажаришдн ярадор, контузия 

бўлганлик ёки шикастланганлик оқибатида ёки фронтда бўлиш 
туфайли орттирилган касаллик оқибатида ҳалок бўлган ҳарбий 
хизматчиларнинг ота-оналари ва бошқа турмуш қурмаган 
рафиқаларининг(эрларининг);

Ўзбекистон Республикаси Мудофаа, Ички ишлар, Фавқулодда 
вазиятлар вазирликлари, Миллий хавфсизлик хизмати ҳарбий 
хизматчилари жумласидан бўлган ногиронларнинг, ички ишлнр 
органларининг хизмат вазифаларини адо этаётганда ярадор, кон- 
тузия бўлганлик ёки шикастланганлик оқибатида ногирон бўлиб 
қолган бошлиқлар ва оддий хизматчилар жумласидан бўлган 
шахсларнинг.

Ушбу моддада назарда тутилган имтиёзлар мол-мулк эгасининг 
танловига қараб, мол-мулкнинг ҳар бир тури бўйича фақат бир 
объектга тааллуқпи бўлади.

29-боб. М О Л - М У Л К  С О Л И ҒИ Н Й  
Ҳ И С О Б Л А Б  Ч И Қ А Р И Ш  В А  Т Ў Л А Ш  

Т А Р Т И Б И
94-модда. Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган 

солиқни ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш тартиби
Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган солиқбўйича 

жорий тўловлар бюджетга ҳар ойнинг 20-кунидан кечиктирмай, 
йиллик тўлов суммасининг ўн иккидан бир қисми миқдорида 
тўланади.

Солиқ тўловчилар мол-мулк солиғи бўйича ҳисоб-китобларни 
солиқ органларига мол-мулкнинг ҳисобот даври учун амалдаги 
ўртача қийматидан келиб чиқиб, йилнинг чораклари бўйича ва 
йиллик молиявий ҳисоботларни тақдим этиш муддатида топши- 
радилар.

Асосий воситалар ва номоддий активларнинг ўртача йиллик 
қийматини аниқлаш тартиби қонун ҳужжатларида белгиланади. 

95-модда. Жисмоний шахсларнинг мол-мулкига еолинадиган 
солиқни ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш тартиби

Жисмоний шахсларнингмол-мулкигасолинадиган солиқсолиқ 
органлари томонидан ҳисоблабчиқарилади.

Мол-мулк солиғи бўйича имтиёзлар ҳуқуқига эга бўлган шахс- 
лар зарур ҳужжатларни солиқорганларига тақцим этадилар.

Иморатлар, бинолар ва иншоотлар учун мол-мулк солиғи 
уларнинг ҳар йил I январдаги ҳолати юзасидан коммунал хизмат 
кўрсатиш идоралари берадиган инвентаризация қийматига доир 
маълумотлар асосида, бундай маълумотлар бўлмаган тақдирда эса
- мазкур объектларнинг мажбурий суғуртаси бўйича тўловларни 
ҳисоблаб чиқариш учун қўлланиладиган баҳо асосида ҳисоблаб 
чиқарилади.

Транспорт воситаларига солинадиган мол-мулк солиғи давлат 
рўйхатидан ўтказувчитегишли органларнингмаълумотлари асоси- 
да ҳисоблаб чиқарилади.

Янгиолингантранспортвоситалари учун мол-мулксолиғи улар 
олинган ойдан кейинги ойдан эътиборан тўланади.

Бир неча мулкдорнинг улушбай асосидаги умумий мулки 
бўлган иморатлар, бинолар ва иншоотлар учун мол-мулк солиғи 
ҳар бир мулкдор томонидан ушбу иморатлар, бинолар ва иншоот- 
лардаги улушига мутаносиб равишда тўланади. Янги иморатлар, 
бинолар ва иншоотлар бўйича солиқ улар барпо этилган ёки 
олинган йилдан кейинги йилнинг бошидан эътиборан тўланади.

Мерос бўйича ўтган мол-мулкдан солиқ меросхўрлардан мсрос 
очилган пайтдан бошлаб ундирилади. Мол-мулк йўқ қилинган, 
бутунлай вайрон бўлган ҳолларда мол-мулк солиги ундириш улар 
йўқ қилинган ёки бутунлай вайрон бўлган ойдан эътиборан 
тўхтатилади.

Мол-мулкка мулк ҳуқуқи календарьйил давомида бир мулкдор- 
дан бошқасига ўтганда солиқни биринчи мулкдор ўша йилнинг I 
инваридан бу мол-мулкка мулк ҳуқуқини йўқотган ойнинг боши- 
гача тўлайди, янги мулкдор эса - мулк ҳуқуқини қўлга киритган 
ойдан эътиборан тўлайди. Календарь йил давомида имтиёзга эга 
бўлиш ҳуқуқи пайдобўлган тақдирда мол-мулк солиғи ана шундай 
ҳуқуқ вужудга келган ойдан эътиборан қайта ҳисоблаб чиқилади.

Мол-мулк солиғини тўлаш ҳақидаги тўлов хабарномалари 
тўловчиларга солиқ органлари томонидан ҳар йили I майдан 
кечиктирмай топширилади. Солиқтенг улушларда цкки муддатда
- 15 июнь ва 15 дскнбрдан ксчиктирмий тўлнннди.

V II Б Ў Л И М . Е Р  С О Л И Ғ И
ЗО-боб. У М У М И Й  Қ О И Д А Л А Р

96-модда. Ер солиғи тулоичилар
Ўз мулкида, эгалигида ёки фойдаланишида ер участкаларига эга 

бўлган юридик ва жисмоний шнхслар ер солиғи тўловчилардир.
97-модда. Юридик шахслар учун ер солиғи солиш обьекги
Юридик шахслар учун қуйидаги ер учнсткнлири солиқсолинн- 

дигнн объект ҳисоблнннди:
1) қонун ҳужжитлирили белгиланган тиртибдн мулк қилиболин- 

ган ср участкилнри;
2) қишлоқёки ўрмон хўжалигини юритиш учун эгилик қилиш- 

гн бсрилгнн ср участкалари;
3) корхоналар, бинолар вн иншоотлнр қуриш учун ёки қишлоқ 

хўжнлигигй тинллуқли бўлмиган бошқн мақсндлирдн (|>ойднлиниш 
учун бсрилгин ср учнсткнлири;

4) корхоннлар, бинолар ёки иншоотлнрга бўлгнн мулк ҳуқуқи 
ўтиши билин биргн эгилик қилиш ви фойднланиш ҳуқуқи ҳнм ўтгнн 
еручисткнлнри

98-модда. Жисмоиий шахслар учун ер солиги солиш объекги
Жисмоний шихслнр учун қуйидиги ер участкалнри еолиқсоли- 

надигин обмкт ҳисоблиниди:
1) турар жойлнр этнгиди ва жнмонт срлнрилн шнхсий ёрдамчи 

хўжнлик юритиш учун мерос қилиб қолдирилндигнн умрбол эгн- 
лик қилишги бсрилгнк ер учисткиляри;

2) икки тартибдн уй-жой қурилиши учун мерос қилиб қоллири- 
ладиган умрбод эгнлик қилишгн берилган ср учисткилари;

3) жнмои боглорчилиги, узумчилиги ви полизчилигини юри- 
тйш учун берилгин ер учисткалнри;

4) хитмит юзасиднн қонун ҳужжнтларига мувофиқберилгин чек 
срлпр;

5) мерос бўйичн, ҳади қилиниши ёки сотиб олиниши ннтижи- 
сидн уй жой, днлн ҳовли билнн биргнликдн эгнлик қилиш ҳуқуқи 
ҳам ўтгин ср учисткилнри;

6)қонун ҳужжитлнридн бслгилннгнн тартибдн мулк қилиболин- 
ган ер учнсткалнри;

7) гндбиркорлик (|>нолиитини юритиш учун доимий фойднли- 
нишгн ёки ижирнга берилгнн ер учнсткнлнри

31 -боб. Е Р  С О Л И ҒИ  С Т А В К А Л А Р И  В А  
И М Т И Ё З Л А Р

99-модда. Ғ,р солиғи стянкяляри
1.р соли1 и стивкнлири узбекистон Респуоликиси Внзирлар 

Мнҳкамаси томонидан белгиланнди
Қишлоқхўжнликерлиринингсифати еручисткнси мулклори.ер 

эгнси ёки ердан фойднланувчинингнйби билан смонлишган (бони 
тети пасийиб кетган)тақдирдн, ер соли! исрнингсифнти ёмонлашу- 
вигн қндар белгилангнн ставкалар бўйичн ундирилади.

Шаҳнрлир вн шаҳар посёлкилнрининг мнъмурий чегнрнлнридн

(Даноми 5-бегда),



Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И Н И Н Г  С О Л И Қ  К О Д Е К С И
(Давоми. Боши 2, 3, 4-бетларда).

жойлашган қишлоқ хужалик аҳамиятига молик ерлар учун ер 
солиғиқишлоқхўжаликерларигабелгиланганставкаларнингикки 
баравари миқаорида ундирилади.

Берилган ерлардан икки йил давомида фойдаланмаган жисмо- 
ний шахслардан ер солиғи уч баравар миқдорда ундирилади. 
ЮО-модда. Ижарага берилган ер участкаларига солиқ солишнинг 

хусусиятлари
Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг, маҳаллий 

давлатҳокимияти органларининг,фуқароларўзиниўзи бошқариш 
органларининг қарорига мувофиқер участкаларини ижарага олган 
юридик ва жисмоний шахслар ер солиғи ўрнига бюджетга ижара 
ҳақи тўлайдилар.

Ижара ҳақи тарафларнинг келишувига бцноан белгиланади, 
лекин бу ҳақ қонун ҳужжатларида белгиланган ер солиғининг бир 
ставкасидан кам ва уч ставкасидан кўп бўлмаслиги, ерлардан 
қишлоқ хўжалик эҳтиёжлари учун фойдаланилган тақдирда эса - 
бир ставкаси миқдорида бўлиши лозим.

101-модда. Солиқ солинмайдиган ер участкалари
Солиқсолинмайдиган ер участкаларига қуйидаги ерлар киради:
1) шаҳарлар, шаҳар посёлкалари ва қишлоқаҳоли пунктлари- 

нинг умумий фойдаланишдаги ерлари (майдонлар, кўчалар, тор 
кўчалар, йўллар, соҳил бўйлари, ариқтармоқлари, қабристонлар ва 
бошқалар);

2) жамоа боғдорчилиги, узумчилиги ва полизчилигининг, 
жамоа гаражларининг умумий фойдаланишдаги ерлари;

3) табиатни муҳофаза қилиш аҳамиятига молик ерлар (давлат 
қўриқхоналари, миллий ва дендрология боғлари, ботаника боғлари, 
заказниклар, ов қилишга мўлжалланганлари бундан мустасно, 
табиат ёдгорликлари), иҳота дарахтзорлари эгаллаган ерлар;

4) тарихий-маданий аҳамиятга молик ерлар (тарихий-маданий
, қўриқхоналар, хотира боғлари, сағаналар, археолоғия ёдгорликла-

ри, тарих ва маданият ёдгорликлари эгаллаган ерлар);
5) сув фонди ерлари (дарёлар, кўллар.сувомборлари, каналлар, 

денгизлар, музликлар, ботқоқликлар, гидротехника ва бошқа сув
' хўжалиги иншоотлари эгаллаган ерлар, шунингдек сув ҳавзалари 

соҳилидаги сув хўжалиги эҳтиёжлари учун корхоналар, муассаса- 
лар ва ташкилотларга белгиланган тартибда берилган ерлар);

6) электр узатиш линиялари, подстанциялар, умумдавлат алоқа
• линиялари ва уларнинг иншоотлари эгаллаган ерлар;

7) умумий фойдаланишдаги автомобиль йўллари, темир 
йўлларнинг умумий тармоғи, умумий фойдаланишдаги шаҳар 
электр транспорти (шу жумладан метрополитен) ва уларнинг

• иншоотлари эгаллаган ерлар;
8) спорт иншоотлари, стадионлар, спорт майдончалари, сузиш 

ҳавзалари, спортнингтехниктурлари объектлари ва бошқа жисмо- 
ний тарбия-соғломлаштириш комплекслари, оналар ва болалар- 
нинг дам олиш ва соғломлаштириш жойлари, санаторий-курорт 
муассасалари ва дам олиш уйлари, ўқув-машқ базалари эгаллаган 
ерлар;

9) магистрал сув қувурлари, нефть ва газ қувурлари, магистрал 
канализация коллекторлари ва уларнинг иншоотлари, суволиш ва 
тозалаш иншоотлари, шунингдексувтаъминоти ва канализацияга 
тегишли бошқа объектлар эгаллаган ерлар;

10) самолётларнинг учиш-қўниш майдонлари, шу жумладан 
уларни ерда бошқариш йўлкалари ва тўхташ жойлари, фуқаро 
авиацияси аэропортларининг радионавигация ва электр-ёритиш 
ускуналари жойлашган ерлар;

11) ишлаб чиқариш объектлари қурилиши учун ажратилган (ёки 
объектлари эгаллаган) ва Ўзбекистон Республикаси Вазирлар 
Маҳкамасинингқарори билан қурилишишларитўхтатибқўйилган

* ерлар;
12) гидрометеорология ва гидрогеология станциялари ҳамда 

постлари эгаллаган ерлар;
13) илмий ташкилотларнинг қишлоқ хўжалиги аҳамиятига

* молик ва ўрмон фондидагй ерлари, қишлоқ хўжалиги ва ўрмон 
хўжалиги соҳасцдаги илмий-тадқиқот ташкилотлари ҳамда ўқув 
юртларига қарашли тажриба, экспериментал ва ўқув-тажриба 
хўжаликларининг бевосита илмий ва ўқув мақсадлари учун фой- 
даланиладиган ерлари;

14) янги ўзлаштирилаётган ерлар ва мелиоратив ҳолатини 
яхшилаш ишлари олиб борилаётган суғориладиган ерлар - лойиҳада 
назарда тутилган муддатга, лекин ишлар бошланганидан эътибо- 
ран кўпи билан беш йилга;

15) захирадаги ерлар;
16) рекреацион аҳамиятга моликерлар (аҳолинингоммавий дам 

олиши ва туризмини ташкил этиш учун тегишли муассасаларга
• берилган ерлар: ўрмон боглари, боғлар, хиёбонлар, пляжлар ва 

бошқалар);
17) соғломлаштириш аҳамиятига молик ерлар (касалликларнинг 

олдини олиш ва одамларни даволаш ишини ташкил эгиш учун 
қулай табиий омилларга эга бўлган ерлар);

18) якка тартибда уй-жой қуриш ва шахсий ёрдамчи хўжалик 
юритиш учун қонун ҳужжатларида белгиланган нормалар доираси- 
да берилган ерлар - ер участкалари берилган пайтдан эътиборан 
икки йил муддатга.

Ерлардан ўз ўрнида фойдаланилмаган тақдирда ушбу моддада
■ белгиланган имтиёзлар қўлланилмайди.

102-модда. Ер солиғи тўлашдан озод қилинган солиқ тўловчилар
Қуйидаги юридик шахслар ер солиғидан озод қилинадилар:
1) тижорат билан шуғулланмайдиган юридик шахслар (бюджет-

• дан молиявий таъминланадиган бошқарув органлари ва илмий- 
тадқиқот муассасалари бундан мустасно), ер участкаларидан тад- 
биркорлик фаолияти йўлида фойдаланаётганларидан ташқари;

2) маданият, маориф, соғлиқни сақлаш ва ижтимоий таъминот 
муассасалари, бўйсунишидан қатъи назар, ўз зиммаларига юклан- 
ган вазифаларни амалга ошириш ўчун уларга ажратилган ер 
участкалари учун;

3)деҳқон (фермер) хўжаликлари -давлатрўйхатидан ўтказилган 
пайтдан эьтиборан икки йил муддатга;

4) -чет эл инвестициялари иштирокидаги, ишлаб чиқариш 
фаолияти билан шуғулланувчи юридик шахслар - рўйхатдан 
ўтказилган пайтдан эътиборан икки йил мобайнида;

5) ишловчилари умумий сонининг камида эллик фоизини 
ногиронлар ташкил этган юридик шахслар, савдо, воситачилик, 
таъминот-сотиш ва тайёрлов фаолияти билан шуғулланувчи юри- 
дик шахслар бундан мустасно;

6) «Соғлом авлод учун» халқаро хайрияжамғармаси, Узбекистон 
Республикаси Қизил Ярим Ой жамияти, «Нуроний» жамғармаси 
корхоналари, бўшатиболинаётган маблағлардан узларининғустав- 
да белгиланган вазифаларини бажариш учун ({юйдаланиш шарти 
билан;

7) Самарқанд, Бухоро, Хива ва Тошкент шаҳарларида янги 
ташкил этилган туристик фаолият билан шуғулланувчи юридик 
шахслар - ташкил этилган пайтдан эътиборан биринчи фойда 
олгунига қадар, бироқ бу муддат улар рўйхатдан ўтказилган 
пайтдан эътиборан уч йилдан ошмаслиги лозим.

Ушбу модданингбиринчи қисми 3 ва 4-бандларида кўрсатилган 
юридик шахслар белгиланган имтиёзли даврдан кейин бир йил 
ўтгунига қадар туга^лган тақдирда, солиқ суммаси уларнинг 
бутун фаолият даври учун тўлиқ миқдорда ундирилади.

Қуйидаги жисмоний шахслар ер солиғидан озод қилинадилар:
1) яйлов чорвачилигининг чўпонлари, йилқибоқарлари, меха- 

низаторлари, встеринар врачлари ва тсхниклари, бошқа мутахас-
• сислари ва ишчилари;

2) «Ўзбекистон Қаҳрамони», Совет Игтифоқи Қаҳрамони, 
Мсҳнат Қаҳрамони унвонларига сазовор бўлганлар, учала даража- 
ли Шуҳрат ордсни билан тақдирланганлар, 1941-1945 йиллардаги 
уруш ногиронлари ва қатнашчилари;

3) хизматни Афғонистон Республикасида ва жанговар ҳаракат- 
лар олиб борилган бошқа мамлакатларда вақтинча бўлган қўшин- 
ларнинг чскланган контингснти таркибида ўгаган ҳарбий хизмат- 
чилар ҳамда ўқув ва синов йиғинларига чақирилган ҳарбий хиз- 
матга мажбурлар;4) ҳақиқий муддатли ҳарбий хизматга чақирилган ҳарбий 
хизматчиларнинг оилалари - хизмат муддатига;

5) I ва II ғуруҳ ногиронлари;
• 6) ёлғиз пенсионсрлар;

7) боқувчисини йўқотган кўп болали оилалар;
8) кониснтрацион лагерларнингсобиқёш гутқунлари, Чсрно- 

биль АЭСдаги <|)алокат оқибатларини тугатишда иштирок этган
Ш1*9) кўчириб кслтирилган фуқаролар келиб жойлашган ср участка- 
лари бўйича - ср участкалари берилган вақтдан эътиборан беш 
йилгача.Ушбу модданинг учинчи қисмида бслгиланган имтисзлар якка 
тартибда уй жой қуриш ва шахсий ёрдамчи хўжалик юритиш учун 
қонун ҳужжагларида назарда тугилган нормалар доирасида ср 
участкалари берилган жисмоний шахсларга нисбатан татоиқэтила-
ди.

32-боб. Е Р  С О Л И ҒИ Н И  Ҳ И С О Б Л А Б  
Ч И К Д РИ Ш  В А  Т Ў Л А Ш  Т А РТ И Б И

ЮЗ-мо;1да. Юридик шачсдардан ундириладж ан ер солиғини 
ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш тартиби

Ер солиги юридик шахслар томонидан ҳар йили I нннаргача 
бўлган ҳолатга қараб мустақил ҳисоблаб чиқарилади на солиқ 
бўйича қисоб-кигоблар ер участкаси жойлашган ҳудуддаги солиқ 
ооганига жорий йилнинг 1 фснралигича тақдим этилади.

Иил даномида юридик шахсларда ер участкаларига мулк ҳуқуқи, 
ерга эгапик қидиш ҳуқуқи, срдан фойдаланиш ҳуқуқи вужудга 
кслган тақдирда, шунингдек улар фойдаланаетган ср майдони 
кснгайган ски ср солиғи бўйича имтиёз ҳуқуқлари тўхтатиб қўйил- 
ган ҳолларда улар ср участкаси ажратилган ёки имтиёзлартўхгатилган 
кундан эьтиборан бир ойдан ксчиктирмай солиқ органларига ер

* солиғи бўйича ҳисоб-китобларни тақдим этишлари шарт
Й ил давомида ажра тилган ср участкалари учун солиқер участка- 

си ажратилгннидан ксйинги ойдан эътиборан тўланади. 1р участка-

си олиб қўйилган (камайтирилган), ҳақи тўлаб қайтариб олинган, 
сотилГан тақдирда солиқ ундириш ер участкаси олиб қўйилган 
(камайтирилган), ҳақи тўлаб қайтариб олинган, сотилган ойдан 
эътиборан тўхтатилади (камайтирилади).

Юридик шахсларга ер солиғи бўйича имтиёзлар белгиланганда 
улар бундай ҳуқуқ пайдо бўлган ойдан эътиборан солиқ 
тўламайдилар. Ер солиғи бўйича имтиёзларға эга бўлиш ҳуқуқи 
тўхтатилган тақдирда уларбундай ҳуқуқтўхтатилганидан кейинги 
ойдан эътиборан ер солиғи тўлай бошлайдилар.

Юридик шахслартомонидан (қишлоқхўжалик корхоналаридан 
ташқари) солиқ йилнинг ҳар чорагида, тенг улушларда чоракдаги 
иккинчи ойнинг 15-кунигача тўланади.

Қишлоқхўжалик корхоналари ерсолиғини бир йилдабир марта
- ҳисобот йилининг 15 декабригача тўлайдилар.

104-модда. Жисмоний шахслардан ундириладиган ер солиғини
ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш тартиби 

Жисмоний шахслардан ундириладиган ер солиғи солиқорган- 
лари томонидан ҳисоблаб чиқарилади.

Жисмоний шахсларга ер солиғини тўлаш тўғрисидаги тўлов 
хабарномаси солиқорганларитомонидан ҳар йили жорий йилнинг 
1 майидан кечикмай топширилади.

Жисмоний шахслар ер солиғини жорий йилнинг I ноябригача 
тўлайдилар.

V II I  Б Ў Л И М . Е Р  О С Т И Д А Н  
Ф О Й Д А Л А Н Г А Н Л И К  У Ч У Н  

С О Л И Қ
ЗЗ- б о б . У М У М И Й  Қ О И Д А Л А Р

105-модда. Ер остидан фойдаланганлик учун содиқ тўловчилар
Ер остидан фойдаланганлик учун солиқни Ўзбекистон Респуб- 

ликаси ҳудудида фойдали қазилмалар қазиб олишни, шунингдек 
фойдали қазилмалар қазиб олиш билан боғлиқ бўлмаган ер ости 
иншоотлари қуриш ва улардан фойдаланишни амалга оширувчи 
юридик ва жисмоний шахслар тўлайдилар.

106-модда. Солиқ солиш объектлари 
Ер остидан фойдаланганлик учун солиқ солиш объектлари 

қуйидагилардан иборатдир:
фойдали қазилмалар (шу жумладан қўшилиб чиқадиган фойда- 

ли қазилмалар ва қимматли компонентлар) қазиб олиш ҳажми;
техноген ҳосилаларнинг (минерал хомашё қазиболиш ва улар- 

ни қайта ишлаш чиқиндиларининг) ҳажми;
фойдали қазилмалар қазиболиш билан боғлиқбўлмаган ерости 

иншоотлари ҳажми;
рангли тошлар хомашёси, палеонтология қолдиқлари ва бошқа 

геологик коллекция материаллари намуналарини тўплаш учун 
бериб қўйилган ер қаъри участкаси майдони.

34-боб. Е Р  О СТИ Д АН 
Ф О Й Д А Л А Н ГА Н Л И К  УЧУН  С О Л И Қ  
С Т А В К А Л А Р И , БУН Д А Й  С О Л И Қ Н И  
Ҳ И С О Б Л А Б  Ч И Қ А Р И Ш  В А  Т Ў Л А Ш  

Т А РТ И Б И  Ҳ А М Д А  И М Т И Ё З Л А Р
107-модда. Ер остидан фойдаланганлик учун солиқ ставкалари

Еростидан фойдаланганлик учун солиқставкалари Ўзбекистон 
Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан белгиланади. 

108-модда. Ер остидан фойдаланганлик учун солиқ бўйича 
имтиёзлар

Ер остидан фойдаланганлик учун солиқдан қуйидагилар озод 
қилинади:

ер қаърини геологик жиҳатдан ўрганувчи шахслар; 
геология, минералогия ва бошқа алоҳида қўриқланадиган та- 

биий ҳудудларда илмий ишлар олиб борувчи шахслар;
бюджетдаги муассасалар ва ташкилотлар - ер ости иншоотлари 

қурганлик ва улардан фойдаланганлик учун;
ўзларигаберилганеручасткаларидоирасида ўзларинингхўжалик 

ва маиший эҳгиёжлари учун белгиланган тартибда кенгтарқалган 
фойдали қазилмалар қазиб олишни ҳамда ер ости иншоотлари 
қуришни амалга ошираётган ер эгалари ва ердан фойдаланувчилар; 

метрополитен - ерости иншоотларидан фойдаланганлик учун. 
109-модда. Ер остидан фойдаланганлик учун солиқни ҳисоблаб 

чиқариш ва тўлаш тартиби 
Солиқ тўловчилар ер остидан фойдаланганлик учун солиқ 

бўйича ҳисоб-китобларни солиқ органларига қуйидаги тартибда 
тақдим этадилар:

фойдали қазилмалар қазиб олганлик ва техноген ҳосилалардан 
фойдаланганлик учун - йилнинг ҳар чорагида, йил чораги бўйича 
молиявий ҳисоботларнитақдим этиш учун белгиланган муддатдан 
кечиктирмай;

минерал хомашё қазиб олиш ва уни қайта ишлаш билан боғлиқ 
бўлмаган ҳолда ер қаъридан фойдаланганлик учун - бир йилда бир 
марта, йиллик молиявий ҳисоботларни тақдим этиш учун белги- 
ланган муддатдац кечиктирмай.

Ер остидан фойдаланганлик учун солиқ: 
фойдали қазилмалар қазиболганлик ва техноген ҳосилалардан 

фойдаланганлик учун - ҳар ойда ҳисобот ойидан кейинги ойнинг 
йигирманчи кунигача;

минерал хомашё қазиб олиш ва уни қайта ишлаш билан боғлиқ 
бўлмаған ҳолда ер қаъридан фойдаланганлик учун - бир йилда бир 
марта, йиллик молиявий ҳисоботларни тақдим этиш учун белги- 
ланган кундан эътиборан ўн кунлик муддат ичида;

қолган ҳожшрда - йилнинг ҳар чорагида, йил чораклари бўйича 
ва йиллик ҳйеоботларни топшириш муддатида тўланади.

IX  Б Ў Л И М . э к о л о г и я  
с о л и ғ и

35-боб. У М У М И Й  Қ О И Д А Л А Р
ПО-модда. Экология солиғи тўловчилар

Товарлар ишлаб чиқарувчи, ишлар бажарувчи, хизматлар 
кўрсатувчи юридик шахслар экология солиғи тўловчилардир.

111-модда. Солиқ солиш объекти 
Товарларишлабчиқариш(ишларбажариш.хизматларкўрсатиш) 

таннархи (муомала харажатлари) солиқсолиш объектидир.
112-моца. Экология солиғи ставкаси 

Экология солиғи бир фоизли ставка бўйича тўланади.
113-модда. Экология солиғи бўйича имтиёзлар 

Қуйидагилар экология солиғидан озод қилинади:
«Нуроний» жамғармаси ва унинг корхоналари бўшатиб олина- 

ётган маблағлардан жамғарманинг уставда белгиланган вазифала- 
рини бажариш учун фойдаланган тақдирда;

ишловчилари умумий миқдорининг камида элликфоизи ноги- 
ронлар бўлган юридик шахслар, савдо, воситачилик, таъминот- 
сотиш ва тайёрлов фаолияти билан шуғулланаётганлари бундан 
мустасно.

Зб-боб . э к о л о г и я  с о л и ғ и н и  
Ҳ И С О Б Л А Б  Ч И Қ А Р И Ш  В А  Т Ў Л А Ш  

Т А Р Т И Б И
114-модда. Экология солигини ҳисоблаб чиқариш 1аргиби ва бу 

солиқ бўйича ҳисоб-ки гобларни гақдим зтиш муддаглари
Эколоғиясолиғисолиқтўловчитомонидан ҳисоблабчиқарилади 

на бу солиқ юзасидан ҳисоб-китоблар йил чораклари бўйича ва 
йиллик молиявий ҳисоботларни топшириш учун белгиланган 
муддатларда солиқорганларига тақдим этилади.

115-модда. Экология солиғини тўлаш му;]даглари 
Экология солиги йилнинг ҳар чорагида, бу солиқбўйича ҳисоб- 

китобларни тақдим этиш муддатидан кечиктирмай тўланади.

X БЎЛИМ. СУВ 
РЕСУРСЛАРИДАН 

ФОЙДДЛАНГАНЛИК УЧУН 
СОЛИҚ

37-боб. У М У М И Й  Қ О И Д А Л А Р
Мб-моди. Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқ 

гўловчилар
Ўз фаолиятида бевосита сувдан фойдаланувчи юридик шахслар 

сун рссурсларидан фойдаланганлик учун солиқтўлончилардир.
117-модда. Солиқ солиш объекзи 

Ишлаб чиқариш на техника эҳтисжлари учун ер усти ва ерости 
манбаларидаи фойдаланилгаи сув рссурсларииинг қажми сув ре- 
сурсларидан фойдаланганлик учун солиқсолиш объскти ҳисобла- 
нали.

38-боб. С У В  Р Е С У Р С Л А Р И Д А Н  
Ф О Й Д А Л А Н ГА Н Л И К  УЧУН  С О Л И Қ  

С Т А В К А Л А Р И  В А  И М Т И Ё З Л А Р
118-модда. Сув ресурсдаридан фойдалаш анлик учун солиқ 

ставкаляри
Сув рссурсларидан фойдаланганлик учун солиқ ставкалари 

ЎзбекистоН Рсспубликаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан белги- 
ланади.
119 модда. Сув рссурсдаридан фойдалаш анлик учун содиқ бўйича

им|иёзлар
Қуйидаги юридик шахслар сун ресурвларидан фойдаланганлик

учун солиқдан озод қилинадилар:
тижорат билан шуғулланмайдиган юридик шахслар, тадбиркор- 

лик фаолияти учун сув ресурсларидан фойдаланувчилар бундан 
мустасно;

ерости маъданли сувларидан даволаш мақсадидафойдаланувчи 
соғлиқни сақлаш муассасалари, улар маъданли сувдансавдотармоғида 
реализация қилиш учун фойдапанган ҳоллар бундан мустасно;

фармацевтика фаолияти билан шуғулланувчи ва сувдан дори 
воситалари тайёрлаш учун фойдаланувчи юридик шахслар;

атроф-муҳитга зарарли таъсир кўрсатишининг олдини олиш 
мақсадида ер ости сувларини чиқазиб олаётган юридик шахслар - 
анашуерости сувлариучун, ишлабчиқариш ватехника эҳгиёжлари 
учун фойдаланиладиган сув ҳажмлари бундан мустасно;

сув учун бюджетга ҳақ ўтказган юридик шахслардан сув олган 
истсъмолчилар;

фойдали қазилмалар қазиб олиш ва шахтадан сувларни қочи- 
риш вақтида ер ости сувларини чиқазиб олган юридик шахслар - 
ана шу ерости сувлари учун, ишлаб чиқариш ватехникаэҳгиёжлари 
учун фойдаланиладиган сув ҳажмлари бундан мустасно;

гидроэлектростанциялар -агрегатларни ишлатишда сувдан фой- 
даланганлик учун;

бирламчи тарзда фойдаланганлик учун ҳақи тўланган еувдан 
иккиламчи тарзда фойдаланувчи юридик шахслар;

асосий фаолият тури бўйича қишлоқ хўжалик маҳсулотлари 
етиштирувчи юридик шахслар - шўрланган ерларни ювиш мақсадида 
сувдан фойдаланганлик учун;

ишловчилари умумий сонининг камида эллик фоизини ноги- 
ронлар ташкил қилган юридик шахслар, савдо, воситачилик, 
таъминот-сотиш ва тайёрлов фаолияти билан шуғулланувчилар 
бундан мустасно;

«Соғлом авлод учун» халқаро хайрия жамғармаси, Ўзбскистон 
Республикаси Қизил Ярим Ой жамияти, «Нуроний» жамғармаси 
корхоналари, бўшатиб олинаётган маблағлардан жамғармалар ва 
жамиятнинғ уставда белгиланган вазифаларини бажариш учун 
фойдаланиш шарти билан.

39-боб. С У В  Р Е С У Р С Л А Р И Д А Н  
Ф О Й Д А Л А Н ГА Н Л И К  УЧУН  С О Л И Қ Н И  
Ҳ И С О Б Л А Б  Ч И Қ А Р И Ш  Т А РТ И Б И  В А  

Т Ў Л А Ш  М У Д Д А Т Л А РИ
120-модда. Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқни 

ҳисоблаб чиқариш тартиби
Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқ юридик шахс 

томонидан ҳисоблаб чиқарилади ва бу солиқбўйича ҳисоб-китоб- 
лар йил чораклари бўйича ва йиллик молиявий ҳисоботларни 
топшириш учун белгиланган муддатлардасолиқорганларигатақдим 
этилади.
121-модда. Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқ тўлаш 

муддатлари
Сув ресурслариданфойдаланганликучунсолиқамалдаолинган 

сувнингҳажмидан келибчиқиб, ҳаройда, ҳисоботойидан кейинги 
ойнинг 15-кунига қадар тўланади.

Йилнинг чораги давомида сув ресурсларидан фойдаланганлик 
учун тўлайдиган солиғинингумумий суммаси энгкам иш ҳақининг 
эллик бараваридан кам бўлган корхоналар солиқни йилнинг ҳар 
чорагида бир марта, йил чораклари бўйича молиявий ҳисоботлар- 
ни топшириш учун белгиланган муддатларда тўлайдилар.

Қишлоқхўжаликкорхоналарисув ресурслариданфойдаланган- 
лик учун солиқни бир йилда бир марта - жорий йилнинг 15 
декабрига қадартўлайдилар.

XI БЎЛИМ. с о л и қ  и ш и н и
ЮРИТИШ

40-боб. У М У М И Й  Қ О И Д А Л А Р
122-модда. Солиқ соҳасидаги муддатни белгилаш

Солиқ ҳақидаги қонун ҳужжатларида белгиланган муддатлар 
календарь сана ёки й иллар, й ил чораклари, ойлар, ўн кунликлар ва 
кунлар билан ҳисобланадиган давр ўтиши билан белгиланади.
* Солиқ соҳасидаги муддат календарь санадан ёки муддатнинг 
бошланиши белгилаб қўйилган воқеа юз берганидан кейин кела- 
диган кундан ўта бошлайди.

Солиққа доир ҳаракат муддатнинг сўнгги куни соат йигирма 
тўртгача амалга оширилиши мумкин. Бироқ, агар бу ҳаракат 
ташкилотда амалга оширилиши лозим бўлса, муддат ушбу ташки- 
лотда белгиланган қоидаларга кўра тегишли операциялар 
тўхтатиладиган соатда тугайди.

Молиявий ҳисоботлар, солиқлар бўйича ҳисоб-китоблар ва 
даромадлартўғрисидаги дскларациялар, ёзма аризалар ва хабарно- 
маларалоқаташкилотларига муддатнингсўнгги куни соатйигирма 
тўртгача топширилган бўлса, ўз вақтида топширилган ҳисоблана- 
ди. Бундай ҳолда алоқа корхонаси штемпелида акс этган сана солиқ 
тўлаш билан боғлиқ ҳаракат бажарилган вақг деб ҳисобланади.

Агар муддатнинг сўнгги куни дам олиш (ишланмайдиган) 
кунига тўғри келиб қолса, шундан кейинги биринчи иш куни 
муддатнинг тугаш куни ҳисобланади.

123-модда. Молия йили 
Календарь йил молия йилидир.

124-модда. Даъво қилиш муддаги 
Солиқ тўловчининг ҳуқуқларини ҳимоя қилиш, ортиқча 

тўланган солиқпар, йиғимлар ва жарималарсуммасини бюджетдан 
қайтариб олиш учун даъво қилиш муддати фуқаролик қонун 
ҳужжатларига мувофиқбелгиланади.

Солиқлар, йиғимлар ва жарималарни бюджетга тўлаш ва унди- 
ришга доир эътирозларни тақдим этиш учун даъво қилиш муддати 
қуйидагича белгиланади:

даромадлартўғрисида декларациялартўлдирган, молиявий ҳисо- 
ботларни тақдим этган солиқтўловчиларга нисбатан - уч йил;

солиқсуммаси 20фоиздан кўпроқкамайтирибкўрсатилганлиги 
(яширилганлиги) аниқланганда - бсш йил.

Даъво қилиш муддатининг ўтиши фуқаролик қонун ҳужжатла- 
рига мувофиқ тўхтатиб турилади, тугатилади ва тикланади.

125-модда. Маьлумогларниш махфийлиги 
Солиқтўловчи ҳақидаги маълумотларфақатсолиқтўловчининг 

ўзига ёки унинг вакилларига, шунингдек қонун ҳужжатларида 
назарда тутилган ҳолларда солиқорганига тақдим этилади.

Солиқ тўловчи ҳақидаги маълумотлар суднинг, прокуратура- 
нинг, тергов ва суриштирув органлариниш; юритишида бўлган 
ишлар муносабати билан уларнинг талабларига мувофиқ ҳам 
тақдим этилади.

Солиқ органининг мансабдор шахси, шунингдек бошқа шахс- 
ларўзхизматвазифаларини бажаришлари муносабати билансолиқ 
тўловчи ҳақида ўзларига маълум бўлиб қолган маълумотларни 
ошкор этишлари, шу жумладан улар билан тузилган меҳнат 
шартномаси бскор қилинганидан ёки улархизматдан бўшатилганидан 
кейин ҳам ошкор этишлари тақиқланади.

Хизмат бурчига кўра солиқтўловчилар ҳақидаги маълумотларга 
эга бўлган мансабдор шахслар маълумотларнинг махфийлигини 
ошкорэтганликлари учун қонундабелгилангантартибда жанобгар 
бўладилар.

126-модда. Солиқ гўловчининг рўйхаг рақами
Давлат рўйхатидан ўтган солиқ тўлончи юридик шахслар на 

тадбиркорлик фаолияти билан шуғулланаётган жисмоний шахслар 
рўйхатга олинган пайтдан эътиборан ўн кун мобайнида рўйхат 
рақами олиш учун солиқ органига мурожаат қилади.

Бошқа солиқ тўлончилар - жисмоний шахслар бўйича рўйхат 
рақамларини расмийлаштириш солиқорганлари томонидан хона- 
донларни айланиб чиқиш пайтида амалга оширилади. Солиқ 
органи ҳар бир солиқ тўловчига битта рўйхат (идентификация) 
рақами беради. Солиқтўловчи ушбу Кодексга мувофиқфойдала- 
ниладиган барча ҳужжатларда ўзинингсолиқтўловчи тариқасидаги 
рўйхат рақамини кўрсатиши шарт. Солиқоргани солиқтўловчига 
юборадиган унингсолиқмажбуриятларигатааллуқли барча хабар- 
номаларда солиқтўловчининг рўйхат рақамини кўрсатади.
127-модца. Солиқлар ва иигимлир суммасини ҳисоблаб чиқариш 

Солиқ органи солиқлар на йигимлар суммасини солиқ 
тўловчининг ҳисоб-китоблари даромадлар тўғрйсидаги деклара* 
циясида кўрсатилган миқдорда, шунингдсктсгишли давлаторган- 
лари тақ/мм этадиган маълумотлар асосида ҳисоблаб чиқаради.

ЎзОекистон Рсспубликнси Олий Мажлиси ҚАРО Р ҚИЛАДИ;
1. Узбекистон Рсспубликасиниш Солиқ кодскси (бундан бус̂  

матнда Кодекс деб юритилади) 1998 йил I январдан эътиборан 
амалга киритилсин.

2. Илгари шахсий пенсия тайинланган шнхслар учун Кодскс
102-моддасининг учинчи қисмида назарда тутилган имтиёзлар сақдаб қолинсин.

3. Бслгилаб қуйилсинки, солиқ тўлончиларга Кодекс амалга 
киритилишидан анналроқ қабул қилинган Ўзбекистон Рсспубли- 
касининг қонун ҳужжатлариги биноан берилган солиқ имтиёзлари 
берилган муддат тугагунга қадар сақпнниб туради.

’ • Узбекистон Республнкасининг қонунлари иловага мун(х])иқ
1998 йил I яннардан эътиборан тўлиқ ёкн қисман Уз кучини 
йўқотган дсб ҳисобланеин.

5. 2002 йилдан эътиборан, даромадлар олиш манбаларидан 
қагъи назар, барча жисмоний шахсларнинг жами йиллик даро- 
мадини декларациялаш тизими жории этилиши назарда тутил- син.

^Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Миҳкамаси:
199Х йилга мўлжалланган Давлат бюджсти лойиҳасини твйёрлаш 

чогида Кодексда назарда тугилган солиқ ставкаларини ҳисобга

Агар солиқ органи бу сумма нотўғри белгиланган деб топса, у 
ҳисоблаб чиқарилган суммани қайта кўриб чиқишга ва солиқ 
тўловчига тегишли хабарнома топширишга ҳақлидир.

Агар солиқ тўловчи даромадлар тўғрисидаги декларацияни, 
солиқлар ва йиғимлар бўйича ҳисоб-китобларни тақдим этмаган 
ёки уларнингсуммасини кўрсатмаган бўлеа, солиқоргани ўзидаги 
мавжуд маълумотлар асосида солиқлар ва йиғимлар суммасини 
ҳисоблаб чиқаришга ва солиқ тўловчига хабарнома топширишга 
ҳақлидир.

Солиқоргани даъво қилиш муддати ичида солиқлар ва йиғимлар 
суммасини ҳисоблабчиқаришгаҳамда илгари ҳисоблабчиқарилган 
суммани қайта кўриб чиқишга ҳақлидир.

128-модда. Солиқлар ва йиғимларни тўлаш 
Солиқлар ва йиғимларни тўлаш юридик шахслар томонидан 

нақд пулсиз тартибда тегишли суммани бюджет таснифининг 
тегишли бўлими ва параграфига ўтказиш йўли билан, жисмоний 
шахслартомонидан эса, нақд пул билан ва пул ўтказиш йўли билан 
амалга оширилади.

Нақд пулсиз тартибда маблағ тўловчининг ҳисобварағидан 
ҳисобдан чиқарилган кун, нақд пул тўлашда эса - амалда тўланган 
кун солиқлар ва йиғимлар тўланган сана ҳисобланади.

129-модда. Солиқлар ва йиғимлар суммалариии қайтариш 
Солиқ тўловчи солиқлар ва йиғимларни ортиқча суммада 

тўлаган тақдирда, агар унинг солиқлар ва йиғимлар бўйича қарзи 
бўлмаса, бу суммалар солиқ тўловчига унинг ёзма аризасига кўра 
ўттиз кун ичида қайтариб берилади ёки келгуси тўловлар ҳисобига 
ўтказилади.

Ўзбекистон Республикаси ҳудудига товарларни олиб киришда 
тўланган солиқлар ва йиғимлар суммалари мазкур товарларни 
республикадан олиб чиқиб кетишда божхона ҳақидаги қонун 
ҳужжатларига мувофиққайтарилади.

Солиқлар ва йиғимларбюджетга қуйидаги тартибда ўтказилади:
асосий сумма;
ҳисоблаб чиқарилган пеня;
жарималар.

130-модда. Ундирувни солиқ тўловчинииг мол-мулкига қарагиш
Солиқоргани қонун ҳужжатларига мувофиқсуд қарори билан 

ундирувни, агар қонунда бошқача тартиб белгиланган бўлмаса, 
солиқлар ва йиғимлартўламаган солиқтўловчининг мол-мулкига 
қаратади.

Божхона органи солиқ органининг қарори асосида бюджет 
олдида қарзи бўлган солиқтўловчининг экспорт ва импорт қила- 
ётга н товарлари н и сол и қ орга н и н и н г даъвоси н и таъм и нл аш тарти - 
бида суд қарори чиқарилгунга қадар тўхтатиб туради.

41 -боб. Я К У Н Л О В Ч И  Қ О И Д А Л А Р
131-модда. Солиқ муносабагларида ниюларни қараб чиқиш
Солиқтўловчилар билан солиқ органлари ўртасидаги низолар 

юқори солиқорганлари ва суд томонидан кўриб чиқилади. 
132-модда. Солиқ муносабатлари еубъектлариниш жавобгарлиги 

Солиқ ҳақидаги қонун ҳужжатларини бузганлик учун солиқ 
тўловчиларга нисбатан ушбу Кодексда назарда тугилган молияний 
жазо чоралари қўлланилади, жисмоний шахслар ҳамда юридик 
шахсларнинг мансабдор шахслари эса, шунингдск маъмурий, 
фуқаролик-ҳуқуқий ва жиноий жавобгарликка ҳам тортиладилар.

Солиқ тўловчини жавобгарликка тортиш уни солиқлар ва 
йиғимларни тўлаш мажбуриятидан озод қилмайди.

133-модда. Солиқ тўловчини жавобгарликдан озод қилиш 
Агар солиқлар ва йиғимларнинг бирон тури бўйича ортиқча

тўланған суммалар бошқа тур бўйича боқиманданинг ўрнини 
қопласа, солиқ тўловчи солиқлар ва йиғимларни тўламаганлик 
ёхуд тўлиқ тўламаганлик учун жавобгарликдан озод қилинади.

Солиқтўловчи солиқоргани ҳужжатлар (ҳисобварақпар) асосида 
текширув ўтказгунига қадар мустақил равишда ўз хатоларини 
тузатса, у жавобгарликдан озод қилинади, пеня тўлаш бундан 
мустасно.

134-модда. Солиқлар ва йиғимлар бўйича боқимандаларни
ундириш тартиби

Жисмоний шахслардан солиқлар ва йигимлар бўйича 
боқимандаларни ҳамда тўланмаган жарималарни ундириш суд- 
нинг қарори асосида амалга оширилади.

Юридик шахслардан солиқлар ва йиғимлар бўйича 
боқимандаларни, шунингдек молиявий жазо чораларининг сум- 
малари ва пеня суммаларини ундириш солиқорганлари томонидан 
баҳссиз равишда амалга оширилади.

135-модда. Молиявий жазо чоралари 
Солиқ ҳақидаги қонун ҳужжатларини бузганлик учун солиқ 

тўловчига нисбатан қуйидаги миқдорда молиявий жазо чоралари 
қўлланил!ши:

1) юридик шахсларнинг (шу жумладан норезидентларнинг) 
солиқ органида рўйхатдан ўтишдан бўйин товлаши қуйидаги 
миқдорда жарима солишга олиб келади:

агар фаолият ўттиз кунгача амалга оширилган бўлса - энг кам 
иш ҳақининг эллик баравари миқдорида, лекин бундай фаолият 
натижасида олинган даромаднинг (фойданинг) ўн фоизидан кам 
бўлмаган миқдорда;

агар фаолият ўттиз кундан ортиқ муддатда амалга оширилган 
бўлса - энгкам иш ҳақинингюзбаравари миқдорида.лекин бундай 
фаолият натижасида олинган даромаднинг (((юйданинг) эллик 
фоизидан кам бўлмаган миқдорда;

2) тадбиркорлик фаолиятини амалга ошираётган жисмо1фй 
шахсларнинг солиқ органида рўйхатдан ўгишдан бўйин товлаши 
энг кам иш ҳақининг беш баравари миқдорида жарима солишга 
олиб келади;

3) даромад (фойда) яширилган тақдирда солиқ тўловчидан 
яширилган даромаднинг (фойданинг) бутун суммаси ва яна шунча 
сумма миқдорида жарима ундирилади. Солиқсолинадига^бошқа 
объектлар яширилган тақдирда солиқтўловчидан яширилган солиқ 
солиш объекти учун олинадиган солиқ суммаси на яна шунча 
сумма миқдорида жарима ундирилади. Солиқтўловчи юқоридаги 
хатти-ҳаракатларни молииний жазочорасй қўлланилгандан кейин 
бир йил ичида такроран содир этган тақдирда ундан тегишли сумма 
ва яна шу сумманинг икки баравари миқдорида жарима ундири- 
лади;

4) солиқлар ва йиғимларни ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш учун 
зарур бўлган декларациялар, ҳисоб-китоблар ва ҳисоботларни 
тақдим этмаганлик, ўз вақтида тақдим этмаганлик ёки белгилан- 
маган шаклда тақдим этганлик учун солиқ тўловчидан тўлов 
муддати ўтказиб юборилган ҳарбир кун учун тегишли сумманинг 
бир (|юизи миқдорида, бироқтегишли ҳисобот даври учун илгари 
ҳисоблабчиқарилган тўловларчегирибташланган ҳолда белгилан - 
ган тўлов муддатига тегишли тўлов суммасининг ўн фоизидан кўп 
бўлмаган миқаорда жарима ундирилади;

5) бухгалтерия ҳисобининг йўқлиги ёки уни бслгиланган тар- 
тибни солиқлар ва йигимлар бўйича ҳисоб-китобларнинг бузили- 
шига олиб келадиган тарзда бузган ҳолда юритганлик учун солиқ 
тўловчидан қўшимча ҳисоблаб чиқарилган сумманинг ўн фоиш 
миқдорида жарима ундирилади;

6) фаолият турлари билан лииензиясиз шуғулланганлик учун 
шу (|>аолиятдан олинган бугун даромад (фойда) ва яна шунча 
миқдорда жарима ундирилади;

7) тадбиркорлик фаолиятини амалга ошираётган жисмоний 
шахслар ҳисоб-китобда акс эттирмаган ҳолда тонарларни (ишлар- 
ни, хизматларни) реализаиия қилиш операиияларини ўгказганли- 
ги учун улардан ана шу тонарлар (ишлар, хизматлар) қиймати 
миқаорида жарима ундирилади;

8) солиқлар ва йиғимлар бўйича тўлов муддати ўтказиб юборил- 
ган ҳнр бир кун учун 0,15 (|юиз миқдорида пеня ундирилади, тўлов 
куни ҳам шун1а киради. Пеня ундириш солиқ мажбуриятларини 
бажаришдан о юд қилмайди.

Солиқ гўловчи солиқ ҳакидаги қонун ҳужжатларини бир неча 
марта бузган тақдирда ҳар бир қонунбузарликка нисбатан алоҳида 
молияний жазо чоралари қўлланилади.

Агар солиқ ҳақидаги қонун ҳужжатларини бузганлиги учун 
молиявий жаюга тортилган шахс жаюни ижро этиш тугаган 
кундан эътиГюран бир йил мобайнида солиқ бўйича такроран 
қоидабузарлик содир этмаган бўлса, у жаюга тортилмаган ҳисоб- 
ланади.

олган ҳолда бюджстнинг даромад па харажат қисми мутаносиб 
лиги масалаларини кўриб чиқсин;

1997—2001 йиллар мобайнида жисмоний шахсларнинг жами 
йиллик даромадини декларациялаш тизимиии, шу жумладан лек- 
ларация шаклини, уни такдим этиш ва кўриб чиқиш тартибини 
ҳамда мудаатларини, шунингдек, дсклараиии гакдим этмаган 
лик, уни бслгиланмаган шаклда гақаим лганлик ёки нотўгрн 
маълумотларни тақдим этганлик учун жавобгарлик чораларини 
ишлаб чиқсин;

Узбекистон Республикасининг қонунларини Кодексга 
мунофиқлаштириш гўгрисида Ўзбекистон Республикаси Олий 
Мажлисига таклифлар такиим этсин;

ҳукумат қарорларини Кодсксга мунофиқпаштирсин, респуб- 
лика вазирликлари на идоралнри ушбу Кодексга мд ксладшан 
ўз норматив ҳужжатларини қайта кўриб чиқишлари ва бекор 
қили шлари н и таъми нласи н.

Ўэбекистон Рсспубликаси Олий Мажлисинииг Раиси
Э. Х А Л И Л О В1ошкент шаҳри,

1997 йил 24 апрель.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ОЛИИ МАЖЛИСИНИНГ ҚАРОРИ

ЎЗЬЕКИ СТШ  РЕСПУБЛИКАСИНИНГ СОЛИҚ КОДЕКСИНИ АМАЛГА КИРИТИШ ТАРТИБИ ТЎҒРИСИДА



ХАП К  С У З И

Ш у  ку н л а р д а  Исш оил  
халки уз мустакиллик ку- 
нини кенг нишонламокда. 
Ана ш у муносабат билан 
м ухбирим из И с р о и л н и н г  
Ўзбекистон Республикаси- 
даги муваккат ишлар ва- 
кили Ариэл Керем  билан 
сухбатлашди.

Ў ЗБЕКИ С ТО Н  РЕС П У БЛ И КА С И  О ЛИ Й  М А Ж Л И С И Н И Н Г 
1997 ЙИ Л 24 АП РЕЛ Д АГИ  ҚА РО РИ ГА  ИЛО ВА

Ҳозир аҳолининг турмуш дара- 
жаси бўйича жаҳоннинг ривожлан- 
ган давлатларидан бирига айландик. 
Аҳоли жон бошига йиллик ялпи да- 
ромад 16 минг АҚШ  доллари атро- 
фида. Бу рақамлар БМТ нинг ста- 
тистик маълумотларидан олинган.

Мамлакатимизда кейинги 6 йил 
ичида миллий ялпи маҳсулот йилига 
6-7 фоизга ўсмокда. Экспортимиз- 
нинг тенг ярми юқори техник 
маҳсулотлар — компьютер ва унга 
тегишли қисмлар, тиббий асбоб-ус- 
куналар, авиация ва космонавтикада 
фойдаланиладиган техникаларни иш- 
лаб чиқариш ҳисобига тўғри кела-

қошида халқаро ҳамкорлик марка- 
зи (МАШАВ) бир неча ўн йилдир- 
ки, ривожланаётган давлатларда ма- 
лакали мутахассислар тайёрлаш 
ҳамда замонавий технология билан 
таъминлаш йўлида кўмак бермоқда. 
МАШАВ Ўзбекистонда ҳам самара- 
ли фаолият кўрсатмокда. Ўтган йил- 
да ўзбекистонлик 67 нафар тинглов- 
чи ушбу марказда ўз малакасини 
ошириб қайтди.

Айни пайтда Тошкент вилоятида- 
ги «Оққўрғон» ва Аҳмад Яссавий 
номидаги хўжаликларда Исроил — 
ўзбек-АҚШ қўшма лойиҳаси асо- 
сида иш олиб бормоқдамиз. Мана 
бир неча йилдирки, «Пладот» фир- 
маси ускуналари билан жиҳозланган 
сутни қайта ишлайдиган минизавод 
ва тўйимли озуқа тайёрлайдиган цех 
ишлаб турибди. Бу ерда кунига бир 
неча тонна сутдан сифатли йогурт, 
пишлоқ, қаймоқ, сузма тайёрлан- 
моқда. Аҳмад Яссавий номли 
хўжаликда эса қишлоқ хўжалиги 
маҳсулотларидан юқори ҳосил олиш 
тажрибасини синаб кўряпмиз. Ушбу 
юқори технологияни аста-секинлик 
билан бошқа минтақаларга ёйиш ни- 
ятимиз бор. Унумли пахта териш аг- 
регатларини яратиш борасида ҳам 
мамлакатимиз мутахассислари ўзбе- 
кистонлик шериклар билан иш олиб 
бормоқда. 1994 йилда ҳамкорлиги- 
миз меваси -- икки қаторли пахта 
териш машинаси муваффақиятли 
синовдан ўтказилди.

Ўзбекистон билан фақат қишлоқ 
хўжалигида эмас, бошқа соҳаларда 
ҳам ҳамкорликни ривожлантириш- 
дан манфаатдормиз. Бунга эса етарли 
асос бор.

«Халқ сўзи» мухбири 
Холмурод А Б Д У Р А Ҳ М О Н О В  

суҳбатлашди.

-- Ж а н о б  Керем, Сизни мамла- 
катингиз м устақиллик куни  билан 
табриклайм ан .

-- Биз учун энг улуғ ва қадрли 
байрамга эътибор учун миннатдор- 
лик билдираман.

— М у с т а қ и л л и к  берилмайди, 
балки  олинади, дейиш ади. Ш у  
м аън о д а , И ср о и л  д авл а ти н и н г  
қайта вуж уд га  келиш и осон кеч- 
магандир?

-- Албатта, келгуси йилда 
халқимиз мустақилликнинг 50 йил- 
лигини кенг нишонлайди. Аслида, 
халқимизнинг фидойи ўғлонлари 
XIX  асрдаёқ, ўз давлатларини тузиш 
учун кураш олиб борганлар. 1948 
йилда эса яҳудийларнинг икки минг 
йиллик орзуси ушалди. Ҳозир ер 
юзида 13 миллион яҳудий яшаётган 
бўлса, уларнинг 35 фоизи Исроилда 
ҳаёт кечирмокда.

-- Исроил давлатининг ривож- 
ланган  м ам лакатлард ан  бирига 
айланиш ининг сири нимада?

-- Агар эътибор берган бўлсангиз, 
Исроил сўнгги ўн беш йил ичида 
ҳайратланарли равишда тараққий 
этди. Мамлакатимиз 1984 йилгача 
ривожланаётган давлатлар сирасига 
кирарди. Ўша даврда иқтисодиёти- 
мизнинг ўзагини, асосан, қишлоқ 
хўжалиги ҳамда енгил саноат таш- 
кил этарди.

1985 йилда қабул қилинган иқти- 
содни барқарорлаштириш тўғриси- 
даги дастур, хор&жий сармоядорлар 
учун яратилган шарт-шароит мам- 
лакатимизни қолоқликдан олиб 
чиқишда муҳим омил бўлди. Илмий-. 
техник қудратни тараққий эттириш 
иқтисодиётнинг ривожига асосий 
туртки бўлди.

ҳақида»ги Қонуни (Ўзбекис- 
тон Республикаси Олий Кен- 
гашининг Ахборотномаси, 
1994 йил, N 5, 159-модда).

30. Ўзбекиетон Реепубли- 
касининг 1994 йил 6 майда 
қабул қилинган «Ўзбекиетон 
Республикасининг айрим 
қонунларига ўзгартишлар ва 
қўшимчалар киритиш 
тўғрисида»ги Қонуни 1 
бўлимининг 5-банди (Ўзбе- 
кистон Республикаси Олйй 
Кенгашининг Ахборотнома- 
си, 1994 йил, N 5, 161-мод- 
да).

31. Ўзбекистон Реепубли- 
касининг 1994 йил 23 сен- 
тябрда қабул қилинган «Ўз- 
бекистон Республикаси фу- 
қароларидан, ажнабий фуқа- 
ролардан ва фуқаролиги 
бўлмаган шахслардан олина- 
диган даромад солиғи тўғри- 
сида»ги Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Қонунига ўзгартиш- 
лар ҳамда қўшимчалар ки- 
ритиш ҳақида»ги Қонуни 
(Ўзбекистон Республикаси 
Олий Кенгашининг Ахбо- 
ротномаси, 1994 йил, N 10, 
254-модда).

32. Ўзбекистон Республи- 
каси Олий Кенгашининг
1994 йил 23 сентябрда қабул 
қилинган «Ўзбекистон Рес- 
публикаси фуқароларидан, 
ажнабий фуқаролардан ва 
фуқаролиги бўлмаган шах- 
слардан олинадиган даромад 
солиғи тўғрисида»ги Ўзбе- 
кистон Республикаси Қону- 
нига ўзгартиш!пар ҳамда 
қўшимчалар киритиш ҳа- 
қида»ги Ўзбекистон Респуб- 
ликасининг Қонунини амал- 
га киритиш хусусида»ги 
Қарори (Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Олий Кенгашининг 
Ахборотномаси, 1994 йил, N
10, 255-модда).

33. Ўзбекистон Республи- 
касининг 1994 йил 23 сен- 
тябрда қабул қилинган «Ўз- 
бекистон Республикасининг 
айрим қонунларига ўзгар- 
тишлар ва қўшимчалар ки- 
ритиш тўғрисида»ги Қону- 
н и IX, X V III ва XX 
бўлимлари (Ўзбекистон Рес- 
публикаси Олий Кенгаши- 
нинг Ахборотномаси, 1994 
йил, N 11-12, 285-модда).

34. Ўзбекистон Республи- 
касининг 1995 йил 6 майда 
қэбул қилинган «Ўзбекистон 
Республикасининг айрим 
қонунларига ўзгартишлар ва 
қўшимчалар киритиш тўғ- 
рисида»ги Қонуни V бўлими 
(Ўзбекистон Республикаси 
Олий Мажлисининг Ахбо- 
ротномаси, 1995 йил, N 6,
118-модда).

35. Ўзбекистон Республи- 
касининг 1995 йил 31 ав- 
густда қабул қилинган «Ўз- 
бекистон Республикасининг 
айрим қонунларига ўзгар- 
тишлар ва қўшимчалар ки- 
ритиш тўғрисида»ги Қону- 
ни II I ,  IV, V ва V II 
бўлимлари (Ўзбекистон Рес- 
публикаси Олий Мажлиси- 
нинг Ахборотномаси, 1995 
йил, N 9, 193-модда).

36. Ўзбекистон Республи- 
касининг 1995 йил 22 де- 
кабрда қабул қилинган «Ўз- 
бекистон Республикасининг 
айрим қонунларига ўзгар- 
тишлар ва қўшимчалар ки- 
ритиш тўғрисида»ги Қону- 
ни II, III ва VII бўлимлари 
(Ўзбекистон Республикаси 
Олий Мажлисининг Ахбо- 
ротномаси, 1995 йил, N 12, 
269-модда).

37. Ўзбекистон Республи- 
касининг 1996 йил 26 ап- 
рслда қабул қилинган «Ўзбе- 
кистон Республикасининг 
айрим қонунларига ўзгар- 
тиш ва қўшимчалар кири- 
тиш ҳақида»ги Қонуни II, 
III ва IV бўлимлари (Ўзбе- 
кистон Рсспубликаси Олий 
Мажлисининг Ахборотнома- 
си, 1996 йил, N 5-6, 69- 
модда).

38. Ўзбекистон Республи- 
касининг 1996 йил 30 ав- 
густда қабул қилинган «Ўз- 
бекистон Республикасининг 
айрим қонунларига ўзгар- 
тишлар ва қўшимчалар ки- 
ритиш тўғрисида»ги Қону- 
ни I ва II бўлимлари (Узбе- 
кистон Республикаси Олий 
Мажлисининг Ахборотнома- 
си, 1996 йил, N 9, 144-мод- 
да).

39. Ўзбекистон Республи- 
касининг 1996 йил 27 де- 
кабрда қабул қилинган 
«Узбекистон Республикаси- 
нинг айрим қонунларига 
ўзгартишлар ва қўшимчалар 
киритиш тўгрисида»ги Қо- 
нуни III бўлими (Ўзбскис- 
тон Республикаси Олий 
Мажлисининг Ахборотнома- 
си, 1997 йил, N 2, 56-мод-

1. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1991 йил 15 феврал- 
да қабул қилинган «Корхо- 
налар, бирлашмалар ва таш- 
килотлардан олинадиган со- 
лиқлар |ўғрисида»ги Қонуни 
(Ўзбекистон Республикаси 
Олий Кенгашининг Ахбо- 
ротномаси, 1991 йил, N 4,
86-модда).

2. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1991 
йил 15 феврапда қабул қи- 
линган «Корхоналар, бир- 
лашмалар ва ташкилотлардан 
олинадиган солиқлар тўғри- 
сида»ги Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Қонунини кучга ки- 
ритиш тартиби ҳақида»ги 
Қарори (Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Олий Кенгашининг 
Ахборотномаси, 1991 йил, N 
4, 87-модда).

3. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1991 йил 15 феврал- 
да қабул қилинган «Ўзбскис- 
тон Республикаси фуқарола- 
ридан, ажнабий фуқаролар- 
даи ва фуқаролиги бўлмаган 
шахслардан олинадиган даро- 
мад солиғи тўғрисида»ги 
Қонуни (Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Олий Кенгашининг 
Ахборотномаси, 1991 йил, N 
4, 88-модда).

4. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1991 
йил 15 февралда қабул қи- 
линган «Ўзбекистон Респуб- 
ликаси фуқароларидан, ажна- 
бий фуқаролардан ва фуқа- 
ролиги бўлмаган шахслардан 
олинадиган даромад .солиғи 
тўьрисида»ги Ўзбекистон Рес- 
публикаси Қонунини кучга 
киритиш тартиби ҳақида»ги 
Қарори (Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Олий Кенгашининг 
Ахборотномаси, 1991 йил, N
4, 89-модда).

5. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1991 йил 14 июнда 
қабул қилинган «Корхоналар, 
бирлашмалар ва ташкилот- 
лардан олинадиган солиқлар 
тўғрисида»ги ва «Ўзбекистон 
Республикаси фуқароларидан, 
ажнабий фуқаролардан ва 
фуқаролиги бўлмаган шах- 
слардан олинадиган даромад 
солиғи тўгрисида»ги Ўзбе- 
кистон Республикаси қонун- 
ларига ўзгартишлар ва қў- 
шимчалар киритиш тўғри- 
сид̂ г̂и Қонуни (Ўзбекистон 
Республикаси Олий Кснга- 
шининг Ахборотномаси, 
1991 йил, N 8. 191-модда).

6. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1991 
йил 14 июнда қабул қилин- 
ган «Корхоналар, бирлашма- 
лар ва ташкилотлардан оли- 
надиган солиқпар тўғрисида» 
ва «Ўзбекистон Республика- 
си фуқароларидан, ажнабий 
фуқаролардан ва фуқаролиги 
бўлмаган шахслардан олина- 
диган даромад солиғи тўғри- 
сида»ги Ўзбекистон Рсспуб- 
ликаси қонунларига ўзгартиш 
ва қўшимчалар киритиш 
ҳақида»ги Ўзбекистон Рес- 
публикаси Қонунини қучга 
киритиш тартиби хусуси- 
да»ги Қарори (Ўзбскистон 
Республикаси Олий Кенга- 
шининг Ахборотномаси,
1991 йил, N 8, 192-модда).

7. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1991 йил 20 ноябрда 
қабул қилинган «Корхоналар, 
бирлашмалар ва ташкилот- 
лардан олинадиган солиқлар 
тўғрисида»™ Ўзбекистон Рес- 
публикаси Қонунининг 6- 
моддасига қўшимча киритиш 
тўғрисида»ги Қонуни (Ўзбе- 
кистон Республикаси Олий 
Кенгашининг Ахборотнома- 
си, 1992 йил, N I, 49-мод- 
да).

8. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1991 йил 20 ноябрда 
қабул қилинган «Ўзбекистон 
Республикаси фуқароларидан, 
ажнабий фуқаролардан ва 
фуқаролиги бўлмаган шах- 
слардан олинадиган даромад 
солиғи тўғрисида»ги Ўзбе- 
кистон Республикаси Қону- 
нига ўзгартишлар ва қў- 
шимчалар киритиш ҳақи- 
да»ги Қонуни (Ўзбекистон 
Республикаси Олий Кенга- 
шининг Ахборотномаси,
1992 йил, N 1, 50-модда).

9. Ўзбскистон Респубдика- 
си Олий Кенгашининг 1991 
йил 20 ноябрда қабул қилин- 
ган «Корхоналар, бирлашма- 
лар ва ташкилотлардан оли- 
надиган солиқлар тўгриси- 
да»ги ва «Ўзбекистон Респуб- 
ликаси фуқароларидан, ажна- 
бий фуқаролардан ва фу- 
қаролиги бўлмаган шахслар- 
дан олинадиган даромад 
солиғи тўғрисида»ги Ўзбе- 
кистон Республикаси қонун- 
ларига ўзгартиш ва қўшим-

қилинган «Ер солиғи тўғри- 
сида»ги Қонуни (Ўзбекистон 
Республикаси Олий Кенгаши- 
нинг Ахборотномаси, 1993 
йил, N 5, 215-модда).

19. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1993 
йил 6 майда қабул қилинган 
«Ер солиғи тўғрисида»ги Ўзбе- 
кистон Республикаси Қонуни- 
ни амалга киритиш тартиби 
ҳақида»ги Қарори (Ўзбекистон 
Республикаси Олий Кенгаши- 
нинг Ахборотномаси, 1993 
йил, N 5, 216-модда).

20. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1993 йил 7 майда қабул 
қилинган «Маҳаллий солиқлар 
ва йиғимлар тўғрисида»ги 
Қонуни (Ўзбекистон Республи- 
каси Олий Кенгашининг Ах- 
боротномаси, 1993 йил, N 5,
227-модда).

21. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1993 
йил 7 майда қабул қилинган 
«Маҳаллий солиқла  ̂ва йиғим- 
лар тўғрисида»ги Ўзбекистон 
РеспубликасининГ Қонунини 
амалга киритиш ҳақида»ги 
Қарори (Ўзбекистон Республи- 
каси Олий Кенгашининг Ах- 
боротномаси, 1993 йил, N 5,
228-модда).

22. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1993 йил 7 майда қабул 
қилинган «Корхоналар, бир- 
лашмалар ва ташкилотлардан 
олинадиган солиқлар тўғри- 
сида»ги Ўзбекистон Республи- 
каси Қонунига ўзгартишлар ва 
қўшимчалар киритиш ҳақи- 
да»ги Қонуни (Ўзбекистон Рес- 
публикаси Олий Кенгашининг 
Ахборотномаси, 1993 йил, N
6, 240-модда).

23. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1993 
йил 7 майда қабул қилинган 
«Корхоналар, бирлашмалар ва 
ташкилотлардан олинадиган 
солиқлар тўғрисида»ги Ўзбс- 
кистон Республикаси Қонуни- 
га ўзгартишлар ва қўшимчалар 
кчритиш ҳақида»ги Қонунни 
амалга киритиш тўғрисида»ги 
Қарори (Ўзбекистон Республи- 
каси Олий Кенгашининг Ах- 
боротномаси, 1993 йил, N 6, 
241-модда).

24. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1993 йил 7 майда қабул 
қилинган «Айрим қонун ҳуж- 
жатларига қўшимчалар ва 
ўзгартишлар киритиш тўғ- 
рисида»ги Қонуни VIII бўлими 
(Ўзбекистон Республикаси 
Олий Кенгашининг Ахборот- 
номаси, 1993 йил, N 6, 266- 
модда).

25. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1993 йил 28 декабрда 
қабул қилинган «Жисмоний 
шахсларнинг мол-мулкига соли- 
надиган солиқлар тўғрисида»ги 
Қонуни (Ўзбекистон Республи- 
каси Олий Кенгашининг Ах- 
боротномаси, 1994 йил, N 1,
10-модда).

26. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашйнинг 1993 
йил 28 декабрда қабул қилин- 
ган «Жисмоний шахсларнинг 
мол-мулкига солинадиган 
солиқлар тўғрисида»ги Ўзбе- 
кистон Республикаси Қонуни- 
ни амалга киритиш тартиби 
ҳақида»ги Қарори (Ўзбекистон 
Республикаси Олий Кенгаши- 
нинг Ахборотномаси, 1994 
йил, N1, 11-модда).

27. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1993 йил 28 декабрда 
қабул қилинган «Ўзбекистон 
Республикаси фуқароларидан, 
ажнабий фуқаролардан ва 
фуқаролиги бўлмаган шахслар- 
дан олинадиган даромад солиғи 
тўғрисида»ги Ўзбекистон Рес- 
публикаси Қонунига ўзгартиш- 
лар ва қўшимчалар киритиш 
ҳақида»ги Қонуни (Ўзбекистон 
Республикаси Олий Кенгаши- 
нинг Ахборотномаси, 1994 
йил, N I, 14-модца).

28. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1993 
йил 28 декабрда қабул қилин- 
ган «Ўзбекистон Республикаси 
фуқароларидан, ажнабий 
фуқаролардан ва фуқаролиги 
бўлмаган шахслардан олинади- 
ган даромад солиғи тўгри- 
сида»ги Ўзбекистон Республи- 
каси Қонунига ўзгартишлар ва 
қўшимчалар киритиш 
ҳақида»ги Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Қонунини амалга ки- 
ритиш хусусида»ги Қарори 
(Ўзбекистон Республикаси 
Олий Кенгашининг Ахборот- 
номаси, 1994 йил, N 1, 15- 
модда).

29. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1994 йил 6 майда қабул 
қилинган «Корхоналар, бир- 
лашмалар ва ташкилотлардан 
олинадиган солиқлар тўғри- 
сида»ги Ўзбекистон Республи- 
касининг Қонунига ўзгартиш- 
лар на қўшимчалар киритиш

чалар киритиш ҳақида»ги Узбе- 
кистон Республикаси Қонуни- 
ни кучга киритиш тартиби 
хусусида»ги Ўзбекистон Рес- 
публикаси Олий Кенгашининг 
қарорига қўшимча киритиш 
тўғрисида»ги Кдрори (Ўзбекис- 
тон Республикаси Олий Кен- 
гашининг Ахборотномаси, 1992 
йил, N I, 53-модда).

10. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1992 йил 14 январда 
қабул қилинган «Ўзбекистон 
Республикаси фуқароларидан, 
ажнабий фуқаролардан ва 
фуқаролиги бўлмаган шахслар- 
дан олинадиган даромад солиғи 
тўғрисида»ги Ўзбскистон Рес- 
публикаси Қонунига ўзгартиш 
ва қўшимчалар киритиш ҳа- 
қида»ги Қонуни (Ўзбекистон 
Республикаси Олий Кенгаши- 
нинг Ахборотномаси, 1992 
йил, N 4, 168-модда).

11. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1992 йил 14 январда 
қабул қилинган «Корхоналар, 
бирлашмалар ва тацжилотлар- 
дан олинадиган солиқлар тўғ- 
рисида»ги Ўзбекистон Респуб- 
ликасининг Қонунига ўзгар- 
тишлар ва қўшимчалар кири- 
тиш ҳақида»ги Қонуни (Ўзбе- 
кистон Республикаси Олий 
Кенгашининг Ахборотномаси,
1992 йил, N 4, 177-модда).

12. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1992 
йил 14 январда қабул қилин- 
ган «Корхоналар, бирлашмалар 
ва ташкилотлардан олинадиган 
солиқпар тўғрисида»ги Ўзбе- 
кистон Республикасининг Қо- 
нунига ўзгартишлар ва қўшим- 
чалар киритиш ҳақида»ги Ўзбе- 
кистон Республикаси Қонуни- 
ни амалга киритиш 
тўфисида»ги Қарори (Ўзбекис- 
тон Республикаси Олий Кен- 
гашининг Ахборотномаси, 1992 
йил, N 4, 178-модда).

13. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1992 йил 2 июлда 
қабул қилинган «Ўзбекистон 
Республикаси фуқароларидан, 
ажнабий фуқаролардан ва 
фуқаролиги бўлмаган шахслар- 
дан олинадиган даромад солиғи 
тўғрисида»ги ҳамда «Корхона- 
лар, бирлашмалар ва ташкилот- 
лардан олинадиган солиқлар 
тўғрисида»ги Ўзбекистон Рес- 
публикасининг Қонунларига 
ўзгартиш ва қўшимчалар ки- 
ритиш ҳақида»ги Қонуни 
(Ўзбекистон Республикаси 
Олий Кенгашининг Ахборот- 
номаси, 1992 йил, N 9, 337- 
модда).

14. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1992 йил 9 декабрда 
қабул қилинган «Ўзбекистон 
Республикаси фуқароларидан, 
ажнабий фуқаролардан ва 
фуқаролиги бўлмаган шахслар- 
дан олинадиган даромад солиғи 
тўғрисида»ги ҳамда «Корхона- 
лар, бирлашмалар ва ташкилот- 
лардан олинадиган солиқлар 
тўғрисида»ги Ўзбекистон Рес- 
публикаси Қонунларига ўзгар- 
тиш ва қўшимчала(э киритиш 
ҳақида»ги Қонуни (Ўзбекистон 
Республикаси Олий Кенгаши- 
нинг Ахборотномаси, 1993 
йил, N 1, 20-модда).

15. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1992 
йил 9 декабрда қабул қилин- 
ган «Ўзбекистон Республикаси 
фуқароларидан, ажнабий фу- 
қаролардан ва фуқаролиги 
бўлмаган шахслардан олинади- 
ган даромад солиғи тўғриси- 
да»ги ҳамда «Корхоналар, бир- 
лашмалар ва ташкилотлардан 
олинадиган солиқлар тўғриси- 
да»ги Ўзбекистон Республика- 
си Қонунларига ўзгартиш ва 
қўшимчалар киритиш ҳақида»- 
ги Ўзбекистон Республикаси 
Қонунини амалга киритиш тар- 
тиби хусусида»ги Қарори (Ўз- 
бекистон Республикаси Олий 
Кенгашининг Ахборотномаси,
1993 йил, N 1, 21-модда).

16. Ўзбскистон Республика- 
сининг 1992 йил 9 декабрДа 
қабул қилинган «Транспорт 
носигалари ҳамда бошқа Ў»и- 
к»рар машина ва механизмлар 
наларидаи олинадиган солиқ 
1У1 рнсида*1 и Қонуни (Ўзбекис- 
тон Республикаси Олий Кен- 
гашининг Ахборотномаси, 1993 
йил, N I, 27-модда).

17. Ўзбекистон Республика- 
си Олий Кенгашининг 1992 
йил 9 декабрда қабул қилин- 
ган «Транспорт воситалари 
Ҳ!)мдн бошқа ўзиюрар машина 
па механизмлар эгаларидан 
олинадиган солиқтўғрисида»ги 
Ўзбекистон Рсспубликаси Қо- 
нунини амалга киритиш 
ҳақида»ги Қарори (Ўзбекистон 
Республикаси Олий Кенгаши- 
нинг Ахборотномаси, 1993 
йил, N 1, 28-модда).

18. Ўзбекистон Республика- 
сининг 1.993 йил 6 майда қабул

Ҳозир ҳам иқтисодий ўсиш 
жараёнларини тўхтатганимиз йўқ. 
Айни пайтда йирик корхоналарни 
давлат тасарруфидан чиқариб, ху- 
сусийлаштир>аяпмиз.

— Ж а н о б  Керем, Ўзбекистон — 
И сроил муносабатлари хусусида 
ҳам гапнриб ўтсангиз.

-- Исроил давлати Ўзбекистон 
Республикасининг мустақиллигини 
биринчилардан бўлиб тан олди. Биз 
мамлакатингиз билан мустаҳкам 
алоқа ўрнатишдан манфаатдормиз. 
Ўзбекистонни иқтисодий жиҳатдан 
муносиб шерик сифатида қадрлай- 
миз. Бу борада ҳамкорлик эса ҳар 
икки томон учун фойдали бўлади. 
Ўзбекистон геосиёсий, стратегик 
жиҳатдан Марказий Осиёда муҳим 
ўрин эгаллайди.

Гарчанд ўтган йилда мамлакатла- 
римиз ўртасидаги товар айрибош- 
лаш 20 миллион доллардан сал кўпроқ 
микдорда бўлган бўлса-да, ҳамкор- 
лигимиз йилдан-йилга ривожланиб 
бормоқда.

Хусусан, қишлоқ хўжалигида бу 
яққол кўзга ташланади. Маълумки, 
Исроил Ташқи ишлар вазирлиги

/ Г  / Н И Р З С  Г Л Т Г Б С Г  Н С Л 4 /1 И
/  Т € 1 Ш Г С И Т  Д А Ю Л Л Т  Г И И С С Р С И Т С Т И  \

қ с ш и д а г и
Т А Я Ё Р Л С Ю  С Т Л И М И

О лий  ў ц у в  ю ртпларига ки р уб чи  ёш х ар н и  ш естп 
си н о влар и га  гиартпном а асо си д а  та й ё р л а й д и га н  

цисц а м у д д а тл и  кур сл ар га  
ГАВУЛ ЭТ)ЛСИ Г^ИЛАДИ

Тайёрлов бўлим ида тестп  синови усуллар и н и  м укам м ал  
эгаллаган , ун и вер си тетн и н г юцори м ал акал и  профессор-
ўц и тувчи л ар и  тингловчи ларн и  қуйидаги йўналигаларда:
1. т а в и и п  й т и а л ш ш : м а т е м а т и к а , ф изика, 

хим ия, биология, география, она т и л и  ва ад аб и ёти  
ф анлари бўй и ча;

2 . и ж т ^ м с и й  й у и а л и и :  та р и х , она т и л и  ва 
ад аб и ёт, ч е т  ти л л а р и  ( инглиз ти л и , нем ис ти л и , 
ф ранцуз т и л и ) б ўй и ча;

3 . и ^ т и с с д и п  п у и а л и ш :  м а т е м а т и к а , ч е т  
ти л и , она т и л и  ва ад аб и ёти  ф анлари бўй ича 
чуқур лаш ти р и лган  д а стур  асосида т е с т  синовларига 
тай ёр лай д и лар .

Тциш иуддати  2 с й .  машғулотпар 
1 )  > /  й и л  1 и к н ц й н  есштанади.

Тайёрлов бўлимига ў р т а  м аъл ум о тл и  ёш лар ва 
м актаблар н и н г битир увчи  синф ўкувчихари  цабух кцлинади. 
Ўциш ўзбек ва рус тиллар и д а олиб борилади.

Тайёрлов бўлимига кириш  учун  қуйидаги ҳ уж ж атл ар  
таҳ д и м  эти лад и : р екто р  номига ариза, ту р а р  жойидан 
м аълум о тн о м а.

Ви лоятлар д ан  келганлар ётоқх он а билан таъм и н лан а- 
дилар.

Ҳ уж ж а тл а р  цабул қилш а давом этм оцд а.

М у р с ж а а т  у ч у н  м а н з и л :
700095, Т о ш к е н т , 95, Т а л а б а л а р  ш а ҳ а р ча си ,

, 13-бино, Т о ш Д У  т а й ё р л о в  б ўл и м и . ,

Т ел еФ он : (ЗУ12) 4 С -С 2 -3 5 . у У

Қўчқор ака Қибрай тума- 
нидаги Ўнқўрғон қишло- 
ғининг ҳурматга сазовор ки- 
шиларидан. Бу қишлоқда 
уни танимайдиган одам йўқ 
дейилса, муболаға эмас. Чун- 
ки, Қўчқор Маҳмудов 43 йил 
шу ердаги иккита мактабда 
директорлик қилди: 1950 
йилда институтни тугатиши 
билан уни Ҳамид Олимжон 
номидаги 29-мактабга дирек- 
тор этиб тайинлашди, 13 йил- 
дан сўнг эса Ҳамза номли 30- 
мактабга директор бўлди ва 
бу ўқув даргоҳига 30 йил 
раҳбарлик қилди.

Қўчқор ака ҳозир фахрий- 
лар сафида, ёши етмишни 
қоралаган бўлса-да, тетик- 
бардам. Ўзбекистон халқма- 
орифи аълочиси, Ўзбекис- 
тонда хизмат кўрсатган 
ўқитувчи, педагогика соҳаси- 
да эришган катта ютуқлар 
учун бериладиган мукофот - 
Қори-Ниёзий номидаги ме- 
дап соҳиби Қўчқор Маҳмудов 
ёшлар билан учрашувларга 
бориб туради, маҳалла, жа- 
моат ишларида фаол.

Қўчқор ака учрашувларда 
ёшларга кечаги биқиқ тарих 
ва бугунги нурафшон кун- 
ларни жонли мисоллар, 
лавҳалар орқали ҳикоя қцла- 
ди, истиқлолнинг қадрига 
етиш, мустақилликни мустаҳ- 
камлаш туйғуларини сингди- 
ради, инсофли-диёнатли, 
виждонли бўлиш оилада, жа- 
миятда қанчалик аҳамиятли 
экани тўғрисида таъсирчан 
воқеалар сўзлайди.

Ҳа, бир ҳовли невара-че- 
варалар бобоси, пиру бадав- 
лат Қўчқор ака гарчи фах- 
рий бўлса-да, у ҳамон се- 
вимли иши — болалар тар- 
бияси билан банд

О . Ф А Р М О Н О В .  
С У РА Т Д А ; Қўчқор 

Маҳмудов невараси 
Л 1изхўжа билан.

Газетанинг навбатдаги сони 16 май, жума куни ниқади,
Ў зб ски стон  Ёэувчилар ую ш маси нн АлаОист 

жимгармаси У збскистон П реэИ дентининг Данлат 
мислиҳитчиси, униими аъэоси У1кир 1*ичмат1а отиси Ряқмвт УЗОҚОВ 
1Ш(|юти муносибати билан чуқур ҳамяардлик из\ор л-а- 
ди

Рсспублики «Г1илла> уюшмаси жамшси уюшманинг 
собиқ булим бошлиги Рихсигилла Аолулласнга умр 
НУлдоши М>э\ам|т ЛЬДУЛЛАКНАпаг
пш|юти муносабати билан чуқур ҳимлардлнк билдирили.

Ўтбскисгон Финлар акадсмииси гупроқшунослик иа 
а>рокимё институги жамоаси кидрлар вулимининг »о- 
дими М Аҳроронага огаси_Соба» ТЎХТАЕВиииг 
иифоти муносабати билин чуқур тгмим итҳор тгади.

Рсснублики •Милли* укнимаси жамоасн Кдшкадир< 
иилоит ниллачилик кснгиши рииси Аҳмнджон Кснжисн 
га ониси Оймхол НАЗАРОНАям!
МфрТИ муносибати билан чуқур тиъши шҳор пили

Бош муҳаррир 
Аббосхон УСМОНОВ

Рўйхатдан ўгиш тартиби №  1)001 , 
Буюртма Г — 029К, 40.290 нусхада босилди 
ҳажми — 2 табоқ. Офсст усулида босилган.

Крғоз бичими А—2 
Га№та 1ВМ компмогерида терилди на 
оиерагор Рустам ЛЗИМОВ томонидан 

саҳифаланди.

С МАНЗИЛИМИЗ: 
700000, ГСП,

Гошнент шаҳри, 
Матбуотчилар кўчаси, 32-уй.

Навбагчи муҳаррир — Г. Йўадошеаа. 
Наабаши — Ф. Санаеа.
Муеаҳҳиҳ — А. Худойқулоа.

БЎЛИМЛАР: ^
Иарламент 33-57-34; \ и- 
Хатлар 33-07-48; 4 
Ҳуқуқ ва қонунчилик 
36-37-85;
Қишлоқ хужалиги 36-07-94; 
Иқтисодиёт 36-36-65; 
Маьнавиит 36-35-60;
Гунги муҳарририит 33-10-28; 
)монлар 36-09-25.

МУАССИСЛАР: 
Ўзбекистон Республикаси 

Олий Мажлиси Кенгаши н: 
Ўзбекистон Республикаси 

Вазирлар Маҳкамаси
«Шарқ* нашриёт-магбаа концерни босмахонаси. Корхона машили: «Буюк Турон» кўчаеи, 41 

Босншга гошинриш вақти—21.00 Ьосишга гопширнлди — 22.00 | 2 3 45  6



Ўзбекистон — келажаги буюк давлат

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ОЛИЙ М Ш И С И  ВА ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ВАЗИРЛАР МАҲКАМАСИНИНГ ГАЗЕТАСИ
16 май, жума, 1997 йил 

Сотувда эркин нархда. Л? 106 (1623)

ҲАМКОРЛИК ИУДИДА
Аввал хабар қилинганидек, Ўзбекистон Республикаси  Президенти Ислом Карим ов 13—14 май кунлари Туркманистон 

пойтахти — Аш габадда ўтган иктисодий ҳамкорлик таш килотига (Э К О ) аъзо  м ам лакатлар  д авлат ва ҳукумат
раҳбарларининг навбатдан ташҳари учраш увида иштирок этиб ҳайтди

Марказий Осиё давлат- 
лари, Афғонистон, Покис- 
тон, Эрон, Туркия, Озар- 
бойжон, шунингдек, Ис- 
лом тараққиёт банки, 
БМТнинг Савдо ва та- 
раққиёт конференцияси 
(Ю НКТАД) каби халқаро 
ташкилотлар вакиллари 
иштирок этган ушбу олий 
даражадаги учрашув сами- 
мий руқда бошланди. Кун 
тартибига биноан, аъзо 
мамлакатлар давлат ва 
ҳукумат раҳбарлари сўзга 
чиқдилар. Шу ўринда таъ- 
кидлаш жоизки, мамлака- 
тимиз раҳбари Ислом Ка- 
римов сўзлаган нутқ бар- 
чада катта таассурот 
уйғотди. Зеро, Президенти- 
миз йиғин иштирокчилари 
диққат-эътиборини энг до- 
лзарб масалаларга қарат- 
ди. Ислом Каримов 
иқтисодий ҳамкорлик таш- 
килотининг аҳамияти ва 
бугунги кундаги юксак 
мавқеи ҳақида гапирар 
экан, аввало, ЭКОнинг 
сиёсий ташкилот эмасли- 
ги ва унга сиёсий тус бе- 
ришга интилаётганлар 
фақатгина ўртадаги ришта- 
ларга раҳна солиши мум- 
кинлигини таъкидлади. 
Бундан ташқари, Прези- 
дент минтақада бар- 
қарорлик тўлиқ таъмин- 
ланмас экан, ЭКО  фаоли- 
яти самарали натижалар 
бермаслигини ҳам алоҳида 
қайд этди.

14 май куни Туркманис- 
тон Мажлиси биносида 
ЭКОга аъзо мамлакатлар 
давлат ва ҳукумат раҳбар- 
ларининг олий даражадаги 
учрашуви давом этди. Унда 
минтақада транспорт ком- 
муникацияси тармоқлари- 
ни жаҳон андозалари да-

ражасида қаита таъмирлаш, 
Европа, Шарқий ва Жану- 
бий Осиё, Узоқ Шарққа 
нефть ва газ етказиб берув- 
чи қувурлар барпо этиш, 
шунингдек, аъзо мамлакат- 
лар ўртасида экология, сав- 
до-сотиқ, соглиқни сақлаш 
ва маданият соҳаларидаги 
алоқаларни кенгайтириш 
билан боғлиқ масалалар 
муҳокама этилди.

Анжуманда мазкур муам- 
моларга ойдинлик кири- 
тишда ҳамда йирик қўшма 
лойиҳаларни амалга оши- 
ришда ўзаро ҳамжиҳатлик ва 
ҳамкорликни мустаҳкам- 
лашга хизмат қиладиган 
Ашгабад Декларацияси қа- 
бул қилинди. Хусусан, мин- 
тақа мамлакатларидаги 
нефть ва газни жаҳон бозо- 
рига олиб чиқиш зарурати 
пайдо бўлгани таъкидланиб, 
Қозоғистон — Ўзбекистон — 
Туркманистон — Афғонис- 
тон — Покистон, Марказий 
Осиё — Форс кўрфази йў- 
налишларида нефть қувур- 
ларини қуриш ҳамда Тур- 
кманистон — Эрон — Тур- 
кия — Европа, Ўзбекистон 

Туркманистон 
Афғонистон — Покистон

иўналишларида газ қувури- 
ни барпо этиш бўйича 
минтақалараро консорциум- 
лар ташкил этиш имкони- 
ятлари кўриб чиқилди.

Маълумки, ЭКО  мамла- 
катлари салмоқли иқтисо- 
дий салоҳиятга эга. Бироқ 
уларнинг жаҳон бозорида 
ўзига муносиб ўрин эгалла- 
шига айрим жуғрофий омил- 
лар ва минтақада коммуни- 
кация тармоқларининг етар- 
ли даражада ривож топма- 
гани тўсқинлик қилиб ту- 
рибди. Шу боис, қабул қи- 
линган декларацияда ЭКО- 
га аъзо мамлакатлар тран- 
спорт ва коммуникация тар- 
моқларининг ўн йиллик фа- 
олият дастури тасдиқланди. 
Темир йўли техникасини 
бир андоза асосида муво- 
фиқлаштириш, нарх-наво 
сиёсатини ҳам ўзаро кели- 
шилган ҳолда белгилаш чо- 
ра-тадбирларини ишлаб 
чиқиш учун аъзо мамлакат- 
ларда мутахассислар гуру- 
ҳини ташкил этишга кели- 
шиб олинди.

Анжуман кун тартибидан 
жой олган яна бир муҳим 
масала Марказий Осиё дав- 
латлари ва Озарбойжонни

Форс кўрфази ҳамда 
Туркиядаги портлар билан 
боғловчи Тежан — Сарахс — 
Машҳад темир йўлини очиш 
тўғрисидаги музокаралар 
бўлди. ЭКОга аъзо мамла- 
катлар транспорт вазирла- 
рининг шу йил декабрь ойи- 
да Ашгабадда бўладиган 
кенгашида ана шу алоқа 
тармоғи билан бир қаторда, 
минтақадаги бошқа темир 
йўл ва автомобиль йўлла- 
рини таъмирлаш, янги йўл- 
лар қуриш бўйича тегишли 
лойиҳалар ишлаб чиқиш 
масалалари тўлиқ муҳокама 
этилиб, тасдиқланади.

Таъкидлаш жоизки, ЭКО- 
га аъзо мамлакатлар давлат 
ва ҳукумат раҳбарларининг 
мазкур учрашуви минта- 
қанинг иқтисодий сало- 
ҳиятини ошириш, жаҳон 
бозоридан муносиб ўрин 
эгаллаш, қолаверса, тинч- 
лик ва барқарорликнинг 
таъминланишида муҳим 
аҳамиятга эга бўлди. Зеро, 
унда умумий қиймати тах- 
минан 40--50 миллиард 
АҚШ  доллари миқдорида 
белгиланаётган лойиҳа- 
ларнинг амалга ошиш жа- 
раёнига асос солинди. Куни

келиб, ЭКО  мамлакатлари 
учун Япониядан Ғарбий Ев- 
ропагача бўлган ҳудуд, де- 
макки, йирик бозорлар эши- 
ги кенг очилади. ЭКО  мам- 
лакатлари Ғарбий Европа 
билан Шарқий Осиё, Осиё- 
Тинч океани минтақасини 
боғлайдиган муҳташам 
транспорт коммуникацияси- 
га эга бўлади ва дунёдаги 
йирик интеграциялашган 
ҳудудга айланади.

Олий даражадаги учрашув 
чоғида ЭКО мамлакатлари 
давлат ва ҳукумат раҳбар- 
ларининг навбатдаги учра- 
шувини 1998 йили Қозо- 
гастон пойтахти — Алмати- 
да ўтказишга келишиб 
олинди. Шу билан Ашгабад- 
да ўтказилган олий даража- 
даги учрашув ўз ниҳоясига 
етди.

Саммит якунида ЭКОга 
аъзо мамлакатлар давлат ва 
ҳукумат раҳбарлари ишти- 
рокида оммавий ахборот 
воситалари вакиллари учун 
матбуот анжумани ўтказил- 
ди. Унда ЭКОнинг истиқ- 
болига бевосита боғлиқ 
бўлган минтақавий хавфсиз- 
лик масалаларига кенг ўрин 
берилди. Жумладан, журна-

листларни қизиқтирган са- 
волларга жавоб қайтарар 
экан, мамлакатимиз раҳ- 
бари Афғонистондаги сиё- 
сий танглик ҳақида гапи- 
риб, бу муаммони тинч 
йўл билан бартараф этиш 
лозимлигини яна бир бор 
таъкидлади.

Президентимиз Ашгабад 
сафари давомида бир неча 
давлатлар раҳбарлари би- 
лан алоҳида учрашувлар 
ҳам ўтказди. Жумладан, 
Эрон Ислом Республика- 
си Президенти Али Акбар 
Ҳошимий Рафсанжоний, 
Озарбойжон Президенти 
Ҳайдар Алиев, Покистон 
Бош вазири Навоз Шариф 
билан бўлган мулоқот 
ларда томонларни қизиқ- 
тирувчи масалалар юзаси- 
дан фикрлашиб олинди.

14 май куни Ашгабад 
аэропортида Президент 
Ислом Каримовни расмий 
кузатиш маросими бўлди. 
Мамлакатимиз раҳбарини 
Туркманистон Президенти 
Сапармурод Ниёзов ва 
бошқа расмий кишилар 
кузатиб қолди.

Шу куни Ўзбекистон 
Республикаси Президенти 
Ислом Каримов Ашгабад- 
дан Тошкентга қайтиб кел- 
ди. Пойтахт аэропортида 
юртимиз раҳбарини Олий 
Мажлис Раиси Э. Халилов, 
Бош вазир Ў. Султонов, 
Бош вазирнинг биринчи 
ўринбосари И. Жўрабеков, 
Президентнинг Давлат 
маслаҳатчиси Б. Ғуломов, 
Тошкент шаҳар ҳокими К. 
Тўлаганов ва бошқа рас- 
мий кишилар кутиб олди.

Анвар Б О Б О Е В , 
Ў зА  махсус мухбири.

Тошкент — Ашгабад — 
Тошкент.

С У Р А ТД А : учрашув  
пайти.

Р. Ж У М А Н И Ё З О В  
олган сурат.

Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И  П Р Е З И Д Е Н Т И Н И Н Г  Ф А Р М О Н И

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ИСТИҚБОЛНИ БЕЛГИЛАШ ВА 
СТАТИСТИКА ДАВЛАТ ҚЎМИТАСИНИ МАКРОИҚТИСВДИЁТ ВА 

СТАТИСТИКА ВАЗИРЛИГИГА ЎЗГАРТИРИШ ТЎҒРИСИДА
Бозор ислоҳотларини янада чуқур- 

лаштириш ва иқтисодиётни бош- 
қаришнинг бозор услубларини жорий 
этиш, республикани ривожлантириш- 
нинг мақбул макроиқтисодий пропор- 
цияларини ва барқарор суръатларини 
таъминлаш, статистиканинг халқаро 
нормалар ва андозаларга мувофиқ са- 
марали ишлашини ташкил қилиш 
мақсадида:

1. Ўзбекистон Республикаси Ис- 
тиқболни белгилаш ва статистика дав- 
лат қўмитаси Макроиқтисодиёт ва ста- 
тистика вазирлигига ўзгартирилсин.

2. Макроиқтисодиёт ва статистика 
вазирлиги зиммасига қуйидаги асосий 
вазифаларни ҳал этиш юклансин:

иқтисодий ислоҳотларни чуқурлаш- 
тиришнинг аниқ йўналишларини, 
йўллари ва услубларини белгилаш, 
республика иқтисодиётини бош- 
қаришнинг бозор механизмларини таъ- 
минлаш;

макроиқтисодий ва моддий баланс- 
ларни, миллий ҳисоблар тизимидан 
фойдаланган ҳолда Ўзбекистонни иж- 
тимоий-иқтисодий ривожлантириш 
тахминларини ва тахминий вариант 
ҳисоб-китобларини ишлаб чиқиш;

Молия вазирлиги билан бирга 
тўлов, молия ва ташқи савдо баланс- 
ларини шакллантириш ҳамда уларнинг 
амалга оширилишини назорат қилиш;

иқтисодиётнинг реал соҳасида энг 
мақбул суръатлар ва пропорцияларни 
таъминловчи инвестиция дастурлари- 
ни тайёрлаш ҳамда уларни амалга 
оширишни мувофиқлаштириш, мине- 
рал ва хомашё ресурсларидан оқилона 
фойдаланиш, Ўзбекистон иқтисодиё- 
тини барқарор ривожлантириш ва 
жаҳон хўжалик алоқаларига интегра- 
циялаш;

ҳисобга олишнинг замонавий инди- 
катив, таҳлилий ва статистик усулла- 
ри ҳамда воситаларини ривожланти- 
риш ва чуқурлаштириш ҳамда иқ-

тисодиет, маданиятнинг ривожлани- 
шини, халқ турмуш даражаси ва фа- 
ровонлиги юксалишини назорат 
қилиш.

3. Қорақалпоғистон Республикаси 
Вазирлар Кенгаши, вилоятлар ва Тош- 
кент шаҳар ҳокимликлари истиқболни 
белгилаш ва статистика бўйича ишлаб 
турган бўлинмалар негизида:

Қорақалпоғистон Республикаси — 
иқтисодиёт ва статистика вазирлиги- 
ни;

республика вилоятлари ва Тошкент 
шаҳрида -- иқтисодиёт ва статистика 
бош бошқармаларини;

республика шаҳарлари ва туманла- 
рида — иқтисодиёт ва статистика 
бўлимларини

ташкил қилсинлар.
Мазкур органлар тегишли равишда 

Қорақалпоғистон Республикаси Вазир- 
лар Кенгашига, вилоятлар, шаҳарлар 
ва туманларнинг ҳокимликларига 
ҳамда Узбекистон Республикаси Мак- 
роиқтисодиёт ва статистика вазирли- 
гига қарашлидир.

4. Белгилаб қўйилсинки: 
вилоятлар ва Тошкент шаҳар иқти-

содиёт ва статистика бош бошқар- 
маларининг раҳбарлари, шунингдек, 
уларнинг таркибига кирувчи статистика 
бошқармаларининг раҳбарлари вило- 
ятлар ва Тошкент шаҳар ҳокимлари- 
нинг тақдимномаси бўйича Ўзбекис- 
тон Республикаси Макроиқтисодиёт ва 
статистика вазирлиги томонидан тай- 
инланадилар;

иқтисодиёт ва статистика бош 
бошқарамасининг бошлиғи лавозими- 
га кўра вилоятлар, Тошкент шаҳар 
ҳокимининг ўринбосари ҳисобланади.

5. Шу нарса белгилаб қўйидсинки, 
туман ва шаҳар иқтисодиёт ва статис- 
тика бўлимларининг раҳбарлари те- 
гишли равишда туман ва шаҳар ҳоким- 
ларининг тақдимномаси бўйича вило- 
ятлар ҳамда Тошкент шаҳар иқтисо-

диёт ва статистика бош бошқармалари 
томонидан тайинланадилар.

6. Иқтисодиёт ва статистика ҳуду- 
дий органлари зиммасига:

минтақаларда бозор ислоҳотларини 
чуқурлаштириш чора-тадбирларини 
ишлаб чиқиш ва амалга ошириш;

ҳудудий балансларни, минтақаларни 
комплекс ривожлантиришни таъмин- 
лаш, табиий ресурслардан оқилона 
фойдаланиш бўйича таклифларни 
тайёрлаш;

аҳолининг иш билан бандлигини 
таъминлаш, истеъмол бозорини товар- 
лар ва хизматлар билан тўлдириш, иж- 
тимоий соҳа тармоқларини ривожлан- 
тириш асосида аҳоли турмуш даража- 
сини оширишнинг йўналишлари ва 
аниқ йўлларини белгилаш;

халқаро нормалар ва андозаларга 
мос келадиган статистика ахборотини 
йиғиш ва ишлов бериш усулларини 
жорий этиш, минтақанинг иқтисодий 
ва ижтимоий ҳаётида содир бўлаётган 
жараёнларни статистик ҳисобга олиш 
ва таҳлил этиш тўлиқ ҳамда тезкор 
бўлишини таъминлаш вазифаси юк- 
лансин.

7. «Ўзбекистон Республикаси Пре- 
зиденти ҳузуридаги Вазирлар Маҳкама- 
сининг Истиқболни белгилаш ва ста- 
тистика давлат қўмитасини ташкил 
этиш тўғрисида» 1992 йил 5 августдаги 
449-сон Фармони ўз кучини йўқотган 
деб ҳисоблансин.

8. Ўзбекистон Республикаси Вазир- 
лар Маҳкамаси ўн кун муддатда 
Макроиқтисодиёт ва статистика вазир- 
лигининг фаолиятини ташкил этиш 
тўғрисида қарор қабул қилсин.

Ўэбекистон Республикаси 
Презндентн 

И. КА РИ М О В.
Тошкент шаҳри,
1997 йил, 15 май.

М а м л а к а тимиз с и ё с и й -и ж г и м о и й  ҳ а ё т и га  

м о л и к  б а р ч а  я н ги л и к л а р н и  х а л қ  ў э  м а н ф а а -  
т и  ю з а с и д а н  қ и л и н а ё т га н и н и  ту ш у н и б  е т а -  
я п ти . И н с о н  ж а м и я т д а н  к ў н гл и  т ў л а я п т и .  
Ч у н к и  у  ҳ о з и р г и  д а в р н и ,  а н и қ р о ғ и ,  
м и н т а қ а д а г и  ҳ о л а т н и  я х ш и  та ҳ л и л  э т а я п -  
ти . Ў э б е к и с т о н  т а қ д и р и г а  м а с ъ у л л и к  б у гу н  
ҳ а р  б и р  о д а м н и н г  б о т и н и д а , и ч и д а , ш у у р и -  
д а ,  о н г и д а ,  х у л л а с ,  б у т у н  б о р л и ғ и д а  

ш а к л л а н и ш и  к е р а к .

Куни кеча Президенти- 
миз Ислом Каримов Иқти- 
содий ҳамкорлик ташкило- 
тига (ЭКО ) аъзо мамлакат- 
лар давлат раҳбарларининг 
навбатдан ташқари Ашгабад 
учрашувида мин- 
тақа халқлари 
манфаати юзаси- 
дан аниқ гапни 
айтдилар. Юртбо- 
шимиз тутган по- 
зиция йиғинда 
қатнашаётган 
барча давлатлар 
раҳбарлари ичида 
салмоғи ва аҳа- 
мияти жиҳатидан 
алоҳида ажралиб турди. 
Айниқса, у кишининг ЭКО  
доирасидаги иқтисодий ин- 
теграция жараёни минтақа- 
нинг «оловли нуқталари» 
муаммоларини четлаб ўтол- 
майди, деган фикрларидан 
шу юртнинг оддий бир фу- 
қароси сифатида тўлқинла- 
ниб кетдим... Осуда ҳаёти- 
мизнинг эртанги кунига ни- 
сбатан куйинчаклик билан 
айтилган бу гап замирида 
келажак авлод қисмати би- 
лан ҳамоҳанглик туйдим.

ЎзТВ орқали Президен- 
тимиз қуйидаги мазмунда 
сўзладилар:

«Афғонистонда 18 йилдан 
бери уруш кетаяпти. Бу фа- 
локат биргина афғон хал- 
қига тааллуқли эмас. Ҳамон 
давом этаётган урушда ай- 
рим давлатларнинг ташқи

томондан аралашувини тўх- 
татиш керак. Мен бу дав- 
латларни номма-ном айтиб 
ўтирмайман. Афғонистон 
сиёсий полигон майдонига 
айланиб қолди...»

ПРЕЗИДЕНТ ҚУЗУРИДА 
КАБУЛ

Ўзбекистон Республикаси Президенти  
Ислом Каримов 15 май куни Осиё олимпия 
кенгаши президенти Шайх Ахмад Ас-Сабоҳ  
бошчилигидаги делегацияни қабул қилди

Президент Ислом  Каримов Ўзбекистон билан О сиё 
олим пия кенгаш и ўртасидаги алоқалар тобора кен- 
гайиб бораётганини қайд этаркан, мамлакатимиз- 
да кечаётган м аънавий  ю ксалиш  жараёнида, хусу- 
сан, соғлом  авлод  тарбиясид а  спортнинг алоҳида 
ўрни борлигини таъкидлади.

— О лим пия кенгаш ининг О сиёд а спортни ривож- 
л а н т и р и ш  б о р а с и д а  с а м а р а л и  ф а о л и я т  
кўрсатаётгани ҳам м ам из учун қувонарлидир, — деди 
жумладан, м ам лакатим из раҳбари. -- Хусусан , Ўзбе- 
кистонда спортни- тараққий эттириш да О сиё  олим- 
пия кенгаш и катта ёрдам  кўрсатаётир .

Суҳбат чоғида Ў збекистон  билан О си ё  олимпия 
кенгаши ўртасидаги алоқаларни янада мустаҳкамлаш 
билан боғлиқ м асал алар  муҳокама қилинди.

Учраш ув сўнгида О си ё  олимпия кенгаш и прези- 
денти Ш айх Аҳмад Ас-Сабоҳ П резидент И слом  Ка- 
ри м о в  о л и м п и я  ҳ ар акатл ар и н и  р и во ж л ан ти р и ш  
ҳамда миллий спортни ю ксалтириш  борасидаги ул- 
кан хизматлари учун м азкур  кенгаш нинг олтин ме- 
далига сазо во р  бўлганини м аълум  қилди ва олтин 
медални П резид ентим изга тантанали равиш да топ- 
ш ирди.

Қабул  м аро си м и д а  Бо ш  вази р  ўринбосар и  А. 
А зизхўж аев, Ў збекистон  миллий олимпия қўмитаси 
раиси С. Р ў зи ев  иш тирок этди.

(Ў зА ).

Б А Н Г Л А Д Е Ш  
М А Ҳ С У Л О Т Л А Р И  
Ў З Б Е К И С Т О Н Д А
Кеча Тошкентдаги «Экс- 

помарказ»да Бангладеш Халқ 
Республикаси маҳсулотлари 
кўргазмаси иш бошлади. 
Кўргазмани Бангладешнинг 
Ўзбекистон Республикасида- 
ги Фавқулодда ва Мухтор 
элчиси Шарджил Х,асан очар 
экан, мамлакатларимиз ўрта- 
сидоги алоқалар ривожланиб 
бор»аётганини таъкидлади.

Албатта, республикамиз- 
да илк бор ташкил эти- 
лаётган утлбу мамлакат сав- 
до кўргазмаси ҳам ана шу 
ҳамкорликнинг меваларидан 
биридир. Кўргазмага йигир- 
мага яқин турдаги озиқ- 
овқат, енгил саноат ва фар- 
мацевтика маҳсулотлари 
қўйилган. Намойиш қили- 
наётган мазкур маҳсулотлар 
юртимиз ишбилармонларида 
капа қизиқиш уйғотди.

Тадбирнинг очилиш маро- 
симида республика вазир- 
ликлари ва муассасалар ва- 
киллари иштирок этди.

Кўргазма ўз ишини 19 
майгача давом эттиради.

Ў з мухбиримиз.

Чиндан ҳам шундай. Токи 
қўшниларимиз орасида 
ўзаро ҳамжиҳатлик ришта- 
лари боғланмас экан, бе- 
қарор вазият ўзгармасдан 
давом этаркан, иқтисодий 
ҳамкорликни йўлга қўйиш 
оғир кечади. Ашгабаддаги 
ўзаро иқтисодий ҳамжи- 
ҳатликни мустаҳкамлаш, 
минтақада транспорт ком- 
муникацияси тармоқларини 
ривожлантириш билан боғ- 
лиқ масалалар муҳокама 
этилаётган йиғинда юртбо- 
шимиз таъкидлаган муаммо 
замирида ка̂ та бир хавф бар- 
тараф этилиши кўзда тутил- 
ган эди.

Мен ўзим афғон урушида 
қатнашганман. Уруш нима- 
лигини биламан. Бошингда 
бир ўқ учиб ўтса умрин- 
гнинг 10—15 йилини яшаб

қўйишингни англаганман. 
Бир лаҳзалик жанг инсон 
ҳаётини остин-устун қилиб 
ташлаши мумкин. У бир 
умр даҳшатлар гирдоби қот- 
ган фикру-хаёлидаги оғ- 
риқдан қутулолмай яшайди. 
Қаердаки уруш бўлса, ўша 
ерда барча фожеалар тобо- 
ра йиғилиб бораверади. 
Мамлакат, айтиш жоизки, 
қабоҳат таназзулига юз ту- 
тади. Уруш ҳеч қачон соғ 
одамларнинг иши эмас. Ав- 
валом бор инсон ўз оиласи 
бахтини кўрсагина, жамият, 
давлат равнақи йўлида теран 

фикрларга эга бў- 
лади. Мен ҳар тон- 
гда ишга чиқаётиб 
бир-биридан ширин 
икки фарзандим, 
жуфти -ҳал ол и м н и 
тинчлик бағрига 
ташлаб келаман. 
Оллоҳдан юртимда 
доимо оромли ҳаёт 
содир бўлишини, бу 
мангу давом этиши- 

ни сўрайман. Турмушнинг 
айрим қийинчиликлари эса 
тўплар нара тортиб, танк- 
лар тўс-тўполон қилиб, 
кўкда ажал уруғини сочувчи 
ракеталар учмаётгани олди- 
да жуда-жуда майда гап 
бўлиб туюлаверади. Ва, 
мана шу тоза ва ҳур, одам- 
лар бир-бири билан бар- 
қарор осудалик қўйнида 
яшаётганиға шукр қила- 
ман... Ўзбекистон Президен- 
ти ва ҳукумат раҳба- 
риятининг юртда тинчлик- 
ни сақлаш борасидаги бар- 
ча саъй-ҳаракатларида мен 
халқнинг бахти, фарзандлар 
саодати, улкан иратувчанлик 
лаҳзаларига улуғвор пойде- 
вор қўйнлаётганини англай- 
ман.

Қ. НОРҚОБИЛ, 
«Хялқ сўш» мухбнрн.
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